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Ob prekinitvi 
pogajanj v Tokiu 

Pogajanja med britansko in japon-
sko delegacijo v Tokiu so toliko kot 
prekinjena. V formalnem pogledu si-
cer do sedaj prekinitev še ni izrečena, 
toda dejansko se je konferenca neha-
la. Člani japonske delegacije, pripa-
dajoči vojaškim krogom pri armadi na 
Kitajskem, so namreč zapustili Tokio 
ter se odpeljali na svoja službena me-
sta, brez nj ih pa so, tako se trdi, na-
dal jnj i razgovori nemogoči. 

Prekinitev ni prišla nepričakovano. 
Ze nekaj dni so pretili vojaški dele-
gat je, da bodo morali odpotovati v 
Tiencin, češ da jih t j aka j kliče njiho-
va »službena dolžnost«. Nič ni poma-
galo. da jih je britanski veleposlanik 
Craigie na vso moč tolažil, češ da mo-
ra jo nove instrukcije iz Londona do-
speti vsak čas. Koliko so zares čakali 
in koliko so se samo delali, da čakajo, 
je tu postranska stvar. Prav tako je 
negotovo, kako je prav za prav z »no-
vimi instrukcijami« iz Londona, zakaj 
eno od Reuterjevih zadnjih poročil ve 
celo povedati, da iz Londona do sedaj 
sploh še niso bile odposlane. Te in-
strukcije iz Londona so sploh poglavje 
zase tudi še iz drugih vidikov. Pozo-
ren čitatelj se nemara spominja, d a j e 
bilo že takoj v prvem poročilu o prvi 
konferenci med japonskim zunanjim 
ministrom in angleškim veleposlani-
kom povedano, da je bil japonski eks-
poze ob otvoritvi razgovorov take pri-
rocle, da je snov daleč presegala na-
vodila britanskega diplomata, pa da 
bo spričo tega prisiljen takoj prositi 
za nove instrukcije. Ze s tem prvim 
razmerjem se je razkrilo, da gre tu za 
zelo daljnosežne razlike med obema 
delegacijama. 

Tokijska konferenca je sploh »kla-
sičen« primer modernih diplomatskih 
razgovorov. To je prav za prav pret-
kana igra, k je r gre le za to, kdo bo 
bolj prebrisan in kdo bo sobesednika 
bolj zastrašil in ga pridobil za konce-
sije, ki se bodo naslednji dan ob mir-
nem preudarku zdele nemogoče. Sprem-
lja jih obče nezaupanje, kakor na vso 
moč vidno odseva tudi iz angleškega 
časopisja in drugih enunciacij, ki smo 
jih imeli priliko slišati ta čas. Ko je 
Chamberlain izrekel pred nedavnim v 
zbornici one neverjetne in nepričako-
vane stavke, kako mu »vre kri po ži-
lah, ko čuje poročila z Daljnega vzho-
da«, pa kako da se mora premagovati, 
ker mora Velika Britanija gledati, da 
bo kos situaciji v Evropi, je bila s tem 
naznačena ona neenaka osnova, na 
kateri se vršijo poskusi za poravnavo 
v vzhodni Aziji. Že zmerni kritki so 
izrekli bojazen, d a se britanski politi-
ki nikakor ne bo posrečilo s takimi 
argumenti doseči od Japoncev spodob-
nih koncesij marveč da bo taka takti-
ka Japonce samo še bolj podžigala k 
nadaljnj im agresivnim poskusom. In 
res se je tako zgodilo. Ona znamenita 
deklaracija, ki se je z njo Velika Bri-
tanija izrekla, da priznava japonske 
uspehe na Kitajskem, pa da v zasede-
nem ozemlju ne bo nasprotovala ja-
ponskim ukrepom, se je izkazala kot 
povsem nezadostno in ne posebno sreč-
no izbrano sredstvo za poravnavo. Iz-
kazala se je kot izraz tipično sodobnih 
diplomatskih »pogajanj«, v katerih se 
skušata nasprotnika z obljubami, zvi-
jačami in grožnjami »pregovoriti«. Po-
kazalo se je. da dajeta sobesednika de-
klaraciji jako različno tolmačenje, pa 
da se v osnovnih stvareh nikakor ne 
ujemata. 

Reči se more, da je dosedanji ne-
uspeh tokijske konference neposredna 
posledica neiskrenosti in nejasnosti, 
ki je na njih nastala ona deklaracija. 
Japonci zahtevajo sedaj, na j jim An-
gleži priznajo gospodarske ugodnosti, 
ki jih oni izvajajo s stališča, na kate-
rem sloni po njihovi interpretaciji bri-
tanska deklaracija. Vedno znova se po-
navlja ta teza. pa nai gre za izročitev 
srebra, ki je naloženo v tiencinskih 
bankah kot svojina nacionalne ki ta j -
ske vlade, za podporo od japonske 
oblasti uvedene papirnate kitajske va-
lute in na škodo krepkejši nacionalni 
kitajski valuti, ali za druge podobne 
gospodarske zahteve, s katerimi bi Ve-
lika Britanija dejansko priznala zako-
nite veljavo japonske nasilne politike 
in njenih uspehov. V labirintu argu-
mentov, ki se uporabljajo v tei vojni, 
ki formalno še vedno ni vojna, dobi-
vajo posamezni členi šele polagoma 
potrebno jasnost. Njihovo jedro je vse-
kakor v tem, da hoče Japonska priti 
do priznanja uspehov, ne da bi se 
hkrati priznalo vojno stanje. Sama 
Japonska pa vojnega stanja noče izre-
či in vojne ne napovedati, ker bi s 
tem stopil v veljavo a m e r i š k i nevtral-
nostni zakon, ki prepoveduje uvoz v 
vojskuioče se države. Z odoovedio t r -
govinske pogodbe je sicer Amerika tu 
prišla japonski taktiki takorekoč za 
hrbet, toda v pogajanjih z Anglijo gre 
seveda tudi še za m n o g o več. Anglija 
se izgovarja, da gre pri japonskih zah-
tevah za stvari, ki se tičejo tudi osta-

SAMOZAVEST IN MIR 
V ANGLIJI IN FRANCIJI 

Občutek varnosti, trezno in hladnokrvno gledanje na razvoj dogod-
kov v Evropi - Vse na delu za ohranitev miru 

Berlin, 18. avg. o. Med Berchtesgadnom, 
kjer se nahaja kancelar Hitler, Solnogra-
dom, kjer se mudi zunanji minister Rib-
bentrop, in Rimom se vodijo stalno tele-
fonski razgovori. Danes se je v Berlinu 
razširila vest, da je Hitler odredil sklica-
nje nemškega državnega zbora, pred ka-
terim bo prečital svojo deklaracijo. Kak-
šna naj bi bila ta deklaracija, še ni znano. 
V ostalem verujejo v berlinskih političnih 
krogih v možnost mirne ureditve vpraša-
nja Gdanska. vsekakor seveda na podlagi 
nemških zahtev. 

»Volkischer Beobachter« piše danes: 
Gdansk in vprašanje poljskega koridorja 
sta popolnoma zrela za naglo rešitev. 
Vsak dan, ki preide neizkoriščen, pove-
čuje nevarnosti. 

Eesna opozorila 
Pariza in Londona 

Pariz, 18. avg. o. Kakor se je šele sedaj 
zvedelo je francoski poslanik v Berlinu 
Coulondre obiskal dvakrat v tem tednu 
nemško zunanje ministrstvo in sicer pr-
vič v torek, ko se je vrnil iz Pariza, dru-
gič pa snoči. Obakrat se je razgovarjal 
z državnim tajnikom Weizsaeckerjem, ka-
teremu je sporočil, kakor že prej zunanji 
minister Bonnet nemškemu poslaniku v 
Parizu, da je Francija odločena izpolniti 
vse svoje obveznosti napram Poljski, če 
bo smatrala za potrebno, da odgovori na 
nemško akcijo ogražanja poljskih življenj-
skih interesov. 

Tudi angleški poslanik v Berlinu Hen-
derson je obiskal nemško zunanje mini-
strstvo ter podal v imenu svoje vlade slič-
no izjavo državnemu tajniku VVeizsaec-
kerju. 

Nadalje se je zvedelo, da bo francoski 
poslanik v Rimu Francois Poncet, ki se 
je včeraj vrnil v Rim,, obiskal danes zu-
nanjega ministra Ciana ter mu podal 
enako izjavo, kakor sta jo podala franco-
ski in angleški veleposlanika v Berlinu. 

V Parizu menijo, da bo ta poslednja de-
marša razpršila vse morebitne iluzije na 
nemški strani o neresnosti namer Francije 
in Anglije. 

Angleško stališče 
nespremenjeno 

Pariz, 18. avg. b. Londonski poročevalec 
tukajšnjega oficioznega »Tempsa« poroča 
o angleškem stališču v zvezi z raznimi mi-
novnimi pobudami in ugotavlja po zaneslji. 
vih informacijah tole: »Stališče Anglije, 
kakor je že sedaj na splošno znano, osta-
ne nespremenjeno: ona se ne bo dala vje-
ti v zanke liake konference po monako-
skem zgledu, temveč bo z vsemi svojimi si-
lami branila vse evropske narode, ki jim .jo 
dala svoja jamstva, ako bi bili ti n a r o d i 

napadeni in zaradi kršitve svoje neodvisno, 
sti prisiljeni zgrabiti za orožje.« 

Vsi francoski opazovalci v Londonu so 
si v ostalem edini v tem, da je v vseh kro-
gih londonskega prebivalstva opažati naj-
večji mir in hladnokrvnost, ki izvirata v 
veliki meri predvsem iz zavesti, da je An-
glija dobro pripravljena na vsak primer. 
Razpoloženje prebivalstva je zato povsem 
drugačno kakor pred letom dni. To se tudi 
na zunaj opaža, saj so vsa kopališča v bli-
žini angleške prestolnice napolnjena. Ni . 
kje tudi ni opažati senzacionalnega zbira-
nja ljudi, kakor pred letom. Po listih nihče 
ne sega iz žeje po senzacijah in tudi zvoč-
nikov ni nikjer, ki bi kar na ulice vsipali 
najnovejša poročila, kakor je bilo to opa-
žati v lanski septembrski krizi. To seveda 
nikogar ne zavaja v napačne domneve in 
zaključke, kajti nihče ne izključuje, da je 
trenutni odmor samo prehodnega značaja. 

Kar pa velja po mnenju francoskih opa-
zovalcev v Londonu za angleško prestoL 
nico, velja v polni meri tudi za razpolože-
nje francoskega prebivalstva, ki ga po-
slednja poročila niso spravila iz ravno-
težja. 

London, 18. avg. z. Nevtralni opazovalci 
opozarjajo na veliko razliko v razpolože-
nju angleške javnosti lansko jesen in le-
tos. Angleški narod je sedaj prepričan, 
da je vlada storila vse, kar je potrebno 
za uspešno obrambo Anglije in njenih in-
teresov. Angleška mornarica je mobilizi-
rana, letalske tovarne pa izdelajo že sedal 
najmanj 1000 letal mesečno. V Moskvi se 
bližajo pogajanja k skorajšnjemu uspeš-
nemu zaključku. Mirovna fronta bo s tem 
definitivno zgrajena. Vse to daje angleški 
javnosti zavest varnosti in zato mirno 
gleda na razvoj dogodkov. 

Odprto pismo Chamber-
lainu In Daladieru 

Rim, 18. avg. b. Bolonjski list »II Resto 
del Carlino« objavlja na prvi strani »Nuj-
no pismo Chamberlainu in Daladieru«, v 
katerem opozarja oba zapadna državnika 
na velik riziko, kateremu izpostavljata s 
svojo politiko ne le angleški in francoski 
narod, temveč tudi vse druge narode. S 
kakšnimi argumenti, piSe l i s t ae bosta 
vidva zagovarjala nekoč, ko bo morda 
treba reči, da sta ministrska predsednika 
Chamberlain in Daladier pahnila milijone 
v smrt da bi preprečila samoodločbo 
Gdančanov, da se priključijo svoji domo-
vini? V primeru resnih zapletljajev zaradi 
Gdanska ne bo več potrebno novo diplo-
matsko srečanje italijanskih in nemških 
državnikov, ker bosta tedaj obe zavezni-
ški vojski v zasledovanju skupnih ciljev 
korakali skupaj proti skupnemu sovraž-
niku.« To odprto pismo je podpisano s 
»Črna srajca«. V rimskih inozemskih kro-
gih ga označujejo kot inspiriran poziv 
Angliji in Franciji, naj opustita nadaljnje 
podpiranje Poljakov. 

S konferenco ne bo nič 
Vesti o baje nameravanem sestanku zastopnikov štirih 

ali petih velesil so že popolnoma utihnile 
Pariz, 18. avg. z. Vesti o možnosti skli-

canja konference velesil so se sedaj že do-
cela razblinile. Nemški tisk odklanja vsako 
razpravo o gdanskem vprašanju in podčr-
tava odločnost Nemčije, da se to vpraša-
nje brezpogojno reši v duhu nemških za-
htev. Vsi dosedanji argumenti pa so pri 
tem stopili v ozadje in zdi se, da so dobi-
li sedaj besedo vojaški krogi, ni pa še no-
benih znakov za to, da bi bila v Berlinu že 
padla končna odločitev Predlog o enome-
sečnem premirju, ki ga je stavil na zaseda-
nju medparlamentarne unije ameriški se-
nator Fish, smatrajo v oficielnih pariških 
krogih za neresen. 

* . . ' . . . . . . A . 
»Temps« og laša , da mednarodna konfe-
renca ne bi imela nobenega praktičnega 
pomena, dokler Nemčija vztraja na tem, 
da bi bila naloga te konference samo v 
tem, da sankcionira nemške zahteve. 

Dunaj, 18. avg. w. O predlogu glede eno-
mesečnega premirja, poroča »Neues Wie-
ner Tagblatt« iz Berlina, da smatrajo tam 

vse take predloge za skrajno naivne. Od-
goditev ne pomeni nikake rešitve proble-
ma. Razen tega vprašanja, ki jih je treba 
rešiti, niso novega datuma, marveč se o 
njih razpravlja že leta in leta. Gdanski pro-
blem in vprašanje poljskega koridorja sta 
na dnevnem redu že 20 let, prav tako pa 
so tudi ostale revizionistične zahteve v Ev-
ropi že leta in leta predmet mednarodnih 
diskusij. Spričo poljskega stališča, ki ga 
podpirata tudi Anglija in Francija, se je 
mednarodni položaj tako zaostril, da je se-
daj neobhodno potrebno končno veljavno 
razčiščenje. 

London, 18. avg. br. Glede na vesti o 
sklicanju konference štirih velesil, to je 
Anglije, Francije, Italije in Nemčije objav-
lja Reuterjeva agencija poluradno poročilo, 
v katerem ugotavlja, da angleškim urad-
nim krogom ni ničesar znanega o kakem 
sklicanju take konference. Merodajni lon-
donski krogi izražajo mnenje, da spadajo 
te vesti v vrsto šahovskih potez . . . 
' • in predstavljajo samo nov pri. 

lih držav, glede katerih veljajo še 
vedno načela odprtih vrat, pa da spri-
čo tega ne more sama postopati. Toda 
v Tokiu si očividno želijo najprej bri-
tanskih koncesij, ki bi jih potem iz-
rabljali kot precedenčne primere, da 
z njimi izsilijo pristanek tudi od osta-
lih prizadetih sil. 

Kakšna bo nadaljnja usoda razmer-
ja med obema delegacijama? Po izjavi 
Chamberlaina sodeč, se ne more pri-
čakovati drugega, kakor da bodo kon-
čno instrukcije iz Londona vendarle 
dospele in da bo veleposlanik Craigie 
vendarle skušal ustreči japonskim že-
ljam. Saj smo ga videli tudi, kako je 
popustil v zadevi z onimi štirimi ki ta j -
skimi n e s r e č n i k i , ki so jih Japonci ob-
tožili ali vsaj osumili nekega krvave-
ga atentata. Na Angleškem se je ob 
tem znova dvignil močan odpor, ceS 
da se s tem kršijo s ta r a svoboljubna 
načela angleškega sodnega postopka, 
toda, kakor je videti, se izkažejo Cham-
berlainovi argumenti končno vendarle 

kot najmočnejši. Nedvomno je res, da 
skušajo v vzhodni Aziji dobiti časa. V 
tem pa je posebno Japoncem na tem, 
da izsilijo čim največ koncesij, pa spu-
ščajo v ta namen tudi pretnje s pri-
stopom k totalitarni osi. oblikujoč jih 
po potrebi vsak dan drugače. Toda 
njihov poglavitni smoter je vsekakor, 
doseči čim več brez vsakršnega resne-
ga rizika, povsem po načelih v seda-
nji dobi tako priljubljenega diplomat-
skega izsiljevanja. Situacija bi se se-
veda na mah spremenila, če bi Ame-
rika napravila korak dalje, če bi po-
kazala odločno voljo in pripravljenost, 
angažirati se skupno z Veliko Britani-
jo in drugimi silami za uveljavljenje 
protinasilne politike na Daljnem vzho-
du. Toda podoba je, d a tega ne bo svet 
doživel. Spričo tega je pričakovati, da 
bodo končno kakor rečeno, instrukcije 
vendarle prišle. Odprto je pri tem le 
še vprašanje, v koliko utegnejo na 
razvoj tokijskih pogajanj vplivati tu-
di pogajanja v Moskvi in — narcise. 

spevek k živčni vojni. Cilj takih vesti je 
omajan je zaupanja Poljske do Anglije in 
Francije. Poljska vlada hladnokrvno sprem 
lja te poskuse in se ne da speljati na led. 

Berlin, 18. avg. br. Glede na uradno ob-
javo o stališu Anglije do sklicanja konfe-
rence štirih velesil poudarja današnji »Vol-
kischer Beobachter«, da so v Londonu v 
zmoti, če mislijo, da se Nemčija ogreva za 
take konference. Gdansko vprašanje e 
sploh ne more reševati za zeleno mizo, ker 
slone nemške zahteve na nesporni nemški 
pravici. 

Angleško-turška 
vojaška pogodba 

London, 18. avg. br. V oddelku za jugo-
vzhodno Evropo v Foreign officeu je več 
strokovnjakov aranžiranih pri sestavi be-
sedila nove angleško-turške vojaške zve-
ze, ki bo sklenjena že v najkrajšem času 

na osnovi dosedanjega angleško-turškega 
sporazuma. Pogodba bo vsebovala celo vr-
sto podrobnih določb o vojaškem sodelo-
vanju Anglije in Turčije v primeru kake 
nasilne spremembe položaja na Balkanu 
in v vzhodnem delu Sredozemskega morja. 

Ruski poslanik pri Bonnetu 
Pariz, 18. avgusta. AA. (Reuter). Zu-

nanji minister Bonnet in ruski poslanik 
Surič sta imela včeraj popoldne važne 
razgovore, ki so v celoti veljali gdan-
skemu položaju. 

Rumunske dobave petroleja 
za Nemčijo in Italijo 

ustavljene 
Bukarešta, 18. avg. br. Veliko senzaci-

jo je danes tu izzvala vest, da so rumun-
ske oblasti ukinile vse nadaljnje dobave 
petroleja za Italijo in Nemčijo. Znano je, 
da se je Rumunija z zadnjim gospodar-
skim sporazumom z Nemčijo obvezala 
dobavljati Nemčiji znaten odstotek svoje-
ga petroleja. Nadaljnje dobave pa niso 
bile ukinjene zaradi kakega političnega 
razloga, nego zaradi tega, ker je rumun-
ski saldo v trgovinskem prometu z obe-
ma velesilama silno narasel. Dobave so 
bile ukinjene za nedoločen čas in se bodo 
obnovile, čim bosta Italija in Nemčija po-
ravnali svoje dolgove. 

Hitler in Burckhardt 
Zanimivo angleško poročilo o vsebini Hitlerjevega raz-

govora s komisarjem Društva narodov v Gdansku 
London, 18 avg. b. Posebni gdanski po-

ročevalec londonskega lista »Daily Ex-
press« objavlja po informacijah iz zane-
sljivega vira naslednje poročilo o poteku 
Burckhardtovih razgovorov v Berchtes-
gadenu: 

Po svojem povratku v Gdansk je For-
ster obiskal komisarja Društva narodov 
Burckhardta ln mu izjavil: »Hitler bi vas 
zelo rad videl. On želi imeti vaše osebno 
poročilo o obstoječih težkočah med raj-
hom ln Poljsko ter bi rad vedel za vaše 
osebno mnenje o tem, kako naj bi se te-
žave prebrodile.« 

Burckhardt ki si je sam zelo želel raz-
govora s Hitlerjem, se je podal s Forster-
jem v Berchtesgaden. Ko sta bila s Hit-
lerjem sama. mu je ta govoril najprej o 
svojih naporih za dosego sporazuma s 

Poljaki. Nato mu je razložil svoj načrt, ki 
predvideva priključitev Gdanska k Nem-
čiji, ne da bi zaradi tega Poljska izgubila 
v mestu prosto luko in gospodarske privi-
legije. Opozoril ga je tudi na svoj načrt 
o zgraditvi dveh cest preko koridorja, ene 
nemške in ene poljske. Namignil je konč-
no na nemško potrebo po poljskem žitu 
ter na željo, da bi imela Nemčija na vzho-
du proste roke. Pri tem je ponovno na-
glasil svojo željo po ohranitvi miru, med 
drugim z naslednjimi besedami: 

»Neposredni sporazum je prav gotovo 
mogoč Ne verjamem v konference z njih 
teatralnim značajem. Lansko leto so drugi 
skušali brzdati mene. sedaj moram jaz 
brzdati druge. Imam oblast, da lahko skle-
nem mirne dogovore, kakor na primer 
onega o Južni Tirolski, ki bi leta 1933 go-
tovo ne bil popularen.« 

Ali je po vašem mnenju še vedno mogoč 
sporazum med Nemčijo in Poljsko v okvi-
ru od vas predloženih smernic, ga je vpra-
šal Burckhardt. Hitler je skomignil z ra-

meni in pripomnil: »Poljaki so se zna-
biti že preveč angažirali.« 

Gdansk, 18. avg. br Poljski komisar 
Chodacki, ki se je včeraj mudil v Varšavi, 
kjer je zunanjemu ministru Becku poro-
čal o svojih zadnjih razgovorih s orof. 
Burckhardtom in predsednikom gdanske-
ga senata Greiserjem. se je v pretekli no-
či spet vrnil v Gdansk. Povsem nenapo-
vedano se je danes dopoldne ponovno 
sestal z Greiserjem. Poučeni krogi zatrju-
jejo. da se je današnji razgovor nanašal 
na spor zaradi poljskih carinikov. 

Nemški ukrepi proti 
poljskim društvom 

Varšava, 18. evg. br. Agencija Pat po-
roča, da so nemške oblasti danes odredi-
le zaporo centralnih lokalov poljske zveze 
in slovanskega društva v Berlinu. Odred-
bo je policija izvršila že v opoldanskih 
urah. 

Preiskave v nemških 
bankah na Poljskem 

Varšava, 18. avg. br. Ker so nemški 
denarni zavodi na Poljskem zadnje čase 
zbirali srebrne zlote, tako da jih je pri-
čelo primanjkovati v prometu, so poljske 
policijske oblasti izvršile več preiskav pri 
raznih nemških denarnih zavodih. Znano 
je že, da so v neki katoviški banki za-
segli 90.000 zlotov, ki so bili deponirani 
v zavodu. Preiskave so se razširile tudi 
na druge nemške banke. Danes dopoldne 
so v nemški ljudski banki v Chelmnu za-
segli 15.000 srebrnih zlotov, v dveh nem-
ških hranilnicah v Chojnicah pa okrog 
10.000. Več nemških bančnih uradnikov 
je bilo aretiranih. 

Vojaška pogodba 
Slovaške z Nemčijo 

V Londonu |o smatrajo zgolj za formalnost 
Berlin, 18. avg. o. V Bratislavi je bilo 

danes službeno objavljeno, da sta Slovaška 
in Nemčija podpisali vojaško pogodbo. 
Opažalo se je že dalje časa veliko gibanje 
nemškega vojaštva v smeri proti poljski 
meji in prav tako premikanje nemške voj-
ske v Zgornji Šleziji. Vest o podpisu nem-
ško-slovaške vojaške pogodbe, ki je prispe-
la opoldne v London, tamkaj ni vzbudila 
senzacije, ker so v Angliji že dalje časa 
vedeli, da operira nemška vojska z dovo-
ljenjem vlade v Bratislavi na ozemlju Slo-

vaške, zaradi česar po njihovem mnenja 
podpis vojaške pogodbe v Bratislavi no 
predstavlja ničesar drugega kakor zgolj 
formalnost. 

Nemški demanti 
B e r l i n , 18. avg. br. Propagandno 

ministrstvo je danes izdalo komunike, v 
katerem je odločno demantiralo vesti o 
vojaški pogodbi, ki naj bi se bila včeraj 
sklenila med Nemčijo in Slovaško. 

Grof Csaky v Rimu 
Madžarski zunanji minister je včeraj iz MonaUova 

z letalom odletel v italijansko prestolnico 
Berlin, 18. avg. z. Pogajanja med nemškim 

in madžarskim zunanjim ministrom so se 
včeraj nadaljevala in danes zaključila. 
Kljub nemškim demantijem se v dobro po-
učenih krogih zatrjuje, da je bil grof Csa-
ky včeraj pri kancelarju Hitlerju. Po pr-
votnem načrtu je nameraval grof Csaky 
danes odpotovati v Budimpešto, toda da-
nes je iz Monakovega z letalom, ki mu ga 
je stavila na razpolago nemška vlada, od-
potoval v Rim, kamor je prispel popoldne 
ob 17. 

V nemških krogih naglašajo, da je na-
stopil čas, ko se morajo odnošaji med 
Nemčijo in Madžarsko končno veljavno 
razčistiti. Nemčija mora imeti sigurnost 
glede bodoče madžarske politike, a tudi 
Madžarska mora vedeti, kaj sme pričako-
vati. 

V političnih krogih v Berlinu pripisujejo 
veliko važnost današnjemu skoro dve uri 
trajajočemu razgovoru angleškega posla-
nika v Budimpešti z madžarskim ministr-
skim predsednikom grofom Telekyjem. 

Monakovo, 18. avg. p. Madžarski zuna-
nji minister grof Csaky je danes v sprem-
stvu nemškega notranjega ministra Fricka 
iz Solnograda prispel v Monakovo. Odpe-

1 Ijal se je takoj na letališče, kjer ga je že 
pričakovalo posebno letalo, s katerim je 
krenil v Rim. 

Ciano odide zopet 
v Berchtesgaden 

London, 18. avg. br. V dobro poučenih 
političnih krogih so se danes razširile ve-
sti, da bo italijanski minister Ciano pri-
hodnje dni znova odpotoval v Berchtes-
gaden. Mussolini je s svojimi svetovalci 
te dni do konca proučil rezultate razgo-
vorov, ki jih je imel Ciano o priliki svo-
jega zadnjega obiska v Nemčiji. Po mne-
nju omenjenih krogov v Londonu naj bi 
Ciano sedaj opozoril nemškega kancelar-
ja Hitlerja, še preden bo imel svoj govor 
v Taimenbergu, da je Italija za m i m o 
ureditev gdanskega problema. 

Italijanski poslanik 
pri Kjoseivanovu 

Rim, 18. avg. AA. Iz Sofije poročajo, 
da sta imela včeraj predsednik vlade 
Kjoseivanov in italijanski poslanik v So-
fiji priančen razgovor. 



Zagrebška odločitev do ponedeljka ? I 
Zagreb, 18 avg. o. Nocojšnji oObzor« 

poroča o razgovorih strokovnjakov ki 
proučujejo pogoje za sporazum med dr. 
Mačkom in predsednikom vlade Cvetko-
vičem: 

Danes so se v Zagrebu nadaljevali raz-
govori strokovnjakov, ki so se predvče-
rajšnjim pričeli v Božjakovini. Poaajania 
potekajo v znaku obojestranske dobre vo-
lje. Predsednik vlade Draffiša Cvetkovič 
in dr. Maček sta bila podrobno informira-
na o delu strokovnjakov Dr Maček ki 
se je zaradi tega pripeljal iz Kupinca v 

Zagreb, se je vrnil v Kupinec, predsednik 
vlade pa je odpotoval na Bled. V vladnih 
krogih obstoja še nadalje optimistično 
razpoloženje in smatrajo, da bodo posve-
tovanja strokovnjakov končana v naj-
krajšem času. Ko bodo strokovnjaki do-
vršili svoje delo, bodo njihovi elaborati 
dostavljeni predsedniku vlade Cvetkoviču 
in dr. Mačku, da jih še enkrat proučita in 
se odločita. 

Posvetovanja se bodo danes in v ne-
deljo nadaljevala. Odločitve torej ni pri-
čakovati pred ponedeljkom. 

Anglija in Japonska 
Angleškemu veleposlaniku v Tokiu so bila poslana 

nova navodila 
London, 18. avg. AA. (Reuter) Reuter-

jev diplomatski urednik je izvedel, da so 
bila angleškemu veleposlaniku v Tokiu 
odposlana nova navodila. V Londonu ra-
čunajo, da je veleposlanik Craigie imel že 
priliko ražgovarjati se z merodajnimi ja-
ponskimi uradniki na podlagi novih na-
vodil in da bodo nova navodila znatno po-
magala k sporazumu. Navodila so zlasti 
podrobna glede vprašanja angleško-japon-
skega sodelovanja za vzdrževanje reda v 
Tiencinu Japonci pa še naprej spravljajo 
na dnevni red vprašanja, ki so v zvezi s 
kitajsko valuto, zlasti pa vprašanje kitaj-
skih srebrnih zalog v angleških bankah. 
Ta zaloga znaša okrog 800.000 funtov šter-
lingov. Velika Britanija stoji nasprotno še 
naprej na stališču, da se vprašanje teh 
zalog nikakor ne more smatrati kot tien-
cinsko vprašanje, temveč kot vprašanje 
kitajske valute, na kateri pa so zaintere-
sirane tudi druge velesile. Po stališču Lon-
dona se to vprašanje ne da rešiti izključ-
no s pogajanji dveh, to se pravi s pogaja-
nji med Veliko Britanijo in Japonsko. 

Vprašanje izročitve 
štirih Kitajcev 

London, 18. avg. w. Londonsko sodišče 
je pozvalo za prihodnji torek k razpravi 
zunanjega ministra lorda Halifaxa. Na tej 
razpravi bodo proučili možnost uporabe 
tako zvanega »habeas corpus-acta« glede 
onih štirih Kitajcev, ki so osumljeni umora 
in so zaprti v Tiencinu. Če bo sodišče 
ugotovilo, da veljajo določbe tega osnov-
nega angleškega zakona o osebni svobodi 

tudi za te Kitajce, potem morajo priti 
pred angleško sodišče, ali pa jih morajo 
takoj izpustiti iz zapora. Na razpravo je 
povabljen tudi angleški generalni konzul 
v Tiencinu, nadalje predsednik občinskega 
sveta angleške koncesije in predsednik 
angleškega sodišča v Tiencinu. č e pa za-
radi odsotnosti povabljenih prič razprava 
ne bo mogoča, se bo morala izročitev ome-
njenih štirih Kitajcev zopet odgoditi. 

Japonski sunek, ki se je 
končal z umikom 

Šanghaj, 18. avg. AA. (DNB) Japonsko 
vrhovno poveljstvo poroča, da so se ope-
racije japonskih čet pri Sinjangu in v ta-
pijskih gorah uspešno končale. Japonski 
oddelki so razdrli kitajske obrambne črte, 
nato so se pa vrnili v svoje izhodiščne po-
stojanke. Operacije so imele edini namen 
preprečiti pripravljajočo se kitajsko ofen-
zivo. 

Nov spor 
med Rusijo in Japonsko 

Tokio, 18. avg. br. Diplomatski zastopnik 
Rusije je danes izročil v zunanjem mini-
strstvu noto ruske vlade, v kateri prote-
stira zaradi neizpolnjene obveznosti neke 
japonske ladjedelnice, ki bi morala že 
pred poldrugim letom dobaviti Rusiji tri 
nove ladje. V svoji noti pripisuje ruska 
vlada odgovornost za to japonski vladi in 
pravi, da bo zahtevala zaradi takega po-
stopanja posebno odškodnino. 

Diplomatski akti 
ukradeni v Sofiji 

Neznan človek je v četrtek zvečer ukradel kurirju ru-
munskega zunanjega ministrstva važne akte, nakar se 

je ta ustrelil 
Sofija, 18. avg. o Kurir rumunskega zu-

nanjega ministrstva, generalštabni kapetan 
Pauliscu, je pustil snoči okrog 21. pred ho-
telom »Slavenska beseda« v taksiju mal 
kovčeg z važnimi dokumenti. Ko se je mu-
dil nekaj trenutkov v hotelu, je pristopil 
k šoferju mlad človek in v francoščini za-
hteval od njega, naj mu izroči kovčeg, da 
ga odnese h kapitanu. Šofer je kovčeg tuj-
cu res izročil, nakar se je tujec izgubil v 
hotelu. Po nekaj trenutkih se je kapitan 
Pauliscu vrnil ter spoznal, da je bil okra-
den. Odpeljal se je takoj v rumunsko po-

slaništvo, kjer je obvestil poslanika, kaj se 
je pripetilo. Oba sta se odpeljala v policij-; 
sko direkcijo, kjer sta zadevo prijavila. Ko 
se je rumunski poslanik mudil na policiji, 
je kapetan Pauliscu ostal v avtomobilu in 
se medtem ustrelil. Zvedelo se je nakna-
dno, da se je kapetan Pauliscu pripravljal, 
da odpotuje iz Sofije v Beograd, kamor 
naj bi prinesel kurirsko pošto rumunskega 
poslaništva. Ministrski predsednik dr. Kjo-
seivanov in vojni minister se pustita nepre-
stano obveščati od policije, kako napredu-
je preiskava. 

»Švica se hoče, mor® in mora braniti« 
Na zborovanju Švicarjev iz inozemstva, 

ki se je te dne vršilo v Curihu, je spregovo 
ril tudi divizijski polkovnik Guisan, po-
veljnik prvega švicarskega armadnega zbo. 
ra, ki je dejal med drugim: »Švica se ho-
če, more in mora braniti; to je deviza na-
šega obrambnega paviljona na državni raz-
stavi. Švica se hoče braniti, kajti ona je 
zemlja ravnovesja, na kateri ni rasistov. 
Švica hoče ohraniti svoj življenjski pro-
stor. Švica se more braniti, ker je ves svoj 
vojaški aparat prilagodila modernim zahte-
vam. Naše meje budno stražimo in nadzi-
ramo z obmejnimi brigadami. Zadaj je na-
ša poljska armada, ki jo je mogoče naglo 
mobilizirati in postaviti na meje. Toda mo-

rebitni napadalec ne bi naletel le na našo 
armado, temveč na ves naš narod, ki se ho-
če braniti, vštevši tudi žene, ki bi ne bile 
zadnje v obrambi države. Švica pa se konč. 
no tudi mora braniti, kajta ona mora oču-
vati to razpotje, ki ga tvori na preseku 
dveh osi, ki razdvajajo Evropo. Moralna 
pripravljenost naše armade prav nič ne 
zaostaja za njeno materialno pripravlje 
nostjo. Vse naše vojaške priprave so takšne 
da bi imel napadalec z nami resno opravi-
lo ne da bi mogel doseči zaželeni cilj. Mi 
bomo znali ubrati odločno zadržanje, ako 
bo to treba, ne da bi od kogarkoli iskali 
protektoratske zaščite.« 

Nova španska vojska 
Francoski listi poročajo iz Španije, da 

se je te dni general Franco posvetoval z 
generali Varelo, Moreno in Yagueom, ki 
tvorijo španski vrhovni vojaški svet (vo-
jaško junto), o novi organizaciji španske 
vojske. Uvedena bo dveletna kadrska služ-
ba, za vojake nesposobni državljani pa bo-
do pritegnjeni v enoletno obvezno »delov-
no službo«. V mirnem času bo tako dose-
gla španska vojska do 350.000 mož. število 
letal se bo čim prej zvišalo na 1000, šte-
vilo izvežbanih letalcev pa na 25.000. To-
naža vojne mornarice se bo preizkusno in 
začasno določila na 225.000 ton, kar po-
meni, da bo treba čim prej zgraditi nove 
ladje v skupni tonaži okoli 200.000 ton, 
ker je z izjemo križarke »Canarias« vse 
ostalo špansko brodovje trenutno neporab-
no. Gradnjo malih križark in rušilcev bo 
prevzela Italija, v ostalem pa je general 

Franco vztrajal pri zahtevi, da morajo 
nove španske ladje graditi španske ladje-
delnice. Organizacija armade bo izvedena 
po določbah zakona z dne 25. julija, ki do-
loča ustanovitev 10 armadnih zborov, od 
katerih jih bo osem v Španiji, dva pa v 
Maroku. V primeru potrebe se bosta kas-
neje organizirala še dva armadna zbora s 
sedežem na Balearih in Kanarskem otoč-
ju. Odrejena so nadalje tudi razna utrje-
valna dela. Na francoski meji se Španija 
utrjuje predvsem med San Sebastianom in 
Pamplono, kjer je zaposlenih nekaj bata-
ljonov tehničnih čet, katerim pomagajo 
tudi civilni delavci. V tem področju grade 
vojaki med drugim tudi dve vojaški cesti. 
Dela vodi polkovnik Valentino, ki se je iz-
kazal pri obrambi San Sebastiana med dr-
žavljansko vojno. 

Velike letalske vaje 
v Moskvi 

Moskva, 18. avg. br. Na moskovskem le-
tališču so priredili danes velike letalske 
vaje. Sodelovalo je preko 500 vojnih in 
civilnih letal. Sredi letališča so iz lesa in 
kamna zgradili poslopje, ki naj bi predstav-
ljalo neko tovarno. To poslopje so ruski 
bombniki bombardirali in razdejali. Pred-
vajali pa so še razne letalske akrobacije. 

Prireditev so priredili v čast angleški in 
francoski vojaški misiji, ki sta ii polnošte-
vilno prisostvovali. Zaradi tega danes v 
Moskvi ni bilo nobenega sestanka med ru-
sko, angleško in francosko vojaško misi-
jo. Pogajanja se bodo jutri nadaljevala. 

Turško posredovanje 
med Bolgarijo in Rumunijo 

London, 18. avg. b. Angleški listi do-
znavajo iz Carigrada, da je bilo vprašanje 
Dobrudže glavni predmet nedavnih raz-
govorov med rumunskim kraljem Karo-
lom in turškim predsednikom Ismetom 
Inenijem. Turčija si po teh vesteh zelo 
prizadeva, da bi med Rumunijo in Bol-
garijo igrala posredovalno vlogo ter z 
rumunskimi koncesijami Bolgariji pripra-
vila Bolgarijo za vstop v Balkansko zvezo. 
Angleški poslanik v Turčiji sir Hughes 
Knatchbull-Hugessen je po svojem raz-
govoru, ki ga je imel v zvezi z razgovori 
med rumunskim kraljem in turškim pred-
sednikom z namestnikom turškega zuna-
njega ministra, poročal o posredovalni 
pripravljenosti Turčije v London. 

Beležke 
Predsednik vlade 

odpotoval 
Včeraj dopoldne je bil ministrski pred-

sednik Cvetkovič v Begunjah. Obiskal je 
svojo obitelj, ki je tam na počitnicah. Se-
stal se je tudi z dr. Korošcem. V opoldan-
skih urah se je pripeljal na Bled, popoldne 
pa je z brzovlakom odpotoval proti Beo-
gradu. Istočasno so odpotovali tudi vsi 
ministri, kj «e zadnje čase muHilJ 
Bleda " „ - " -

»Hrvatski dnevnik" 
In Udružena opozicija 

»Hrvatski dnevnik« se v uvodniku bavi 
z izjavo radikalskega prvaka Stojana Spa-
diera o morebitnem sporazumu dr. Mačka 
in predsednika vlade Cvetkov.ča. Stojan 
Spadier oporeka namreč v »Jugosl. pošti«, 
da so šefi beograjske udružene opozicije 
izjavili, da bodo pristali na vsak sporazum, 
ki bi ga sklenila dr. Maček in Dragiša Cvet-
kovič ter poudarja, da bo združena opozi-
cija sprejela samo sporazum, ki bo zado-
voljil Hrvate, Srbe in Slovence ter bistve-
ne interese državne skupnosti. Tako rezer-
virano zadržanje, pravi »Hrvatski dnev-
nik«, ki se opaža v Udruženi opoziciji, 
opravičuje nezaupanje v hrvatskih narod-
nih vrstah. Mi smo zelo dobro vedeli, da 
imajo v strankah res tudi danes glavno be-
sedo ljudje, ki dejansko niso doživeli no-
bene večje duhovne evčlucije. Lahko se za-
nika, a vendar je dejstvo, da je Ljuba Da-
vidovič že večkrat izjavil, da sprejema vsak 
sporazum, ki bi ga dr. Maček sklenil s ka-
terimikoli političnimi činitelji. Ljuba Da-
vidovič je še izjavil, da osebno ni za fede-
racijo, če pa Hrvati zahtevajo federacijo, 
da jim jo je treba dati. Njemu je bilo zna-
no, da ne bo noben sporazum, ki bo skle-
njen s Hrvati, prizadel nobenih legitimnih 
interesov srbskega naroda. Če se danes 
drugače govori, je to na eni strani iz čisto 
strankarske ljubosumnosti, z druge strani 
pa se hoče vplivati na Hrvate, da bi več 
popustili. To so torej čisto taktične poteze, 
ki pa nas niti najmanj ne skrbe. Tako za-
držanje nas more napraviti Ie hladnejše, 
in more slabo vplivati na razpoloženje, ki 
bi imelo nastopiti po eventualnem sporazu-
mu. Današnji časi zahtevajo velike ljudi. 
Bilo je že dosti govorjenja o ravnopravno-
sti, ki jo je treba sedaj realizirati. Stojan 
Spadier in njegovi tovariši zelo dobro ve-
do, v kakšni smeri se vodijo razgovori in 
o katerih vprašanjih se največ razpravlja. 
Njim so zelo dobro znane hrvatske naro-
dne zahteve in zato vemo tudi to, da ne 
kršijo nobenih pravic srbskega naroda. 
Glede na to je po vsem odveč govoriti, da 
se ima napram eventualnemu sporazumu 
zavzeti stališče šele tedaj, ko bo sklenjen 
in v kolikor bo v interesu srbskega naroda. 
Tako postopanje diši preveč po hegemoniz-
mu, hrvatsko vprašanje pa se je rodilo 
prav v sporu med p r a v o m hrvatske-
ga naroda in tem hegemonizmom. 

Drugo poročilo o sokolski 
proslavi v Cerknici 

Včeraj smo objavili poročilo o krasno 
uspeli sokolski prireditvi v Cerknici, ki 
je bila prelepa manifestacija nacionalne 
misli in bratstva med sokolstvom in voj-
sko ter dokaz uspešnega in smotrnega 
sokolskega dela. O tej prireditvi poroča 
tudi popoldanska izdaja »Slovenca«. Pra-
vi, da je v sokolski povorki bilo le »9 bolj 
ali manj pristnih Cerkljanov, 5 članic v 
kroju, potem pa nekaj na pol dorastlih in 
na pol oblečenih deklet, katerih noša ie 
med dostojnim ljudstvom vzbujala ogor-
čenje. Razen otrok je šlo v sprevodu še 
kakih 80 civilistov, ki so burno vpili, 
menda, da bi jih bilo več videti teh no-
tranjskih Sokolov.« »Pri sokolski reči v 
Cerknici se je spet pokazalo, da hoče slo-
vensko sokolstvo za vsako ceno ostati po-
litična organizacija zmešanega liberalnega 
tabora.« »Kakor vedno je tudi ta nastop 
kazal čisto politično barvo.« V dokaz na-
vaja »Slovenski dom«, da je »videl v spre-
vodu ljudi, ki imajo sicer polna usta ko-
munizma . . .« 

O govoru staroste dr Pušenjaka, ki ie 
napravil na navzoče dostojanstvenike in 
na vojaštvo, sokolstvo ter narodno občin-
stvo najgloblji vtis, pravi »Slov. dom«, 
da je »veliki JNS-arski agitator dr. Pu-
šenjak govoril fraze, ki jih poznamo iz 
gostilniških volilnih govoranc«. 

V nadaljnjih izvajanjih sumniči »Slo-
venski dom« patriotizem »tega velikega 
naprednjaka in Sokola« ter se končno ob-
rega ob sokolske prireditve, češ, da so to 
»demonstrativni nastopi političnih priga-
njačev«. 

Krščansko-socialni delavci 
in Jugoras 

»Delavska pravica«, ki zastopa ideje 
krščansko-socialnega programa, razprav-
lja v svojem uvodniku o načelnem boju. 
List pravi, da traja boj proti Jugoslovan-
ski strokovni zvezi že tako dolgo, kakor 
je sploh stara ta organizacija. »2e po 
Krekovi smrti smo občutili, da se hoče 
organizacijo krščanskega delovnega ljud-
stva povsod potisniti na stran. Nekateri 
bi najraje potisnili JSZ kar za peč. 2e 
pred desetimi leti je padel na neki kon-
ferenci predlog, naj se ustanovi proti Ju-
goslovanski strokovni zvezi nova katoliška 
delavska organizacija, ki bi imela zgolj 
podporni značaj. Ustanovitev nove kato-
liške delavske organizacije, ki se je po-
časi prelevila v Jugoras, ni nič drugega, 
kakor dete miselnosti tistih ljudi, ki me-
nijo, da se delavec nima pravice boriti za 
svoj gospodarski in kulturni napredek. 
Vprašanje Jugoslovanske strokovne zveze 
je vprašanje svobodne delavske borbe oo 
krščanskih načelih. Boj tako zvane poli-
tične katoliške skupnosti in slovenskega 
dela Jugorasa proti JSZ je boj staro-
kopitnega katoliškega mnenja proti duhu 
pokojnega dr. Janeza Ev. Kreka.« 

Brezumno obrekovanje 
»Slovenski gospodar« se ni pridružil go-

nji svojih ostalih novinarskih pobratimov 
proti bivšemu predsedniku dr. Milanu Sto-
jadinoviču in previdno molči o težkih ob-
dolžitvah, ki jih čita javnost na naslov 
tega moža v glavnih organih JRZ. Zato pa 
posveča tem več svoje energije klevetni-
škim napadom na Jugoslovensko nacio-
nalno stranko, ki je po njegovih informa-
cijah kriva vsega hudega, ki je kdaj za-

I Prevzem posestev verskega zaklada 
Na osnovi uredbe o prenosu imovine 

verskega zaklada z države na katoliško cer-
kev je minister za šume in rudnike ime-
noval posebno komisijo, ki naj takoj izvr-
ši predajo nepremične in premične imo-
vine verskega zaklada na bivšem Kranj-
skem ljubljanski škofijski upravi. Komisi-
jo tvorijo ljubljanski šumski direktor inž. 
Božič in dva inšpetorja ministrstva za šu-
me in rudnike. Komisija je že pričela svo-
je delo. Škofijski upravi bo izročena tudi 
hiša na ljubljanski Bleiweisovi cesti, kjer 
se nahaja sedanja direkcija za šume. Ta 
hiša je sicer v zemljiških knjigah vpisana 
kot neposredna državna last. spadala pa 
je preje v imovino verskega zaklada. Zato 
je sedaj njeno lastništvo proglašeno za 
sporno. Izročitev te hiše se izvrši le pro-
vizorično, dokler se vprašanje pravega la-
stnika končno ne odloči. Poznejši ugoto-
vitvi odnosno ureditvi so pridržane tudi 
pravne obveze med verskim zakladom in 
državo. Ministrstvo financ je bilo mišlje-

nja, da se morajo te obveze ugotoviti pro-
dno se izvrši predaja imovine v cerkvene 
roke. 

Kakor znano, ima verski zaklad v ob-
močju ljubljanske škofije ogromno vred-
nost, ki se ceni na 200 milijonov dinarjev. 
Pripadajo mu zlasti veliki šumski komple-
ksi Jelovice in Pokljuke na Gorenjskem. 
Komisija ima nalog, da posluje z največjo 
brzino in da izvrši svoj posel do konca av-
gusta. 

Medtem je tudi že postavljen ravnatelj 
novih škofijskih veleposestev. Podpisana je 
ravnateljska pogodba z bivšim inšpektor-
jem ministrstva za šume in rudnike inž. 
Dimnikom, ki ima za rešitev vprašanja ver-
skega zaklada v smislu njegove izročitve 
cerkveni upravi posebne zasluge. Drugi res-
ni kandidat za ravnateljsko mesto inž. Žu-
mer, upravitelj gornjegrajskega škofijske-
ga veleposestva. bo menda postal upravnik 
industrijskih naprav, ki so v zvezi z novo 
cerkveno šumsko imovino. 

v Zagrebu 
Zagreb vodi za Zo točk pred Ljubljano 

Zagreb, 18. avgusta 
Na sokolskem stadionu v Maksi miru se 

je danes začel atletski troboj med Beogra-
dom, Ljubljano in Zagrebom. Ljubljanska 
reprezentanca je šla v borbo okrnjena brez 
Krevsa, inž. Stepišnika in Garbška. Tako 
Stepišnik danes ni nastopil v metu helen-
skega diska. Krevsa pa je zelo slabo zame-
njal Glonar. Prijetno sta zato presenetila 
Bručan in Kvas, ki sta bila ostalim tek-
movalcem visoko nadmočna ln sta jih pu-
stila za seboj za cel krog. Smolo smo imeli 
v teku na 200 m. Naš Račič je izpadel, ker 
ga je premotil odmev starterjevega strela. 
Mislil je, da je oddal starter zaradi napač-
nega starta drugi strel in je ostal na star-
tu. V ostalem tudi Beograd in Zagreb ni-
sta kompletna. Prvemu manjka Vučevič, 
Zagrebu pa Srakar. 

Po prvem dnevu vodi Zagreb z razliko 
20 točk pred Ljubljano in so zato njeni iz-
gledi, da si ponovno pribori prvenstvo, mi-
nimalni. Visoka razlika je nastala zaradi 
tega, ker so všteti tudi rezultati maraton-
skega teka v Ljubljani, kjer je dosegel 
Zagreb 11, Ljubljana 4, Beograd pa 3 toč-
ke. 

Rezultati današnjega tekmovanja, ki mu 
je prisostvovalo 400 gledalcev, so bili na-

slednji (razen teka na 10 km in meta di-
ska na helenski način so bila samo pred* 
tekmovanja, kjer so prišli v finale prvi 
trije iz vsakega predteka): 

110 m zapreke: 1. predtek: 1. Ehrlich 
(Z) 16, 2. Jovič (B) 16.7, 3. Lončarič (L). 
— 2. predtek: 1. Pleteršek (L) 17.1, 2. Mi-
kič (B) 17.2, 3. Jurkovič (Z) 17.5. 

200 m: 1. predtek: 1. Kling (B) 23.5, 2. 
Skušek (L) 24, 3. Bedek (Z) 26.2. — 2. 
predtek: 1. Stevanovič (B) 23.5, 2. Klinar 
(L) 23.8, 3. Dremil (Z) 24.2. 

400 m zapreke: 1. predtek: 1. Pleter-
šek (L) 61.2, 2. Mikič (B) 62, 3. Marčič 
(Z) 62.5. — 2. predtek: 1. Ehrlich (Z) 
58.5, 2. Skušek (L) isti čas, 3. Banščak 
(B) 64. 

Tek 10.000 m: 1. Bručan (L) 34:43.2, 2. 
Kvas (L) isti čas, 3. Gales (Z) 35:55, 4. 
Vidas (Z) 36:09, 5. Krajcar (Z) 36:39, 6. 
Vinšbah (B) 36:52. 

Točke: Ljubljana 11, Zagreb 9, Beograd 
1. 

Disk helenski način: 1. Kovačevič (Z) 
34.82 m, 2. Marjan (Z) "32.71, 3. Manojlo-
vič (Z) 32.42. 4. Kis (B) 32.04, 5. Mikič 
(B) 31.83, 6. Medič (B) 31.60. 

Stanje po prvem dnevu: Zagreb 85, 
Ljubljana 15, Beograd 10. 

Pred razpustom 
sobranja? 

Sofija, 18. avg. b. V političnih krogih 
se mnogo govori o tem, da namerava 
predsednik vlade Kjoseivanov zaprositi 
narodno sobranje za izglasovanje daljno-
sežnih polnomočij, ki bi bila podobna 
onim, ki jih je Daladier dosegel od fran-
coskega parlamenta. V sredo so se vsi od-
bori narodnega sobranja sestali na skupno 
sejo pod vodstvom predsednika sobranja 
Mošanova. O tej seji ni bilo izdano no-
beno uradno sporočilo, v poučenih krogih 
pa domnevajo, da so poslanci razpravljali 
na skupni seji odborov sobranja pred-
vsem o vladni zahtevi glede pooblastil. 
Zdi se, da je večina poslancev proti takim 
pooblastilom Zato računajo v političnih 
krogih z možnostjo bližnjega razpusta so-
branja. Zanimivo je, da je vladni organ 
»Dnes« v zadnjem času ponovno objavil 
ostre izpade proti sedanji sestavi sobranja. 

Rumunski protest 
pri madžarski vladi 

Bukarešta, 18 avg. AA, Zunanji mini-
ster Gafencu je sprejel danes madžarske-
ga poslanika Bardossyja in mu izročil v 
imenu rumunske vlade protest zaradi in-
cidenta v Ateisulu ob meji, kjer je mad-
žarska patrulja enega rumunskega orož-
nika ubila, enega nevarno ranila, enega 
pa odvedla čez mejo. 

delo slovensko ljudstvo. Tokrat si je »SI. 
G.« izposodil znamenito »Slovenčevo« poli-
tično zgodovino, iz katere navaja, »da je 
JNS razkrila v dobi diktature po 6. ja-
nuarju 1929 svojo nesvobodnjaško in na-
silniško naravo do dna. Odpravila je vse 
svoboščine, ki jih je prej uživalo ljudstvo, 
ter pretvorila Slovenijo v deželo politič-
nih sužnjev, nad katerimi so vihteli bič 
JNS valpeti.« Znano je pri nas seveda tudi 
že inteligentnejši šolski deci, da možje da-
našnje slovenske JNS sploh niso sodelo-
vali v diktaturi. Zelo se »SI. G.« spozna na 
Miklavževe darove. Morda je avtor njego-
vih izvajanj baš eden od tistih, nad kate-
rimi so vihteli »valpeti JNS, kakor Peter 
Zivkovič« svoj bič v obliki lepo poslikanih 
jurjev. Mi smo o tem že vodili zanimivo 
razpravo s častivrednim g. Frančekom 2e-
botom, ki je svečano obljubil, da nas bo 
tožil, a si je premislil. 

Do tu je s »Slov. Gospodarjem« mogoča 
vesela polemika. Toda mariborski list 
»ljudstvu v pouk in zabavo« bi ne bil sebi 
zvest, ako bi se zadovoljil le s humoristič-
nimi zgodovinsko-političnimi akrobacijami. 
On jim dodaja nove klevetniške izmišljo-
tine, ki ne smejo ostati brez resnega pro-
testa. Piše namreč, »da so se zadnje čase 
naši JNS-arji, plavajoč po Savi za svojo 
srečo, ustavili v Zagrebu, kjer so voditelji 
slovenske JNS stavili na kompetentnem 
mestu vodstvu Hrvatske seljačke stranke 
ponudbo, da se dravska banovina združi s 
savsko banovino v eno samo banovino.« 
»Slov. Gospodar« ve tudi povedati, »da so 
se razumljivo v Zagrebu zelo začudili nad 
to ponudbo. Mi v Sloveniji pa se prav nič 
ne čudimo, ker dobro poznamo slovenske 
liberalce. V svoji lojalnosti pa je Zagreb 
ponudbo slovenskih JNS-arjev odklonil.« 

Ne smemo pozabiti, da se mariborski 
list hvali, da piše v duhu in po navodilih 
Katoliške akcije. Po kongresu Kristusa 
Kralja je še posebej slovesno izjavil, da bo 
vse storil, kar je potrebno, »da bo odslej 
živelo samo pravo krščansko življenje, ra-
dikalno in totalitarno krščanstvo, samo po 
božji postavi. Zakaj vse naše življenje se 
mora ravnati po Bogu in njegovi postavi, 
ne pa Bog in njegova postava po naših 
mislih in potrebah.« Ena od teh vrhovnih 
božjih postav se glasi, kakor so nas učili 
v cerkvi in šoli: Ne laži! 

Brezumno obrekovanje »Slov. Gospodar-
ja« se očividno zdi celo ostalim sobratom 
tega lista preveč — nihče ga ni ponatisnil, 
niti ljubljanski »Slovenski dom«, ,« , 

Proslava bitke na Ceru 
gabac, 18. avg. p. V proslavo 251etnice 

bitke na Ceru se vršijo tu velike pripra-
ve. Mesto je bilo že včeraj vse v zasta-
vah. Včeraj, pa tudi danes, so prihajale 
iz vseh krajev države velike množice, ki 
se bodo udeležile proslave velike srbske 
zmage. Pri pododboru Združenja rezerv-
nih oficirjev in bojevnikov so se ustanovi-
li posebni odbori, ki skrbe za nastanitev 
gostov, za organizacijo sprevoda na Cer 
in drugo. Nocoj je bila v kazini svečana 
akademija, na kateri je upokojeni general 
živko Lavadinovič predaval o zmagi srb-
ske vojske na Ceru. 

Jutri prispejo v šabac zastave 12 srb-
skih polkov, ki so se borili na Ceru. Za-
stave so danes prepeljali z Oplenca v 
Beograd. Jutri jih bodo v spremstvu vseh 
gostov in množice ljudstva iz šabca in 
okolice v svečanem sprevodu odnesli na 
Cer. Zastave bodo v šabcu sprejeli kar 
najslovesnejše. Sprejem bo pred saborno 
cerkvijo in prisostvoval mu bo tudi pa/-
triarh Gavrilo. 

Nova ureditev zunanjega 
ministrstva 

Beograd, 18. avg. p. »Službene Novine« 
so danes objavile uredbo o novi ureditvi 
zunanjega ministrstva ter diplomatskih in 
konzularnih zastopstev naše države v tu-
jini. Ministrstvo, ki ga vodi zunanji mi-
nister, ima po tej uredbi 7 oddelkov, in 
sicer politični, upravni, konzularno-gospo-
darski, pravni, zgodovinski, računovodski 
ter oddelek za tisk. Politični oddelek ima 
14 odsekov, 6 za odnošaje s tujimi drža-
vami, nadalje odseke za politični arhiv, 
za šifre in strogo zaupni arhiv, dva od-
seka za narodne manjšine, odsek za Dru-
štvo narodov, odsek za Vatikan in verska 
vprašanja, odsek za obveščevalno službo, 
odsek za mednarodne pogodbe in odsek za 
vzdrževanje mejne črte. Upravni oddelek 
ima 4, konzularno-gospodarski in pravni 
5 odsekov. Uredba vsebuje nadalje po-
goje o uradnikih in uslužbencih mini-
strstva, o njihovem razporedu, o njihovih 
dolžnostih in pravicah in končno določbe 
o naših zastopstvih v inozemstvu. Uredba 
se je uveljavila z današnjim dnem in s 
tem je bil obenem razveljavljen dosedanji 
zakon o ureditvi zunanjega ministrstva. 

Razbojniški napad 
na senatorja Mihaloviča 
Zagreb, 18. avg. AA. Danes ponoči ob 

dveh se je v Kerestincu pri Samoboru spla-
zil neki neznanec skozi okno v dvorec se-
natorja Antona Mihaloviča. Vlomilec je v 
več sobah premetaval in brskal po preda-
lih omar, nato se pa splazil v Mihalovičevo 
spalnico in ustrelil v smeri njegove poste-
lje. Strel je zadel samo blazino, Mihalovič 
je ostal nepoškodovan in takoj zgrabil za 
samokres. Neznanec je medtem že pobe-
gnil. Vodi se vsetranska preiskava, da se 
poskus razbojništva popolnoma razjasni 
ter krivec prime. 

Iz državne službe 
Beograd, 18. avg. p. Na ljubljanskem 

vseučilišču je napredoval za izrednega pro-
fesorja kemije za medicince in farmacevte 
v 4/1 docent dr. inž. Vladislav Kline. 

Napredovali so za pomožne uradnike v 
9. položajni skupini Štefan Glavač na po. 
šti Ljubljana I. in Kuno Hočevar ter Ka-
rel Horvat na pošti Ljubljana n . 

Vremenska napoved 
Zemunska vremenska napoved: Topleje 

bo. Delno oblačno in nekoliko deževno bo 
v posameznih krajih. 

Dunajska: Spremenljivo, oblačno, popol-
dne krajevne nevihte, porast temperature. 



Naši kraji in ljudje 
Darovi poletja na ljubljanskem trgu 

Življenje na trgu je sleherni dan živahno in slikovito 
Ljubljana, 18 avgusta 

Sto in sto rok prebira, tehta na dlaneh 
lubenice, kumare, paradižnike, jemlje s ko-
šar in »štantov« paprike, solato, pokuša 
grozdje,hruške, maline ... 

»Poglejte, gospa, nobene niti nima!« 
Dva zgrbančena prsta starikave ženske 

sta pretrgala fižol in gospa si skrbno ogle-
duje robove. 

»Gospa, malo solatke pri meni?« 
Tudi na ta del trga počasi stopa jesen. 

Med solato in fižolom se blešče jesenske 
cvetice, velike kumare pričajo o dozoreva-
nju na njivah. Paprike, ki so dobile tu in 
tam lahno rdečico pričajo o vrtovih, ki ni-
so več tako polni sonca, dozorel grah in 
zluščen fižol pa po poljih, ki jim roka ne-
vidnega umetnika doda je s svojim čudež-
nim čopičem nove none barv, med kateri-
mi vse bolj prevladuje ta svetlorjava in 
rumena. 

Sadeži, ki polagoma dozorevajo, vsak dan 
boli prevladujejo na »štantih« in pričajo o 
novi letni dobi, ki stoji pred vrati. 

»Ajde, gospa! Hruške za dva dinara!« 
Metličani in Beiokranjice, ki so prinesle 

na glavah težke košare sadja, seštevajo iz-
kupiček, ki ni ne dober ne slab. 

V teh zgodnjih urah je trg podoben 
mravlinjaku. Sto in sto ljudi hiti sem in 
tja in izbira, kupuje, računa. Povsod po-
stajajo gruče žensk, v zaupnih pogovorih, 
premlevajo novice, ki so jih nabrale v te-
ku dneva vsaka v svojem življenjskem kro-
gu in ki se po navadi tičejo najbližjih so-
sedov in znancev. 

»Mama draga, jaz jih lahko prodam po 
štiri!« 

Mamica razmišljeno predeva lepe debele 
paradižnike iz roke v roko in hoče zbiti 
vsaf kronico prt postavljeni ceni. 

Dve hrapovi moški roki zvijata iz časo-
pisnega papirja škrnicelj in mečeta grozd-
je vanj. 

»Kupite. gospa!« 
»Kaj za vas, gospa?« 
Sivolasi čiča si je poveznil na glavo me-

lono, ki ji je izrezal reženj, da se vidi nje-
no rdeče, sočno meso in črna semena. 

»Samo tri dinarje kilo!« 
Cel vagon lubenic leži na tleh tn nešte-

to rok posega po njih, fth tehta, odlaga in 
znova posega in izbira. Preko lubenic tn 
rok pa se ozira budno oko paznika, ki so 
ga nastavili tam prodajalci, da preži na 
»tzmikalce«. 

Stotine lubenic leže tu na tleh in diše po 
banatskih bostanih, po nepreglednih poljih, 
tja do rumunske meje. Pred teti je bil ta 
žlahtni sadež redkost v Ljubljani, zdaj je 
naš trg že prenatrpan z nj.m. 

Dolenjke so prinesle zvrhane lonce ma-
lin, rdečih, smejočih se malin. Med ma-
linami so rumene lisičke. Ponujajo polne 
košare borovnic. 

»Pol litrčka, gospa?« 
Preproste železne tehtnice, ki jih dviga-

jo ženske visoko v zrak, roži ja jo in proda-
jalke zavijajo denar v časopisni papir ali v 
ogal žepnega robca in ga skrbno shranju-
jejo v žepih svojih širokih kril. 

Tako se visoko poletje polagoma umika 
zgodnji jeseni, ki bo kmalu ogrnila Ljub-
ljano v svoj pestri plašč, stkan iz najču-
dovitejših barv, prelivajočih se druga v 
drugo. 

Modernizacija ceste od Ljubljane do Planine 
Ustanovljena je terenska tehnična sekcija v Dol. Logatcu 

Logatec, 18. avgusta 
Ena najbolj prometnih cest, če ne celo 

najbolj prometna v Jugoslaviji, je državna 
cesla Ljubljana—Planina—državna meja. 
Poleti drve po njej nešteti avtomobili, 
med njimi ogromni avtobusi, kakršni se 
le redko vidijo v Jugoslaviji, proti Postoj-
ni in dalje v Italijo. Prav ta del ceste pa 
dela tudi naši državi največjo sramoto v 
tujsko prometnem oziru. Marsikateri tuj 
avtomobilist se tu priduši, da ga jugoslo-
vanske ceste ne bodo več zlepa videle. V 
tem sklepu ga potrdi še dejstvo, da se 
takoj za mejno rampo na Planini začne 
lepa moderna cesta. 

Pešačenje in kolesarjenje po tej naši 
cesti je danes skoraj nemogoče in skrajno 
nevarno. Luknje, prave kraške kotanje 
človeka nehote spominjajo, da je na kra-
škem svetu ter ga premetavajo z ene 
strani na drugo. Na drugi strani pa je 
cesta poleti skoraj neprestano zavita v 
goste oblake prahu, katerega dvigajo av-
tomobili. Vsi napori cestarjev prav malo 
zaležejo. 

O modernizaciji tega dela ceste se je že 

mnogo govorilo in še več pisalo, vendar 
brez uspeha, ker smo vedno naleteli na 
glavno ovirg — pomanjkanje kreditov. 
Zadnje čase kaže, da je le storjen prvi 
korak k rešitvi tega važnega vprašanja. 
Samo prvi korak, ker so vsa bodoča dela 
tako rekoč še v božjih rokah odnosno v 
blagajnah naše državne prestolnice. Da-
nes se še ne ve, kako nam bo naklonjena, 
ko bo treba šteti milijone, ki bodo po-
trebni za uresničenje, čim bodo naprav-
ljeni načrti in proračuni. Za enkrat smo 
dobili v Dolenjem Logatcu terensko teh-
nično sekcijo za trasiranje, rekonstrukcijo 
in gradnjo državne ceste Ljubljana—Pla-
nina—državna meja. Sekcija je najela 
prostore v novozgrajenem delu poslopja 
Konzumnega društva, prav zraven novih 
lokalov cestnega odbora. V Planini so se 
tudi že pojavili prvi merci. 

Jasno je, da smo od onega časa, ko bo-
do zapeli krampi in lopate še zelo daleč, 
vendar pa nas je tudi ta prvi korak raz-
veselil, ker nam daje upanje, da so naše 
prometne oblasti uvidele neodložljivo 
nujnost modernizacije te ceste. 

Mlad učitelj žrtev ljubezni do vrtnic 
Franček Žličar je podlegel zastrupljenju pri cepljenju 

vrtnic 
Ptuj, 18. avgusta 

Vso ptujsko okolico je presenetila vest, 
da je neizprosna smrt včeraj ugrabila ide-
alnega mladeniča in vzornega učitelja Fran-
čeka Žličar ja, ki je služboval skoraj šest let 
pri Sv. Andražu v Slovenskih goricah. Po-
kojnik se je rodil 17. septembra 1909 v Po-
nikvi kot sin narodno zavednega gostilni-
čarja in posestnika. V Mariboru je študi-
ral gimnazijo in učiteljišče ter je bil leta 
1933. po dolgem čakanju nameščen v Sv. 
Andražu. Tu je vzljubil z vsem srcem po-
verjeno mu mladino in jo vzgajal in utr-
jeval za bodoče življenje. 

Pa tudi izven šole je pokojnik mnogo de-
loval. Kjerkoli so potrebovali njegovo po-
moč. se je z največjim veseljem lotil dela. 
Bil je med ustanovitelji sokolske čete pri 
Sv. Andražu, kjer je ob početku vršil funk-

cijo gospodarja, pozneje si je naložil še de-
lo prosvetarja. in to delo je opravljal do 
smrti. 

Njegovo najljubše opravilo pa je bilo 
negovanje m vzgoja cvetlic. Vsak dan si 
ga videl med ljubljenkami v lepem vrtič-
ku. Ta njegova velika ljubezen je bila tu-
di povod njegove smrti. Pri cepljenju vrt-
nic se je urezal v palec in se inficiral. 
Kljub zdravniški negi je mora! svoje mla-
do življenje izročiti nebeški vrtnarici smr-
ti Pokojnik se je za bodoče šolsko leto od-
pravljal na novo službeno mesto k Mali 
Nedelji, kjer biva tudi njegova zaročenka. 
Smrt mu je prekrižala vse načrte. Danes 
popoldne so odpeljali njegovo truplo iz 
Ptuja v Ponikvo na rojstni dom, kjer se 
bo v nedeljo vršil pogreb. Žalujočim izre-
kamo naše sožalje, pokojnemu Frančeku 
pa kličemo poslednji »Zdravo!« 

Poglavje o glasilu 
Precej žalostna 

Kočevje, 17. avgusta 
Po prevratu se je večkrat izražala želja 

po slovenskem glasilu na Kočevskem, ki 
naj bi bilo izraz naših narodnih teženj. Do 
uresničenja zamisli ni prišlo, beli dan so 
zagledali pod raznimi naslovi le lističi iz 
vrst pristašev nekdanje radikalne stranke 
oziroma dr. Ivana Sajovica kot njihovega 
voditelja. Razmere zadnjih let na Kočev-
skem so med drugim vedno bolj stavljale 
na dnevni red tudi vprašanje slovenskega 
časopisa. Lansko pomlad je bilo nekaj se-
stankov z namenom, da bi se za Kočevsko 
ustanovil skupen meddruštveni narodno 
obrambni odbor. Na enem teh sestankov 
se je govorilo tudi o izdajanju lista z ime-
nom »Kočevski Slovenec«, M bi ga po 
vsej verjetnosti urejeval poseben ured-
niški krožek. Do meddruštvenega odbora 
ni prišlo, ker so pristaši katoliške struje 
odpoklicali svojega zastopnika iz priprav-
ljalnega odbora trojice. S tem je seveda 
padlo v vodo tudi uresničenje misli o 
skupnem slovenskem listu. 

Kmalu za tem so prišle v javnost ve-
sti da pripravljajo katoliški Slovenci svoj 
posebni list pod naslovom »Kočevski Slo-
venec«. In res je izšla 15. avgusta 1938 
prva številka tega lista pod uredništvom 
Frana Radeščka kot last konzorcija, ci-
gar predstavnik je g. Karel Skulj, župnik 
v Dolenji vasi Cim je izšla 1. številka, 
smo kočevski Slovenci vedeli, koliko^ je 
ura. Po izidu nekaj številk so ga zaceli 
lastni ljudje odklanjati, pošiljati nazaj m 
izstopati iz konzorcija. Iz programa, ob-
javljenega v prvi številki, smo kmalu 
spoznali, da je pravi namen lista vse dru-
gačen kakor nam je zatrjeval program 
List ni postal niti glasilo vseh katoliških 
Slovence*, temveč celo samo glasilo maj-

Slovencev 
enega leta 

hnega kroga, oziroma ene same osebe. 
Slednjič se je spri tudi urednik in jo po-
pihal iz Kočevja. O listu pod novim ured-
ništvom zaenkrat še ne bomo izrekli 
sodbe. 

č e takole prelistavamo številke enega 
letnika, si bomo kot dobri poznavalci ko-
čevskih razmer takoj na jasnem, da list 
ni izpolnil niti v najmanjši meri naloge, 
ki bi jo moral, niti svojega skritega na-
mena ni dosegel Na vseh koncih se je 
poznalo, da nima nobene dosledne linije, 
zato je priobčeval stvari, ki bi bile lahko 
objavljene kjerkoli, ne ravno v »Kočev-
skem (!) Slovencu«. Mnogih, odnosno sko-
raj vseh važnih problemov slovenstva na 
Kočevskem nismo našli v njegovih stolp-
cih, dočim so razni slovenski dnevniki 
prinašali cele članke o njih. Manjkali so 
številni programatski članki o Kočevski. 
Urednik, ki je prišel od drugod in ni po-
znal naših razmer, je objavljal sestavke, 
ki so mu slučajno prihajali v roke. List 
je molčal ko grob o vseh prireditvah na 
Kočevskem, ki jih ni priredil ozek krog 
na gornjem koncu Trdnjave. O koncertu 
APZ v Kočevju ni na primer prinesel 
niti ene lastne vrstice. O važnih dogod-
kih v tem času na Kočevskem je vztrajno 
molčal ali prinesel kako malenkost (mest-
no gospodarstvo, dijaški dom, rudarsko 
vprašanje i dr.). Do nemške manjšine ni 
imelo to »borbeno« glasilo nobenega do-
slednega stališča in je od časa do časa 
spreminjalo obleko. Pač pa je bilo dosled-
no strupeno ali je pa ignoriralo vse, kar 
ni spadalo v njegov ozki krog. 

To bi bila na kratko bilanca enega leta 
izhajanja »Kočevskega Slovenca«, ki ni-
kakor ne zasluži tega naslova. Kako dolgo 
bo list ie izhajal, oe verna Za tioveoetim 

na Kočevskem, tudi za katoliško, bi bilo 
najboljše, če bi čimprej zaspal ali pa po-
stal skupno slovensko glasilo za Kočev-
sko. Tako pa list ni dosegel ničesar, kar 
bi v sedanjih časih moral, ter je bil 
vsebinsko in jezikovno (uboga slovenšči-
na!) vseskozi nemogoč pojav. 

Jutri v Bohinj 
na kmetski praznik! 

V tej dobi je silno potrebno, da zdru-
žimo vse sile, ko narod potrebuje največ 
enotnosti. Zato pridite jutrišnjo nedeljo v 
Bohinj na kmetski praznik in podprite 
kmetsko mladino pri njenih stremljenjih. 
Bohinj vas kliče! Pridite in manifestirajte 
z mladim rodom za našo zemljo, državo 
in svobodni razvoj našega naroda. To bo 
največja kulturna manifestacija našega 
kmetskega ljudstva za močno državo Ju-
goslavijo od Triglava do Črnega morja! 
Videli boste in občudovali veliko žilavost 
naše kmetske mladine, ki z največjimi 
žrtvami ustvarja kmetsko kulturo in se bo 
ta dan v veličastni povorki, s tekmami, 
narodnimi običaji in plesi predstavila 
množici, ki bo prihitela od vseh strani. 
Vredno je, da damo priznanja požrtvo-
valnosti te mladine, ki z velikim idealiz-
mom sodeluje za lepšo bodočnost naše do-
movine! 

Nenadna smrt gospe 
Mil jutine Trampuževe 

Kamnik, 18. avg. 
Davi nas je pretresla vest, da je ponoči 

nenadno preminula gospa Miljutina Tram-
puževa, soproga tukajšnjega odvetnika dr. 
Frana Trampuža. Zadela jo je možganska 
kap. Pred nekaj dnevi je prišla iz sočne 
Dalmacije, polna življenja, in še včeraj 
popoldne se je v družbi kamniških gospa 
vsa živahna in razigrana šalila in bila 
dobre volje. Zdaj je ni več, v najlepših 
letih nam jo je iztrgala smrt. 

Ne moremo si misliti gospa, da Te ne 
bo več med nami. Zelo. zelo Te bomo 
pogrešali. Pogrešali Te ne bodo samo tisti, 
ki so Te imeli radi, za Teboj bo žaloval 
ves Kamnik, posebno pa napredna jav-
nost. Sodelovala si v vseh društvih, povsod 
si imela ne samo funkcijo in besedo, am-
pak tudi srce, ki je bilo vedno pripravlje-
no pomagati dobri stvari. Pogrešali Te 
bodo predvsem Sokol, Kolo jugosl. sester 
CMD, Bran-i-bor in Tabor, ki so Ti bila 
še posebno pri srcu in ki so se vedno 
lahko zanesla na Tvojo pomoč. In koliko 
je bilo drugih ljudi, ki si jim pomagala! 
Za vse si se zanimala, povsod bila pri-
pravljena delati, in velika vrzel bo na-
stala za Teboj. Hudo nam bo za Teboj, 
gospa. Naj Ti bo lahka kamniška zemlja, 
preostalim pa naše srčno sožalje! 

Drago Verbič f 
Včeraj popoldne so z vojaškimi častmi 

pokopali intendantskega kapetana v p. Dra-
ga V. Verbiča, bivšega častnika jugosl. 
vojske in dolgoletnega sodelavca v uprav-
nem odboru SK Ilirije, kjer je zavzemal 
različne funkcije. Dolgo časa je bil glavni 
blagajnik na kopališču SK Ilirije. 

Pokojnika, rodom iz Postojne, so vsi ce-
nili kot dobrega oficirja, ki je preživel dol-
go vrsto let na jugu države, zadnja leta, 
preden je stopil v pokoj, pa je bil dode-
ljen intendantskemu oddelku Dravske di-
vizijske oblasti v Ljubljani. Ko je slekel 
vojaško suknjo, se je oklenil našega doma-
čega športa, ki mu je bil že prej navdušen 
prijatelj in podpornik. V Ljubljani so ga 
vsi cenili kot vestnega delavca in tovariša, 
ki in poznal nobene zavratnosti. Pri svojem 
delu je vztrajal vse dotlej, dokler ga ni 
priklenila na posteljo bolezen, ki ji je 
slednjič podlegel. 

Vrlega pokojnika je na njegovi poti 
spremilo lepo število častnikov, rojakov, 
športnikov in drugih prijateljev in znan-
cev. Truplo so peljali na trovprežni lafeti 
ob spremstvu vojaške godbe na pokopali-
šče k Sv. Križu, kjer so krsto položili v 
rodbinsko grobnico. Oddelek vojaštva se 
je poslovil od bivšega kapetana s častno 
salvo. Bodi mu lahka zemlja na ljubljan-
skem polju! 

Marto Bolaffto ie leta dni 
v grobu 

Pred enim letom je okrutna usoda poko-
sila življenje 20-letnega absolventa ljub-
ljanske realke Maria Bolaffia, ki je bil sin 
uglednega veletrgovca z vinom g. Evgena 
Bolaffia v Moškanjcih. Smrtna nesreča se 
je zgodila, ko te je nadebudni mladenič po 

dovršenih izpitih prtpravtjai ma potovanje 
v Francijo. Pokopali so ga v Ljubljani, kjer 
je hH najboljši tovariš svojih sošolcev in 
tudi vzornik v. vatah Ljubljanskega Soko-
la. 

Dragi Marto! Leto dm Je minilo od tvo-
je tragične smrti in rane, ki jih Je danes 
pred letom dni povzročila vest, da te tU 
več, bolijo ravno tako, kakor so bolele ta-
krat, in nikdar se ne bodo utešile in zace-
lile. S svojim lepim značajem in s svojo 
tovariško širokogrudnostjo 4 naša srca 
osveži m vedno in uuk vmed ms ta ča-

«« tvoj spomin do zadnjega diha. Teman 
in tesen je tvoj zadnji dom, a naša srca 
ao svetišča tvojega spomina tako obširna 
in razsežna, kakor je bil tvoj idealizem. 

Sošolci. 

Razstava gob 
na velesejmu 

Veliko zanimanje v vsej naši javnosti je 
zbudila časopisna vest, da bo na jesenskem 
velesejmu organiziral naš domači veščak 
Ante Beg razstavo gob. Razstava bo za 
naše kraje, a tudi za ves Balkan prva in 
edinstvena te vrste. 

Organizator razstave se bo potrudil, da 
nam bo nudil vse, kar bo pač v njegovih 
močeh, čeravno čas ni srečno izbran. Pra-
va sezona za gobe je v naših krajih šele 

od druge polovice septembra do novembra, 
Ako bo mesec avgust vroč in aih, se bo do 
srede septembra v naših gozdih pojavilo 
le malo gob. Zato .pa si bo pomagal ra»-
stavijalec z umetniško izdelanimi mode* 
(123 po številu), ki se prav nič ne razliku-
jejo od naravnih gob. Pod vsakim modelom 
bo tudi najpopolnejša barvna slika. Seve 
bodo poleg modelov in Mik razstavljene 
tudi vse naravne gobe, kar jih pač bo ta-
krat mogoče dobiti v naravi. 

Z razstavo svežih gob je mnogo dela ln 
truda, ker jih je treba pogosto nadome-
stovati, to je izmenjavati. Saj je znano, 
da se pri sončnem in suhem vremenu drže 
sveže gobe najdalje 2 dni, pri hladnem in 
deževnem vremenu pa tudi 4 do 6 dni. 

Po vseh večjih mestih Nemčije prirejajo 
vsako jesen po dvakrat razstave gob (od 
15. septembra do konca oktobra). Ponekod 
so te razstave po 2 meseca stalno odprte. 

Neurje na robu Slovenskih goric 
Strela je zažgala več poslopij 

Gornja Radgona, 18. avgusta 
Po hudi suši, ki je povzročila v tukaj-

šnjem okolišu občutno škodo, je bil v noči 
od ponedeljka na torek hud naliv. Med bli-
skanjem in treskanjem je bilo tudi pre-
cej dežja, med katerim je padala tudi de-
bila toča, ki pa je bila k sreči redkejša m 
ni povzročila posebne škode, ker je padala 
med gostim dežjem. Strela ni prizanesla. 
Udarilo je v poslopje Franca Rogača v 
Ivanjševcih pri Gornji Radgoni. Hiša in 
gospodarsko poslopje sta bili pod eno stre-

ho ter s slamo kriti in leseni. Ognjeni zub« 
lji so oboje hitro zajeU, da je domačin* 
komaj uspela rešitev. Govejo živino so re* 
šili, ena svinja in kokoši pa so zgorele, 
kakor tudi vse gospodarsko orodje. Strela 
je udarila tudi v gospodarsko poslopje Pe-
tra Jurkoviča v Zbigovcih, vendar m po-
vzročila škode, ker je poslopje zidano in 8 
opeko krito. Požar je bil videti tudi nad 
Obrajno (Halbenrain) onstran meje, kjer 
je zaradi strele zgorelo neko gospodarsko 
poslopje do tal. 

Na gospodarjev nagovor je moril 
Tajna razprava o umoru preužitkarice Neže Lubejevo 

Maribor, 18. avgusta 
Mariborski veliki kazenski senat je do-

poldne v tajni razpravi obravnaval ozadje 
groznega umora, izvršenega nad 63-letno 
preužitkarico Nežo Lubejevo z Janškega 
vrha pri Ptujski gori. Na zatožni klopi sta 
sedela 31-letrfi posestnik janež Letonja, pri 
katerem je bila pokojna Neža Lubejeva na 
preužitku. ter 20-letni hlapec Janez Narat, 
ki je obtožen, da je z udare! s teležnjakom 
usmrtil lani 16. novembra Nežo Lubejevo 
in sicer na prigovarjanje Janeza Letonje. 
ki je Naratu obljubil za zločin nagrado 
1000 din Narat pa nagrade nI prejel 

Razprava v tej žalostni zadevi bi mora-

la biti že 26. aprila, ko je bil obtožen M! 
Janez Letonja. Na podlagi nekega anonim-
nega pisma, ki ga je prejelo državno tožil-
stvo v Mariboru, pa se je pokazalo, da jO 
izvršil umor Jože Narat po naročilu in pri-
govarjanju Janeza Letonje. Razpravi je 
predsedoval s. o. s. dr. čemer, prisedniki 
so bili a o. s. dr. Senjor, dr. Kuder, Ha-
bermut in dr. Germovšek. Obtožbo je za-
stopal državni tožilec dr. Trampuš. Janez 
Narat je pri današnji razpravi vse priznal, 
medtem ko je Letonja vztrajno tajil kriv-
do. Obsojena sta bila Letonja na 20 let, 
Narat pa na 10 let robije. 

čez mejo so hoteli in nasedli sleparju 
Osem mož iz Siska razočaranih v št, Uju 

Mhribot, 18. avgusta 
V Št. Ilju so zajeli 8 moških, doma iz Si-

ska. V Št. Ilj so se pripeljali z avtoizvo-
ščkom in so nameravali skrivaj preko me-
je. Toda čuječe oko naših graničarjev jih 
je zasačilo pri poskusu bega preko meje. 
Prijeli so jih t e jih prepeljali v Maribor. 
Pri zaslišanju so izpovedali, da je bil pri 
njih v Sisku neki moški, ki jim je oblju-
bil, da jih bo za odškodnino 200 do 300 din 
spravil skrivaj čez mejo, kjer jih čaka do-
ora služba. Neznancu so verjeli. Dali so mu 
denar in se dogovorili z njim, da jih bo 
čakal v Št. Ilju. Ko so prišli v Št. Ilj, ni 
bilo o neznancu ne duha ne sluha. Spozna-
li so, da so nasedli goljufu, ki špekulira s 
tihotapstvom ljudi preko meje. 

Razen tega pa so naši graničarji zaloti-
li snoči ob poskusu bega vzdolž meje od 

š t Ilja do Gornje Radgone še 26 drugiH 
oseb. Tudi te so postale žrtev lastne lah-
kovernosti nasproti neznanim agitatorjem, 
ki so jim obljubili, da jih bodo proti pri* 
merni odškodnini, ki so jo že dobili, spra-
vili skrivaj preko meje. kjer jih bo čakat 
lep zaslužek. Reveži so bili brez denarji 
in so bili zelo zadovoljni, ko so jih naši 
oblastva odpremila nazaj v domovne občw 
ne. Sedaj čaka nesrečnike in ogoljufance šd 
kazen zaradi poskušenega ilegalnega pre« 
stopanja meje. 

V zadnjem času se takšni primeri aai| 
na dan ponavljajo. Oblastva so uved!a in-
tenzivna poizvedovanja, da se izsledi jej 
glavni krivci, ki imajo razpredene svojfl 
mreže v notranjosti države in ki živijo 
delj časa na račun lahkovernosti ljudi i' 
kaznivih špekulacij s tihotapstvom lju 
preko meje. 

Glasbeni In baletni 
večer v Poljanski 

dolini 
Poljane, 18. avgusta 

Mladinski odsek strelske družine iz 
Ljubljane je imel svoj sedmi glasbeni in 
baletni večer na Veliki šmaren ob 20. v 
dvorani Sokolskega doma v Gorenji vasi. 
Prireditev je privabila ogromno število gle-
dalcev. Od žirov pa do škofje Loke, vse 
je hitelo v Sokolski dom v Gorenjo vas. 
Velika dvorana je bila nabito polna. Med 
občinstvom so bili v velikem številu zasto-
pani tudi predstavniki naše vojske. 

Prva točka sporeda je bila baletna sklad-
ba Smetane »Furiant«, pri kateri so sode-
lovali gdčni Toska Rynešova, Nataša Li-
čenova in g. Ciril Pfeiffer. Sledil je Gou-
nodov »Faust«, valček, ki ga je plesala 
gdč. Ryneševa. Gibčnost in krasno izvede-
ne kretnje mlade plesalke so izzvale med 
občinstvom veliko odobravanje. Na sploš-
no željo množice je gdč. Toska točko po-
novila. Tretja točka je bila Smetanova 
»Polka«. Plesala sta jo gdč. Nataša Liče-
nova in g. Ciril Pfeiffer. Sledil je Delibe-
sov »Pizzicato«, ki ga je umetniško izved-
la gdč. Ryneševa. Po dvorani je naraščalo 
odobravanje. Konservatorist g. Marko Se-
ver je zaigral na violini Brahmsov »Val-
ček« in Wieniawskega »Mazurko« in žel 
priznanje. V kratkem odmoru so se ogla-
sili akordi klavirske harmonike, na katero 
ie igral g. Marine. 

Po odmoru sta zaplesala gdč. Nataša Li-
čenova ln g- Pfeiffer Dvofakovo »Baletno 
sliko«. Krasno je donel glas gdč. Pavle 
Kovičeve, ki je ob spremljavi klavirja za-
pela Schubertovo pesem »Hrepenenje«. Po-
slušalci so bili ganjeni in gdč. Pavla je pe-
sem ponovila. Kot osmo točko sporeda je 
gdč. Ličenova zaplesala Gobčev »Tango«. 
Skrbno naštudlrani ples je ponovno navdu-
šil gledalce. Sledil je Ipavčev »Ples dekli-
ce« (Ličenova In Stanko Polik). Deseta 
točka Je bila recitacija Aškerčeve »Sveto-
polkove oporoke«. Besedilo sta odlično re-
citirala Branko Miklavc in Ciril Pfeiffer. 
V češki narodni noši sta plesala Ličenova 
in Stanko Polik Smetanovo »Skočno«. Na 
željo je sledila ponovitev. Kot poslednjo 
točko sporeda je zaigral na klavirju solo 
g. Zvonimlr Ciglič Lizstovo »Madžarsko 
rapsodijo št. 2«. Zastor se je ponovno dvig-
nil. Vsi, ki so sodelovali pri sporedu, ao se 
še enkrat prikazali občinstvu. Odobrava-
nja je bilo mnogo. Gdčne Ryneševa, Liče-
nova in Količeva so prejele šopke. Zavesa 
je padla, po dvorani so pa še vedno odme-
vali klici množice igralcem, ki ao točno in 
skrbno izvedli težke umetniške točke. Za-
hvala gre tudi g. Igorju Prešernu, ki je 
spremljal prvi del sporeda, in g. Zvonimiru 
Clgliču, ki je spremljal drugi del sporeda. 
Po sporedu se je razvila prosta zabava ln 
tien. Akordi violine, klavirja in harmonike 

so se čuli do zore. Uprava sokolrkega dnu 
štva se najlepše zahvaljuje vseri, ki so so* 
delovali pri tem res lepo uspelem glasbe* 
nem in baletnem večeru. 

Zbližanje naših in 
bolgarskih učiteljev 

Beograd, 18. avgusta 
Nedavni izlet jugoslovenskih Sokolov i® 

Sokolic v Sofiji, ki se je pretvoril v mogo-
čno manifestacijo bratstva dveh slovanskih' 
narodov, je rodil svoj najlepši uspeh tudi 
v smislu zbližanja jugoslovenskih in bol* 
garskih učiteljev in učiteljic. Zlet je vzpod-
budil učiteljstvo obeh držav, da se je, v že-
lji po medsebojnem spoznanju in poglo-
bitvi vezi , sestalo k skupnemu sestanku, 
ki je našel med jugoslovenskimi kakor bol-
garskimi učitelji navdušen odmev. Sestanek 
v dvorani »Slavjanskega družestva« jO 
uspel sijajno. Izmenjanih je bilo več pri-
srčnih nagovorov, vsi z željo, da je treba 
najti osnov, za trajno in smotrno zbližanja 
jugoslovenskega in bolgarskega naroda. 
Med skoraj 200 navzočnimi učitelji in uči-
teljicami je bil izbran odbor, izvečine iz 
sofijskih in beograjskih učiteljev, ki si je' 
nadel nalogo, da deluje na stanovskem in 
osebnem zbližanju prosvetnih delavcev Ju-
goslavije in Bolgarije. 

Učitelji so se ob priliki zleta fotografi-
rali pred sofijskim narodnim gledališčem, 
a na večer je bil v predmestju Lozenec, v 
restavraciji Balkanski družabni večer, na 
katerem se je ponovno razmotrivalo, kako 
dati težnji po medsebojnem spoznavanju 
čim več stvarne podlage. 

Zdaj je že sklenjeno, da priredi beograj-
sko učiteljstvo pevsko društvo koncertno 
turnejo po Bolgariji in to v teku dveh me-
secev. Najbrž v novembru. Ožji odbor 
»Marinkoviča« je koncertno turnejo defi-
nitivno sprejel v svoj program. Vse pri-
prave bodo urejene do 1. septembra, in na-
ravno je, da se bo gostovanje jugoslov. uči-
teljev pretvorilo na ozemlju bratske drža-
ve v prisrčno kulturno in slovansko mani-
festacijo. Gostovanje »Marinkoviča« v Bol-
gariji je prvi uspeh sestanka v Sofiji, ki so 
mu prisostovali tudi slovenski učitelji — 
Sokolu 

— Pri gotovih boleznih žolča in jeter, 
žolčnega kamna in zlatence urejuje na-
ravna »Franz-Josefova« grenka voda pre-
bavo in pospešuje izpraznjenje črev. Kli-
niške izkušnje potrjujejo, da domače 
zdravljenje dobro učinkuje, ako se jenu 
lje zjutraj na tešče Franz - Josefovac 
voda, pomešana z nekoliko vroče vode. 

Orl. reg. S. bt. 50474/35 



Domače v e s t i 
* Premestitve v srednješolski službi. Pre-

meščeni so naslednji srednješolski profe-
sorji: Ahlin Franc iz Novega mesta na I. 
realno gimnazijo v Ljubljani. Brodar Sreč-
ko iz Celja na III realno gimn v Ljublja. 
ni, Bufon Zmagoslav iz Danilovgrada na 
realno gimn. v Bjelžini, Capponi-čerin Bo-
gomila iz Virovitice v Petrinjo, čadež 
Marjan iz Prizrena v Celje, čurda Vladi-
mir iz šibenika v Novo mesto, Gabrovšek 
Ludvik iz Celja na n i . realno gimn. v 
Ljubljani, Gaspari Vladimir iz Gline na 
Cetinje, Gerbec Alojzij iz HI. realne gimn. 
v Ljubljani v Novo mesto, Hudales Beta 
iz ženske realne gimnazije v Ljubljani v 
Mursko Soboto, Kapier Marija iz I. realne 
gimn. v Ljubljani v Celje, Karba Josip iz 
Celja na klasično gimnazijo v Mariboru, 
Kocjan Andrej iz Kočevja v Kranj, Kolar 
Mirjam iz III. realne gimn. na žensko real-
no gimn. v Ljubljani, Krašnja Ivan iz Ce. 
lja v Kočevje. Krečič Ivan iz Bjelega polja 
v Celje, Ločniškar Pavel s klasične gimna-
zije v Mariboru v Ptuj, Logar Stanko iz 
m . real. gimn. v Ljubljani v Kočevje, Me-
žan Janez iz Novega mesta na HI. realno 
gimnazijo v Ljubljani, Močilnik Silvester 
iz Leskovca v čuprijo, Mušič Rudolf iz 
Nikšiča na I. realno gimnazijo v Ljublja-
ni, Gnič Franc iz Kočevja na mešano real-
no gimnazijo v Mariboru, Onič Slavka na 
klasično gimnazijo v Mariboru, Pavelka 
Emil iz realne gimnazije v Mariboru v 
Arandjelovac, Pavlič Klotilda iz HI. real-
ne gimn. na žensko realno gimn. v Ljub-
ljani. Perko Stana z moške realne gimn. 
na Sušaku v Slavonsko Požego, Pilgram iz 
Kranja na H. realno gimnazijo v Ljublja-
ni, Pire Jožica z ženske realne na n . real-
no gimnazijo v Ljubljani, dr. Piskernik 
Angela z n . realne na klas. gimnazijo v 
Ljubljani. Poberaj Anton s I. realne gim-
nazijo v Ljubljani na klasično v Splitu, Po. 
gačnik Alojzij iz Petrovgrada v Pančevo, 
Prosenc Radovan iz Sremskili Karlovcev 
v Novi Sad, Rausch Arzen iz Bosanske 
Gradiške v Vinkovce, Vesnič Leopold s kla-
sične v Splitu na meš. realno gimnazijo v 
Mariboru, Rus Vilko iz Ptuja v Kočevje, 
Rustanbeg Vladimir iz Vinkovcev v Kranj, 
Saje Marije s klasične na meš. real. gim-
nazijo v Mariboru, Skok Cvetko iz Svila jn-
ca v Celje, Smole j Viktor iz Murske Sobo-
te na meš. real. gimnazijo v Mariboru, 
šauli Ivan iz Nikšiča v Ptuj, šonc Viktor 
iz Plevlja v Svilajnac, šubic Rajko iz Mur-
ske Sobote v Novo mesto, Tomič Miloš iz 
Novega mesta v Zaječar, Tomšič Jožica iz 
Celja na učiteljsko šolo v Mariboru, Vuče-
tič Vladislav iz meš. na realno gimnazijo v 
Mariboru, Wittine Magda iz Kotora v Kru-
ševac in žitko" Vladimir s i n . real. gimna-
zijo v Ljubljani na klasično v Celju. 

30 vrst kolonjske vode, odlično parfu-
miranib — toči v vsaki količini 

in po nizkih cenab 
Parf umeri ja »VENT S«, TvrSeva u I 

* Izid žrebanja gasilske tombole. Gasil-
ska zajednica dravske banovine sporoča, 
da bo izid žrebanja objavljen v jutršnji, 
nedeljski številki »Jutra«. Žrebanje se je 
pričelo preteklo sredo zvečer ob 21. in se 
je zaključilo v četrtek ob pol 10. dopol-
dne. Žrebanje sta nadzorovala javni notar 
in uradnik finančne oblasti. Izžrebanih je 
bilo 1000 dobitkov. Interesente opozarja-
mo na jutršnjo objavo v »Jutru«. (—) 

* Novi grobovi. V Zamostcu je umrl g. 
Jernej Bartol, trgovec in posestnik. Ugled-
nega pokojnika bodo pokopali jutri ob pol 
9. v Sodražici. — V ljubljanski bolnišnici 
je umrla Mija Rezarjeva, hčerka edinka 
svojih staršev. Pogreb bo danes ob 17. — 
Pokojnima blag spomin, žalujočim naše 
iskreno sožalje! 

* Poroka. Včeraj sta se poročila na 
Brezjah g. Tone Zumer iz Javornika in 
gdč. Pavla Fisterjeva iz Ovsiš. Novoporo-
čencema in njunima uglednima rodbina-
ma iskreno čestitamo in želimo obilo 
sreče! 

FIlmi, plošče, 
m mm papsrii vodečih znamk 

za vse svrhe fotografije. — Samo 
kvalitetna dela za amaterje ! 

Drogerija IVAN KANC 
Ljubljana — Nebotičnik 

* PlaninsKi tabor na Plešivcu pri Slove-
njem Gradcu priredi Slovensko planinsko 
društvo v nedeljo 3. septembra t. 1. Ta 
slovesnost je vsakoletno manifestacijsko 
zborovanje planincev, člani SPD in vsi lju-
bitelji planinske prirode so vabljeni, da se 
v čim večjem številu udeležijo tega zbora 
planincev. Iz Ljubljane bo vozil v soboto 
2. septembra ob 14.30 izpred evangeličan-
ske cerkve avtobus do Suhadola ob vznožju 
Plešivca, kamor prispe okrog 18. ure. V 
nedeljo se avtobus odpelje od Suhadola ob 
19. uri ter bo prispel v Ljubljano okrog 22. 
ure. Izletniki z avtobusom se bodo vozili iz 
Ljubljane do št. Ruperta v Savinjski doli-
ni, dalje do Polzele, mimo Sv. Andraža do 
Velenja, kratek postanek v Slovenjem 
Gradcu in do končne postaje Suhadole, ob 
južnem vznožju Plešivca. Vožnja bo nudi-
la udeležencem razgled na lepe in pestre 
pokrajine v tem delu Slovenije. Sedeže v 
avtobusu je treba čimpreje rezervirati v 
društveni pisarni SPD v Ljubljani, Alek-
sandrova cesta 4/1. Sedeži bodo numerirani 
ter bo dotični, ki se preje prijavi, dobil tu-
di sedež v sprednjih vrstah. Planinci, izko-
ristite ugodno priliko ter si vsaj do 25. t. 
m. preskrbite vozovnice za avtobusno vož-
njo na planinski tabor. (—) 

• Vrtnice brez trnja. Na pod tem na-
slovom te dni objavljeno notico nam je 
poslal g. dr. M. Jevšek, višji svetnik di-
rekcije državnih železnic, naslednje po-
jasnilo: Vrtnice brez trnja, boljše roža 
brez bodic — niso, kakor sem že enkrat 
razložil, nikaka redkost ali nekaj, kar je 
šele sedaj uspelo vzgojiti. Ponavljam: 
Rož brez bodic je več vrst, od katerih so 
najstarejše one iz razreda spenjalk. Prve 
spenjalke brez bodic je vzgojil Francoz 
Boursault že pred več nego 100 leti. Naj-
boljša med spenjalkami brez bodic je 
>Madame Sancy de Parabčre«. V promet 
je prišla L 1875. Po mnenju poznavalcev 
pa je najbrže še starejša roža, katere pr-
votno ime se je pozabilo. V razredu ča-
jevk hibridk imamo n. pr. »Roženo Nčm-
cevo«, ki je brez vsakih bodic in ki jo je 
vzgojil čeh Ivan Bohm v Blatni in dal L 
1931 v promet. Kar se tiče pripombe v 
notici »Vrtnice brez tnija«, da se je po-

sestnik čubrinovič naučil take vrtnice 
gojiti od nekega vrtnarja v Temešvaru, 
je treba poudariti, da je gojenje, ozir. 
razmnoževanje vseh rož enako in ne vse-
buje nikake tajnosti, četudi gre za rože 
brez trnja. Najprimernejši način razmno-
ževanja je okulacija, požlahnjenje za ko-
žo ali lub podlage, divjaka. 

* Vpisovanje v drž. priznano trgovsko 
učilišče »Christofov učni zavod«, Ljublja-
na, Domobranska cesta 15 — s pravico 
javnosti — se prične 21. t. m. in se vrši 
dnevno dopoldne in popoldne. Zavod pri-
pravlja učence (ke) za vsakovrstne pisar-
niške službe. Izpričevala Da služijo tudi 
kot dokaz dovršene vajeniške dobe in dve 
leti pomočniške prakse v trgovski obrti. 
Učenci imajo vse pravice glede dijaških 
voznih kart in rodbinskih doklad kakor 
na drž. trgovskih šolah. Sprejemajo se 
učenci (ke), ki so dovršili meščansko šolo 
ali nižjo gimnazijo. Učenci (ke) z manjšo 
predizobrazbo se sprejemajo v posebni 
enoletni trgovski tečaj, iti je tudi odobren 
od ministrstva. Informacije daje ravna-
teljstvo pismeno ali usrtno. Na razpolago 
letošnja šol. izvestja in novi ilustrirani 
prospekti brezplačno. Lastno novo šolsko 
poslopje! Največji in najmoderneje ureje-
ni zavod te vrste v državi! Strojepisnica 
s 50 pisalnimi in računskimi stroji (—) 

* Starši, dijaki, stanovanja. V dijaškem 
internatu »Učiteljski dom« Ljubljana VH. 
žibertova ulica 27 (Spodnja šiška blizu go-
renjskega kolodvora) se sprejemajo za šol. 
sko leto 1939/40. na stanovanje in v popol-
no oskrbo glede prehrane in učenja dijaki 
gimnazijci—nižješolci ter dijaki meščan-
skih in drugih šol. Fantje dobe dnevno pet-
krat izdatno hrano in so vedno pod nadzor-
stvom gg.' prefektov. Za sprejem sina v in. 
ternat vložite kratko prošnjo z izpričeva-
lom na našo upravo odnosno se javite 
osebno pri njej, da dobite vse potrebne in-
formacije. če želite, oskrbi uprava tudi vpis 
sina na njegovi šoli. V domu je še dvanajst 
nezasedenih mest. 

* VeliKa narodna manifestacija v Bohi-
nju. Gorenjska Društva kmetskih fantov 
in deklet priredijo v nedeljo 20. t. m. velik 
kmetski praznik, na katerem nastopi go. 
renjska kmetska mladina v slikovitih na-
rodnih nošah. Dopoldne bo ogled Bohinjske 
ga jezera in zanimivosti Bohinja. Pridite 
vsi! 

* Šentjakobska knjižnica v Ljubljani, 
Kongresni trg 7, je izposodila meseca ju-
lija t. 1. 3815 strankam 13.033 knjig. 
Knjžnica je odprta vsak delavnik od 16. 
do 20. ure ter izposoja knjige v 10. jezi-
kih vsakomur, kdor se zadosti legitimi-
ra. Izvenljubljanskfm čitateljem pošilja 
knjige tudi po pošti. 

* Tekmovanje harmonikarjev za prven-
stvo Jugoslavije in prehodni pokal za leto 
1939/40 bo letos v nedeljo 10. septembra 
na ljubljanskem velesejmu. (—) 

* Strela povzročila alarm. Čuden dogo-
dek se je pripetil ob zadnji veliki nevihti 
v Beltincih v Prekmurju. Sredi noči je 
strela udarila v grad. Skozi streho se je 
prebila v veliko dvorano, čije stene po-
krivajo stare dragocene slike. Strela je 
zanetila plamen, ki je počasi začel obje-
mati stene in se seliti s slike na sliko. Po 
čudnem in srečnem naključju je strela 
udarila tudi v žico pri električnem hiš-
nem zvoncu in povzročila stik, da je zvo-
nec pričel nenadno zvoniti. Ker domači 
stanujejo na drugi strani gradu, med ne-
vihto niso mogli čuti nenavadnega alarma 
z zvoncem, pač pa mimoidoči, ki so opa-
zili tudi dim, valeč se iz grajske sobe. Ta-
koj so zbudili stanovalce gradu in pričeli 
z njimi vred gasiti ogenj. Po dolgem na-
poru se je posrečilo udušiti požar, ki bi 
lahko postal usoden za veliki starinski 
grad v Beltincih. 

* Razpis zdravniške službe. Uprava 
dravske banovine razpisuje službo zdrav-
nika združene zdravstvene občine Vrh-
nika v lastnosti uradniškega pripravnika 
za VIII. položajno skupino. Prosilci morajo 
imeti pogoje za sprejem v državno odnos-
no banovinsko službo po zakonu o uradni-
kih ter zdravniško pripravljalno dobo in 
vsaj 6 mesecev bolniške prakse iz porod-
ništva in ginekologije Prošnje naj se 
vlože pri upravi dravske banovine v Ljub-
ljani do 25. t. m. 

* Velika revija narodnih noš. Na kmet-
skem prazniku v Bohinju, ki ga priredijo 
gorenjska Društva kmetskih fantov in de-
klet bo velika revija narodnih noš, ki se 
brez dvoma odlikovala po svoji pestrosti. 
Prijatelji narodnih noš in narodne kultu, 
re, udeležite se kmetskega praznika v 
Bohinju! 

* Družba sv. Cirila in Metoda v Ljublja-
ni je prejela meseca julija 1939.: Podruž-
nice: Loško 400 Din; Beltinci 300 Din; 
Ljutomer 2500 Din; Žalec 120 Din; Borov-
nica 526.50 Din; Kranj 400 Din; Limbuš 
115 Din: Trbovlje 140 Din; Gornja Radgo-
na 309.75 Din; Vitanje 104 Din; Slovenjf 
Gradec 300 Din; Voinik 71.50 Din; Mari-
bor m. 8.500 Din; Maribor ž. 1.600 Din; 
Celje m 1.835 Din; Celje ž. 1.835 Din; 
Murska Sobota 1.600 Din; Beograd 800 
Din. Ljubljana, Bežigrad 1000 Din; Ljub-
ljana, šentjakobska trn. m. 486.25 Din; 
Ljubljana, šentjakobka trn. ž. 1132.50 Din; 
Ljubljana, šentp. ž. 50 Din; Ljubljana, 1. 
ljub. m. 100 Din; Ljubljana, mestna ž. 
620 Din; Ljubljana, šiška m. 100 Din; 
Ljubljana, šiška ž. 562.75 Din; II. CM ob-
rambni sklad: podružnica Litija 200 Din; 
Helena Bevk, Litija 100 Din; Josipina Ru-
dolf, Slov. Konjice 100 Din; III. Nabiral-
niki: gostilna pri Bergantu, Ljubljana — 
Trnovo 205 Din; IV. Razni prispevki: Iv. 
Wester, Ljubljana 20 Din; A. Lajovic, 
Ljubljana 20 Din; neimenovan 10 Din; tr-
govina Bonač, Ljubljana 100 Din; uprava 
»Jutra«, Ljubljana 450 Din: dr. Josip Ti-
čar, Ljubljana 100 Din; Favajev tarok, 
Ljubljana — Šiška 200 Din; skupaj 
27.231 Din. 

* Radijske naročnike opozarjamo, da 
prinaša »Naš val«, tednik za radio, gleda-
lišče in film, spored vseh evropskih ra-
dijskih oddajnih postaj, poleg tega pa še 
obširen izvleček najboljših oddaj za te-
koči teden. »Naš val« pa ni samo suho-
paren tednik z radijskimi brogrami, am-
pak objavlja v vsaki številki tudi zanimi-
vo novelo ter poročila o najnovejših do-
godkih v radi ofoni j i in televiziji. Številka 
za prihodnji teden objavlja obširno po-
ročilo o radijskih postajah na vseh petih 
celinah, dalje zgodovinsko črtico »Iz ne-
davne zgodovine stolnega Zagreba«, v ka-
teri obravnava urednik Vladimir Regally 
življenje Zagreba od 1914. do 1918. leta. 
rubriko »Radio in televizija« s kratkimi 
poročili o najnovejših dogodkih, obilo 
smešnic in pregled dogodkov po filmskem 

I svetu. Naročite še danes »NAS VAL« pri 
1 upravi v Ljubljani, Knafljeva ulica St. 5. 

Mesečna naročnina je samo 10 din, eno 
številko na ogled pa dobite brezplačno! 

* Nastop Čehov. Jugoslovanski Čehi iz 
daruvarske okolice bodo nastopili na ne 
deljski prireditvi gorenjskih Društev kmet-
skih fantov in deklet. Predvajali bodo svo-
je zanima ve narodne plese v narodnih no-
šah. Pridite, ne bo vam ža l Bohinj in 
kmetska mladina vas vabi in kliče! 

* Samo do 24. t. m. zjutraj je čas pri-
jave za izlet na razstavo španskih umet-
nin v ženevo, M ga priredi Tujskopro-
metna zveza v Ljubljani Informacije do-
bite v vseh blljetamah Putnika. (—) 

* Nenadna smrt služkinje. V Prekopi pri 
Vranskem je v noči od ponedeljka na to-
rek nenadne smrti preminila služkinja 
Leopoldina Svetova, uslužbena pri posest-
niku Avgustu Vraniču. Preiskava, ki jo je 
uvedla orožniška stanica z Vranskega, bo 
ugotovila dejanski stan. 

* Slavje evangeličanov v Selu. V pri-
jaznem Selu v Prekmurju bodo imeli ta-
mošnji evangeličani to nedeljo prisrčno 
domače slavje. Ze več let so si prizade-
vali, da bi si zgradili cerkev. Zbirali so 
darove in naleteli povsod na razumeva-
nje in podporo, tako da so pred tremi 
tedni lahko pričeli s kopanjem temeljev 
za novo cerkev. Z velikim navdušenjem 
in požrtvovalnostjo so sami pripravili 
gradbeni material in izvršili prva dela. 
da bodo to nedeljo že lahko slovesno vzi-
dali temeljni kamen. Ta znameniti dogo-
dek bodo proslavili zelo svečano. Ob 10. 
bo evang. senior g. Štefan Kovač iz Mur-
ske Sobote ob asistenci duhovščine iz 
Križevcev, Lendave in Moravcev izvršil 
slovesni obred blagoslovitve temeljnega 
kamna, za tem pa bo svečana seja evang. 
cerkvene občine na Selu in gasilska ve-
selica s sodelovanjem godbe iz Strukovcev 

* Oženili so gra 35krat. zdaj pa samotari. 
Precej daleč proč od mačvanske vasi Šti-
tara živi sam v mali kolibi cigan Dušan 
Jovanovič, ki je star okrog 40 let. Ta ci-
gan je bil član mnogih ciganskih čerg 
in lahko se ponaša z nenavadnim rekor-
dom, da so ga 35krat oženili. Prvič ie 
bilo to. ko je bil star komaj kakih 8 l e t 
in Dušan rad pripoveduje, da ga ie nje-
gova prva žena »lepo kopala in gojila« 
Pozneje so ga ženili kar po vrsti, a se je 
Dušan po vsaki ženitvi nekako '.zmazal 
tako da je v zrelejših letih nekaj let pre-
živel samo v enem svojem ciganskem za-
konu, katerega je zaključila usoda na ta 
način, da je Dušanova žena podlegla neki 
epidemiji. Z raznimi ciganskimi družina-
mi je potoval po Rumuniji in Poljski, bil 
pa je tudi v Nemčiji in Franciji, a ko se 
je spet vrnil v okolico štitarsko in ko so 
ga 34tič oženili in se je spet nekako zma-
zal, je dal svojemu plemenu slovo in je 
postal ciganski puščavnik. Zdaj ima sam 
svoj šator, katerega prenaša iz gozdiča v 
gozdič svojega domačega okoliša. 

Izplača se Vam naro-
čiti filme iz Ljubljane 
ker so najcenejši in poslati Iste v razvi-
janje, ker Vam izgotovljene slike, še Isti 
dan ko prejmemo — odpošljemo. Poizkusite 
enkrat — postanete prav gotovo naš stalni 
odjemalec. 
Imamo na zalogi 

filme L 
najnovejše ^ M T / 

emulzije do 1.1941. 
Razvijamo in kopiramo priznano prvo-

vrstno! Naš ček. račun št. 13-285. Naša 
tel. št. 25-66 in 25-67. — Se priporoča 

Foto Tourist — Lojze Smuč 
LJUBLJANA — ALEKSANDROVA C. 8. 

Iz Ljubljane 
u— Inozemski gostje v Ljubljani. Da je 

Ljubljana v resnici središče tujskega pro-
meta pri nas in da so lepote naše zemlje 
cenjene v širokem svetu, priča tudi lepo 
število tujcev, ki so se pred dnevi udeleži-
li mednaronega kongresa esperantistov v 
Bernu, nato pa so obiskali tudi našo me-
tropolo. Tako je na praznik dopotovala iz 
Švice v Ljubljano skupina 18 esperanti. 
stov iz Estonske, med njimi znana eston-
ska pisateljica Hilmidresen. V spremstvu 
ljubljanskih esperantistov so si gostje ogle-
dali zanimivosti mesta, nato pa v dveh 
skupinah obiskali še Bled in Kamniško 
Bistrico, Estonsci so bih polni hvale za 
krasoto naših gora in pokrajine. Isti čas 
se je mudila v Ljubljani večja skupina Ni-
zozemcev, med njimi vodilni nizozemski 
esperantisti. Ti so na poti po vsej naši 
kraljevini in so iz Ljubljane napravili več 
izletov v Kamniške planine. Mimogrede 
se je v Ljubljani ustavila tudi zastopnica 
Zveze bolgarskih esperantistov Bogdana 
Popova. Dalje so bili gostje domačih espe-
rantistov nekateri esperantisti iz Rumu. 
nije. Za prihodnje dni so najavljene še šte-
vilne druge skupine esperantistov iz raznih 
evropskih držav. 

u— Udruženje jugoslovenskih inženjer-
jev in arhitektov sekcija Ljubljana prire-
di za svoje člane in po njih vpeljane zain-
teresirane goste ogled novega prizidka pri 
sanatoriju Golnik, zlasti instalacije žaril-
nega ogrevanja, v sredo, 23. t. m. popoldne. 
Odhod z avtobusi iz Tavčarjeve ulice ob 15. 
uri. Vožnja je brezplačna, udeležba samo 
za prijavljene. Za strokovno razlago je po. 
skrbljeno. Obvezne prijave sprejema inž. 
arh. Lado Kham, Gajeva ulica 3/1. (tele-
fon 36-36) do ponedeljka, 21. t. m. zvečer. 

u— Maturantje I. državne (sedaj klasič-
ne) gimnazije v Ljubljani v letu 1904. bo. 
do praznovali 35!etnico v ponedeljek 4. sep-
tembra t. 1. Ob 10. se bodo spominjali v 
gimnazijski kapeli rajnkih g. profesorjev 
in tovarišev; potem fotografiranje, kosilo 
po želji (Union ali štrukel), popoldne kak 
izlet ali obisk velesejma. Morebitno pojasni-
la da jata tovariša dr. M. Korun in A. Pre-
bil, Ljubljana, Frančiškanska ulica 10. 

u— Nezgode otrok. Včeraj so na kirur-
ški oddelek pripeljali Draga Topličana. 5-
letnega sinčka brivskega mojstra iz Trzi-
na. Doma se je igral s tovariši pa se je 
v bregu nad njim iznenada sprožil kamen 
in mu z vso silo priletel v glavo. — Prav 
tako je moral v bolnišnico 81etni sin me-
sarskega pomočnika Ivan Bervar, ki je 
nekje blizu klavnice podražil psa, pa je 
skočil vanj in ga ugriznil v lice. 

u— Preganjani Hace na Trati. Pred dne-
vi je balo vlomljeno v vilo na Trati št. 21. 
in oplenjeno stanovanje Angela Valterja, 
zastopnika družbe »Condon«. Vlomilec je 
Valterju odnesel sivo moško suknjo z znač-
ko »Fiihrer Munchen«, z njo pa tudi usnje-
no denarnico, v kateri je bilo 6000 din. da. 
Ije zlato nalivno pero znamke »Original 

MARIONETE KINO SLOGA« 
tel. 27-30 

Ob 16., 19. ta 21. BENJAMIN GIGLI 
Izvrsten glasbeni šlager z najlepšimi arijami. 

Paul Kemp — Lude Engllsch 
Theo Lingen — R. Romanowsky 

DANES PREMIERA! 

ŽENA NA RAZPOTJU 
KINO UNION — Tel. 22-21 

MAGDA SCHNEIDER 
Hans Sohnker, Karin Hardt ta 
Evald Balser v krasnem filmu 

Predstave ob 16., 19. ta 21. uri. 

u— Za mestne reveže je daroval g. dr. 
Ivan Pless, tajnik ZTOI, 200 din v poča-
stitev spomina pok. g. Karla Sossa, vele-
trgovec g. Andrej Šarabon z Zaloške ce-
ste je pa poslal 300 din namesto venca na 
krsto pok. g. Karla Planinška, a mestna 
vrtnarija je položila na krsto v znamenje 
tega darila preprost venec s trakovi v 
mestnih barvah. Mestno poglavarstvo iz-
reka darovalcema najtoplejšo zahvalo tu-
di v imenu podpiranih. 

u— 14dnevna deška kolonija Jadranske 
straže, ki je letovala v domu JS v Bakru, 
se vrne v nedeljo 20. t. m. ob 8.45 uri na 
glavni kolodvor v Ljubljano. 
Mile ta«, svinčnik in nekaj drugih malen-
kosti ter siv ženski plašč, moški klobuk, 
58 kopirnih nalivnih peres in nekaj perila. 
Kakor so ugotovili, je tatvino izvršil že 
dolgo časa zasledovani vlomilec Anton Ha-
ce, sodelavec že aretiranega Štefana Ver-
leta, s kateril sta dolgo skupaj kradla po 
Gorenjskem in po okolici Ljubljane. 

* - - {Vvi s e j . b c 'prucUUu 
Sokolsko društvo Ljubljana H. na letnem 
telovadišču v Trnovem v nedeljo ob 15. Na 
sejmu bodo prodajali vse mogoče, pred 
vsem pa dobro jedačo in pijačo. Mlado in 
staro bo rajalo in plesalo zastonj. Godbe 
bodo igrale, kar bo kdo želel. Možje bodo 
tekmovali v streljanju s puškami, žene ta 
dekleta pa v streljanju z loki. Za mladino 
bo vrtiljak ta razni nastopi akrobatov. V 
luči reflektorjev ta raket bo nastop mlade 
skupine igralcev. Vstopnina bo kljub veliki 
režiji samo 5 din. Vabimo vso belo Ljub-
ljano v Trnovo, da z nami preživi prvi 
»trnovski sejem«. 

u— Mestno zdravniško dežurno službo 
bo opravljal od sobote od 20. do ponedelj-
ka do 8. ure zjutraj mestni zdravnik dr. 
Ciber Fran, Srbska ul. št. 7/1. telefon št. 
36-41. 

u— Na drž. U. dekliški meščanski goli 
v Ljubljani (Sp. Šiška) bodo popravni iz-
piti za vse razrede 30. t. m. popravni za-
vršni izpiti 31. t. m. ob 8. uri. Vpisovanje 
bo 1., 2. in 3. spt. od 8. do 12. ure. Otvo-
ritvena služba božja 9. sept. ob 8. uri. 

Iz Maribora 
a— Nagrade najboljšim jadralnim le-

talcem. Predsnočnjim je bil slovesen za-
ključek II. nacionalnega tekmovanja ja-
dralnih letal v okviru VIII Mariborskega 
tedna. Najprej je predsednik oblastnega 
odbora Aerokluba ravnatelj Anton Krejči 
s primernim nagovorom izročil nagrade 
najboljšim jadralnim letalcem, ki so se 
udeležili tekmovanja. Prvo nagrado je 
dobil Beograjčan Koka Djordjevič in si-
cer prehodni pokal Mariborskega tedna, 
razen tega še zapestno uro kot specialno 
darilo za odlično izvršeno nalogo. Drugo 
nagrado, pokal obl. odbora Aerokluba je 
dobil Mariborčan Milko Škofič, ki je pre-
jel tudi zapestno uro za odlično izvedeno 
nalogo. Tretja nagrada (pokal Avtokluba) 
je bila priznana Ljubljančanu Stanku 
Majdelu. četrta (tudi pokal) pa Maribor-
čanu Vojku Humeku za najboljše uspehe 
v skupini »B«. Ostali tekmovalci so pre-
jeli diplome. Tople, priznane besede so 
spregovorili še polkovnik Djordjevič % 
imenu letalskega poveljstva, Putnikov 
ravnatelj Loos za Mariborski teden ter g. 
Zgur v imenu prireditvenega odbora. 

a— Prekinjena dobava električnega to-
ka. Jutršnjo nedeljo od 7. do 9. ure dopol-
dne bo prekinjena dobava toka za vsa 
mariborska mestna omrežja. Električne 
naprave je smatrati pod tokom. 

a— Strela zanetila požar. V Št. Janžu 
pri Vuzenici je strela zanetila požar v go-
spodarskem poslopju Marije Roginove. 
Škoda znaša 20.000 din. 

a— Meril je na veverico, ustrelil star-
ko. V gozdu pri Oplotnici je nabirala listje 
za svojo kozo 761etna starka. Marija Ko-
širjeva. V gozdu so bili tudi otroci, med 
katerimi je nekdo imel puško. Otroci so 
streljali na veverice. Ko je v grmu zašu-
melo, je nekdo od dečkov sprožil, misleč, 
da je veverica in je obstrelil starko. Pre-
peljati so jo morali v bolnišnico, kjer so 
ugotovili, da ima v glavi in v trebuhu več 
šiber. 

a— 251etnico mature so obhajali matu-
ranti tuk. učiteljišča iz leta 1914. Tovari-
škega slavja so se udeležili prof. Pero 
Cestnik iz Maribora, Jernej Črnko iz 
Ruš, Ivan Dolinar iz Petrovč, Janko Gač-
nik iz Guštanja, Edo Gniušek iz Maribo-
ra, gledališki dirigent Lojze Herzog v Ma-
riboru, Josip Reichman iz Celja in Jože 
Vokač iz Maribora. Razen tega je pri-
spelo k tovariškemu slavju šest šolskih 
tovarišev iz Nemčije. Od tedanjih profe-
sorjev je bil navzočen edino profesor 
Hinko Druzovič. 

a— V sodne zapore. Po končanem zasli-
ševanju pri poveljstvu orožniške čete so 
bili Jože Pečovnik ter oba Roganova paj-
daša Karol Kupnik in Milan Peša izroče-
ni v tuk. sodne zapore. Za pobeglima ko-
lovodjo Alojzijem Roganom in Francem 
Knezom se poizvedbe nadaljujejo. 

a— Pri priči mrtev. Na Kapci je bil za-
poslen s čiščenjem poljedelskega stroja 
701etni Vendel Lebar. Po nesrečnem na-
ključju je Lebar zašel z desnico v stroj, 
ki mu je poškodoval tudi glavo. Poškod-
be so bile smrtonosne. Nesrečni starček je 
bil pri priči mrtev. 

a— Iz obmejne policije. K mariborske-
mu obmejnemu komisariatu je preme-
ščen g. Fran Hartman, ki je služboval do-
slej v Celju, kjer je bil sreski podnačel-
nik. 

a— Kar na vagone je kradel les. 281etni 
Rudolf Koražija je, kakor znano, po-
vzročil raznim lesnim trgovcem veliko 
škodo Dosedanja preiskava je dognala, da 
je oškodoval Koražija g. Viktorja Glaser-
ja iz Ruš za preko 7000 din. Josipa Kun-
stla iz Slovenske Bistrice za 2800 din, An-
tona Podkrižnika za 4000 din, Josipa Kof-
lerja za 3000 din. Matevža Cresa iz Javni-
ka pa za 6000 din. Koražija je najemal za 
svoje velikopotezne tatinske posle tudi 
nekatere mariborske prevoznike, ki so 
morali nakladati les po Dravski dolini in 
sicer zmerom tam, kjer lastnika skladi-
šča lesa ni bilo zraven. Koražija je bil 
dobro poučen o tem, kdaj so posamezni 

lastniki lesnih skladišč odpotovali. Kora-
žija je potem prevažal ukradene množine 
lesa na tovornih avtomobilih v Maribor, 
Varaždin in drugam, kjer jih je prodajal. 

Iz Celja 
e— Odličen gost v Celju. V Celje je da-

nes prišel tiskovni ataše na bolgarskem 
poslaništvu v Beogradu g. Mihail Georgijev 
na potu, da si ogleda znamenitosti ta pri-
rodne krasote Slovenije. V spremstvu ne-
katerih članov jugoslov-bolgarske lige si 
je dragi gost z družino razgledal Celje in 
njegovo okolico in navezal tesne stike s 
prijatelji bolgarskega naroda. Dragemu 
gostu ta njegovi družini želimo najlepše 
bivanje med nami. 

e— S celjske gimnazije. Celjsko gimna-
zijo zapušča g. profesor Srečko Brodar, 
ki odhaja na novo službeno mesto v Ljub. 
ljano. G. profesor Srečko Brodar se je v 
Celju skozi daljšo dobo let odlično in uspeš-
no udejstvoval na znanstvenem polju ter si 
s svojim delom pridobil dober sloves doma 
ta v svetu. Mnogo S© JC udejstvoval v celj-
skem muzejskem društvu ta kot predava-
telj na Ljudskem vseučilišču. Priljubljene-
mu profesorju, ki si je s svojo stvarnostjo 
ta ljubeznivostjo pridobil velik krog prija. 
teljev, želimo tudi mi na njegovi bodoči 
življenski poti še mnogo uspehov! 

e— Izredna investicijska dela po celj-
skem mestnem proračunu za 1. 1939/40 so 
se že pričela? Kdor tega ne verjame, naj 
se potrudi v Vodnikovo ulico, da se o tem 
prepriča. V izrednem proračunu je pozicija 
pod imenom »Vodnikova ulica« z 200.000 
din za nameravano tlakovanje te ulice. Se-
daj pa vidimo, da so to ulico posipali z 
gramozom slično, kakor se posipa kakšna 
kmečka kolovozna pot. 

e— Po dolgem času smo dobili dež. Težko 
smo ga ga že pričakovali, za mnoge polj-
ske pridelke je prišel prepozno. Otave bo 
malo prehrana živine bo težka, cena krmi 
stalno visoka. Za hmeljske nasade je pri-
šel ta sicer tako blagodejni dež sicer pre. 
pozno, osvežil pa je travnike ter rešil na 
polju repo, ajdo in delno še stročji fižol, 
ki se je v cvetu že osipal. Dolgotrajna su-
ša je močno vplivala na cene živilskega 
trga. ki so letos v Celju 

e— Vpisovanje na trgovski nadaljevalni 
šoli v Celju za šolsko leto 1939/40 bo 30. 
ta 31. t. m. od 18. do 20. K prvemu vpisu 
morajo prinesti učenci rojstni list, zadnje 
šolsko izpričevalo, učno pogodbo, zdravni-
ško izprečevalo in 25 din za vpisnino. K 
poznejšim vpisom je prinesti le zadnje šol-
sko izpričevalo in 25 din. Popravni izpiti 
bodo 28. t. m. pismeni 29., završni pa 30. 
t. m. Začetek bo vsakokrat ob 14. Redni 
pouk se bo pričel v prvem razredu v po. 
nedeljek 4. septembra, v drugem in tretjem 
razredu pa v torek 5. septembra, vsako-
krat ob 14. 

e— Drž. dvorazredna trgovska šola v 
Celju. Prijave za vpis v I. razred je od-
dati ravnateljstvu od 25. do 28. avgusta. 
Izkaz za vpis izbranih učencev (k) bo 30. 
t. m. na uradni deski. Redno vpisovanje 
za šolsko leto 1939/40 bo 1. in 2. septem-
bra od 8. do 11. Razredni, popravni in 
privatni izpiti bodo 28. avgusta pismeni, 
ustmeni pa za II. razred 29. in za I. raz-
red 30. avgusta. Zadevne prošnje je vlo-
žiti do 23. avgusta; prošnje za završni iz-
pit pa do 1. septembra. Šolsko leto 1939'40 
se prične 14. septembra ob 8. s službo 
božjo v farni cerkvi, nakar bo v šoli raz-
delitev učencev v razrede ter razglasitev 
disciplinskih predpisov in urnika. 

e— Krajevni proti tuberkulozni ligi v Ce-
lju je darovala gospa Pepca šerdoner 100 
din namesto cvetja na grob blagopojnima 
upravniku Savelliju ta ravnatelju Jočtu, 
Srčna hvala! 

e— Iz prometne službe. Po službeni po-
trebi je bil premeščen iz Ptuja v Celje pro-
metnik Aleksej Kononenko ter iz Celja v 
Maribor pomožni prometnik Franc šabe-
der. 

Iz življenja na deželi 
DOLENJI LOGATEC. Zvočni kino So-

kol predvaja drevi ob pol 9. in jutri v ne-
deljo ob 5- ta pol 9. zabavni film »Kavar-
na Metropol«. Sledi v sredo ta četrtek 
»Srbija 1914 Avstrija« ULTIMAT. No-
tranjci! oglejte si ta zgodovinski film! 
(—) 

RIBNICA. Sokolski zvočni kino otvori 
drevi svojo redno sezono s krasnim fran-
coskim filmom »Divne laži Nine Petrov-
ne«. Dodatek: Paramountov zvočni ted-
nik. Predstave se vrše redno v soboto ob 
20.30 in nedeljo ob 15.15 ta 20.30. 

BLED. Zvočni kino predvaja danes in 
jutri najlepši film male Shirley Temple 
»Heidi«. Od torka do četrtka Wernerjeva 
komedija »Na ledeni plošči«. (—) 

REČICA PRI LAŠKEM. Gasilska četa 
priredi v nedeljo 20. t. m. ob 16. na pro-
storu gostilničarja g. Trbovca Ivana, po 
domače Grešaka, v Sp. Rečici poleg rud-
niške separacije veliko tombolo z lepimi 
dobitki. Glavni dobitek bo motorno kolo. 
Razen tega bo čez 300 drugih praktičnih 
dobitkov za kmetijstvo in gospodinjstvo 
v vrednosti 8000 din. Tombolske tablice 
so po 2 din in se dobe v trafiki g. Prin-
čiča pri mostu v Laškem, na dan tom-
bole pa jih bo razpečevalo članstvo. Se-
gajte pridno po njih, da podprete korist-
no delo gasilcev. 

ORMOŽ. Podružnica Sadjarskega in 
vrtnarskega društva priredi v nedeljo. 20. 
t. m. poučni izlet sadjarjev v ormoško-
ljutomerske gorice. Odhod iz Ormoža ob 
7.23 z vlakom do Zerovincev. Od tod peš 
skozi Cerovec, kjer bo ogled rojstne hiše 
Stanka Vraza. Potem bo držala pot preko 
Veličan v Jeruzalem, kjer bo ob 11. sv. 
maša. Po maši bo odmor in kosilo, katero 
naj vzamejo udeleženci s seboj. Iz Jeru-
zalema bomo potovali dalje po lepih vin-
skih goricah do Miklavža in peš ali z 
vozom do Pavlovcev na večerne vlake. 
Med potjo si bomo ogledali vse znameni-
tejše sadovnjake in gorice. Strokovno 
vodstvo bo imel sreski kmetijski referent 
iz Ptuja. K temu poučnemu izletu naj-
vljudneje vabimo vse sadjarje, vinograd-
nike in vse ljubitelje lepe narave. V pri-
meru slabega vremena bo izlet nedeljo 
pozneje, to je 27. t m. 



Gospodarstvo 
Težavna gospodarska obnova Španije 

Španija nima denarnih sredstev za ogromna obnovitvena dela 

V Španiji je že nekaj mesecev v voja-
škem pogledu mir Po končani državljan-
ski voini je seveda prva naloga, popravi-
ti škodo, ki jo je povzročila vojna in ob-
noviti gospodarsko življenje Odločujoči 
faktorji v Španiji so si vprašanje obnove 
predstavljali mnogo lažje, kakor je v re-
snici Vsekakor se o obnovitvenih delih le 
malo čuje Španska vlada si tudi še ni 
docela na jasnem., v kakšni smeri naj se 
obnov' gospodarsko življenje, zato tudi 
še ni sklepala pomembnejših gospodar-
skih pogodb z drugimi državami Nemški 
gospodarski odposlanec dr Wohlthat ki se 
je dalj časa mudil v Španiji, se je vrnil 
v Nemčijo brez vidnega rezultata. V zad-
njem času je bil nepričakovano odstav-
ljen s svojega mesta general Queipo de 
Liano, ki se je še najbolj zanimal za vpra-
šanja gospodarske reorganizacije. Kakor 
zatrjujejo v dobro poučenih krogih so 
predvsem denarne težkoče, ki ovirajo, da 
se španska vlada ne more lotiti obnovit-
venega dela z enako intenzivnostjo, kakor 
jo je pokazala med krvavo državljansko 
vojno. Drugi pa zatrjujejo, da gre za nov 
primer španske zgodovine zadnjih 300 let, 
ki kaže, da se energija španskega naroda 
vedno izčrpa v destruktivnem delu. 

Šele sedaj, ko se je življenje kolikor to-
liko umirilo, se Španci zavedajo, kakšno 
škodo jim je prinesla vojna. Ze sama ob-
nova stanovanjskih objektov, ki so bili 
med vojno porušeni, bo zahtevala ogromne 
napore Za ta namen, so španski vladi na 
razpolago le omejena denarna sredstva. 
Ogromne stroške bo zahtevala obnova 
prometnih sredstev, zlasti železniškega in 
plovnega parka, tirnih naprav, cest, lu-
ških naprav in skladišč z vsemi pripada-
jočimi stroji. Pred izbruhom državljanske 
vojne je imela Španiia 3000 lokomotiv, od 
teh so med voino uničili 1300. od preosta-
lih 1700 lokomotiv pa je 700 zastarelih in 
zaradi intenzivne izrabe mrino potrebnih 
reparatur; tako ima danes Šoanija na pod-
ročju, ki je enako obsežno kakor Franciia, 
komaj 1000 porabnih lokomotiv. (Jugosla-
vija ima 2500 lokomotivi Obnoviti bo tre-
ba tudi vagonski park Med vojno je bilo 
uničenih 10.000 do 15 000 vagonov in za 
prvo silo bo morala Šnanija graditi ali si 
nabaviti naimani 3000 vagonov. Na novo 
bo treba zgradititisoče mostov in viaduk-
tov, ki so bili med vojno porušeni. 

Znaten del prometa odpade v Španiji na 
obalno plovbo. Plovni objekti šoanske tr-
govinske mornarice so po večini uničeni. 
Zeraditi bo treba na novo tovorne in ri-
biške ladie, predvsem pa ladie za oskrbo-
vanje obalnega prometa. Luka v Valenci-
ji je še danes zaradi uničenih luških na-
prav in potopljenih ladij neporabna. lu-
ka v Barceloni pa je le deloma porabna. 
Predvsem oviraio plovbo v teh lukah po-
topljene ladie. ki iih bo treba dvigniti, pri 
številnih letalskih napadih pa so bile uni-
čene tudi ostale luške naprave. 

še najlažje se bo dala izvršiti obnova v 
kmetijstvu, zlasti v onih pokrajinah, kjer 
gojijo predvsem poljske pridelke. Težja pa 
bo obnova v onih predelih Španije, kjer ima 
kmetijstvo bolj vrtnarski značaj. Na po-
dročju, kjer so se vršili hudi boji, so uni-
čeni nasadi raznega južnega sadnega 
drevja in se produkcija pomaranč in oliv-
nega olja ne bo mogla tako kmalu dvigni-
ti na prejšnjo višino. Za obnovo kmetijstva 
IDO potreba popraviti tudi številne vodne 
naprave za namakanje. V žitni produkciji 
letos še ne bo mogoče doseči prejšnje viši-
ne. PšeniČni pridelek Španije se je pred 
vojno gibal med 40 in 50 milijonov metr-
skih stotov, lani pa je znašal le 26 milijo-
nov meterskih stotov, zato mora Španija 
uvažati pšenico. Lani je uvozila 5 in pol 
milijonov metrskih stotov pšenice, letos pa 
cenijo, da bo uvoz še večji. 

Ogromna finančna sredstva bodo po-
trebna tudi za obnovo industrije. Najmanj 

GLAVNA KOLEKTURA DRŽAVNE 
RAZREDNE LOTERIJE 

A. R E I N I N D R U G 
Zagreb, 

GAJEVA 7. ILICA 15. 
obvešča neobvezno: 

Pri današnjem žrebanju V. razreda 38. 
kola državne razredne loterije so bili izžre-
bani sledeči dobitki: 
DIN 100.000.— št. 16143 76719 
DIN 50.000.— št. 75828 76680 kup. pri nas 
DIN 30.000.— št. 13616 89561 
DIN 24.000.— št. 16400 28073 93342 
DIN 20.000.— št. 56525 
DIN 16.000.— št. 34391 36424 52474 55068 
DIN 12.000.— št. 3035 28697 30992 60684 

74796 94196 
PO DIN 10.000.— 

19813 20192 34490 55211 66296 80408 85917 
92173 94277 

PO DIN 8.000.— 
1130 16246 31741 38874 50937 61393 62815 

67441 71116 78620 84195 90828 
PO DIN 6.000.— 

3679 18167 29435 34446 45045 47900 57593 
67338 68777 68871 69207 70526 74661 75909 
80042 81031 90892 

PO DIN 5.000.— 
33498 35608 36512 40355 42890 61341 63492 
64688 65902 66065 84213 86496 90395 

PO DIN 4.000.— 
1705 4492 5093 8568 10304 10823 12874 

13887 23011 24665 26246 26715 33524 35887 
40539 42245 42274 44452 51202 52258 61994 
63311 64347 66029 69013 72623 73789 74544 
77265 79859 80449 86399 91342 92810 94496 
95353 99625. 

Bazen tega je bilo izžrebanih še 1800 
številk dobitkov po din 1.000.—. 

Prihodnje žrebanje V. razreda bo 19. t. m. 
Popolno uradno listo dobitkov, izdano in 

kontrolirano od same državne razredne 
loterije, torej brez vsakih pogreškov, 
pošljemo vsakomur na zahtevo. 

Za pravilnost številk, zaradi telefonskega 
prenosa tvrdka A. Bein in drug ne nosi 
odgovornosti. 

je še trpela težka industrija v severnih 
provincah, kjer je škoda v glavnem že 
popravljena. V baskiškem industrijskem 
okolišu se je produkcija surovega železa 
že lani dvignila na 300.000 ton in je bila 
pri tem celo nekoliko večja nego pred dr. 
žavljansko vojno. Produkcija jekla pa je 
še malo zaostajala v primeri z zadnjim le-
tom pred državljansko vojno. Zato pa je 
tembolj trpela škodo predelovalna indu-
strija. zlasti tekstilna industrija v Kata-
loniji, kjer je 83% celotne španske kapaci-
tete v predilniški stroki in 82°/o vseh tkal. 
nih strojev, številne tekstilne tvornice so 
bile med vojno naglo spremenjene v tvor-
nice municije in ostalega vojnega materia-
la. 

Za vsa ta ogromna obnovitvena dela 
bodo potrebna denarna sredstva in menda 
ne bo šlo brez kreditne pomoči inozem-
stva. Razne države si prizadevajo usta-
noviti odnosno obnoviti v Španiji indu-
strijo, vendar ima španska vlada pomi-
sleke zaradi nevarnosti tujega vpliva v 
španskem gospodarstvu. Tudi najetja po-
sojil v inozemstvu se španska vlada brani, 
češ da bi taka posojila prinesla p ^ v tako 
odvisnost od inozemstva Posled.ea tega 
stanja pa je, da Španija še danes ni po-
stavila svojega obnovitvenega programa 
in da z obnovo še ni prav začela. 

Povečan dolg finančnega 
ministrstva pri DHB 

Gibanje hranilnih vlog pri Državni hipo-
tekami banki je bilo letos v posameznih 
mesecih neenotno. Od konca februarja do 
konca aprila so se hranilne vloge skrčile 
od 1521 na 1412 milijonov, potem pa so se 
v naslednji dveh mesecih zopet dvignile na 
1512 milijonov. Najnovejši izkaz za konec 
julija pa zaznamuje zopet malenkostno na-
zadovanje na 1507 milijonov (lani 1495). 
Naloženi samostojni fondi, ostali fondi in 
kapitali javnih ustanov pa stalno narašča-
jo in so se v teku julija nadalje dvignili 
za 6 na 2902 milijona din (lani 2641). Po-
stavka »zastavnice in obveznice v obtoku«, 
ki se je v juniju povečala od 632 na 809 
milijonov, je zopet nazadovala na prejšnje 
stanje 632; na drugi strani pa kaže postav-
ka predujmi in depoji bank, ki se je prej-
šnji mesec skrčila od 295 na 111 milijonov, 
zopet povišanje na 291 milijonov. 

Na aktivni strani bilance so se zmanj-
šala gotovinska sredstva skupaj z blagaj-
niškimi zapisi Narodne banke za 48 na 494 
milijonov (lani 746, predlanskim 735). Li-
kvidnost je torej letos v primeri s prej-
šnjima dvema letoma manjša, to pa pred-
vsem zaradi večjih potreb državne bla-
gajne. Dolg finančnega ministrstva po te-
kočem računu se je od konca aprila t. 1. 
do konca julija povečal za 286 milijonov, 
od 795 na 1081 milijonov (lani je znašal 
ob koncu julija 769 milijonov). Pričakovati 
pa je, da bo finančno ministrstvo svoj dolg 
zopet zmanjšalo, saj je sedaj z novo ured-
bo povišana skupna izdaja državnih bla-
gajniških zapisov za pol milijarde, od 1.5 
na 2 milijardi din. 

Ostala posojila kažejo le manjše spre-
membe. Hipotekama posojila so se zmanj-
šala za 5 na 1819 milijonov (lani 1907), 
komunalna posojila pa so ostala na višini 
prejšnjega meseca, t. j. 1527 milijonov (la-
ni 1402). Znova so nekoliko narasla lom-
bardna posojila, in sicer za 6 na 151 mili-
jonov (lani 80). Zanimivo je tudi gibanje 
postavke vrednostnih papirjev v zadnjih 
mesecih. Ta postavka, ki obsega predvsem 
državne vrednostne papirje, je ob koncu ma-
ja dosegla najvišje stanje 1273; v zadnjih 
dveh mesecih pa se je skrčila za 181 na 
1092 milijonov. Očitno je Državna hipote-
kama banka oddala del svojega portfelja 
državnih vrednostnih papirjev. 

Novi predpisi za plačilni 
promet z Italijo 

Devizni oddelek Narodne banke je 
izdal okrožnico glede izvajanja spora-
zuma o plačilnem prometu med našo dr-
žavo in Italijo v zvezi s sklepi italijan-
sko-jugoslovenskega stalnega gospodar-
skega odbora od 3. avgusta t. 1. 

Nakazovanje plač in vzdrževalnih stro-
škov preko kliringa 

Določbe plačilnega sporazuma od 7. ja-
nuarja lanskega leta med našo državo in 
Italijo se razširijo tudi za transfer odno-
sno nakazovanje iz Jugoslavije v Italijo in 
obratno za naslednje svrhe: 

1. za nakazovanje vzdrževalnih stroškov, 
pokojnin, plač, mezd in sličnih prejem-
kov, ki jih dolgujejo fizične in pravne 
osebe iz ene od obeh držav fizičnim in 
pravnim osebam v drugi državi; 

2. za nakazovanje raznih drugih plačil 
do največ 150 lir na mesec za enega ko-
ristnika, kolikor ne gre za transfer ob-
veznosti, katerih plačilo v kliringu je po 
sporazumu izključeno (n pr plačilo tran-
zitnega blaga). Za vsa ta nakazila, ki se 
vrše preko klirinških računov, se upo-
rablja klirinški tečaj. 

Plačilni promet z Albanijo 
Določbe plačilnega sporazuma od 7. Ja-

nuarja lanskega leta med našo državo in 
Italijo z vsemi dopolnilnimi sporazumi in 
konvencijami so razširjene na Albanijo, 
in sicer od 20. aprila t. I. naprej. Plačila, 
predvidena v plačilnem sporazumu, se 
imajo v Albaniji izvršiti v italijanskih li-
rah ali v albanskih frankih s posredova-
njem Albanske narodne banke, ki vrši 
funkcijo blagajnika italijanskega Nacio-
nalnega instituta za plačilni promet z ino-
zemstvom. Vplačani zneski se pretvorijo 
v dinarje (sedaj znaša pariteta 6.25 lire 
za 1 albanski frank) in se odobravajo na 
dinarskem klirinškem računu. To velja 
tudi za plačila, ki se nanašajo na posle, 
sklenjene pred 20. aprilom t 1. Plačilo 
uvoženega albanskega blaga se vrši ena-
ko. kakor plačilo uvoženega italijanskega 
blaga. 

Turistični dinarji za italijanske potnike 
Okrožnica se nanaša končno na turistič-

ni promet s teritorija italijansko-albanske 
carinske unije. Pooblaščeni italijanski in 
albanski zavodi lahko izdajajo nepreno-
sljive čeke v dinarjih, kakor tudi naloge 
za izplačilo v dinarjih svojim korespon-
dentom v Jugoslaviji, t. j. jugoslovanskim 
pooblaščenim zavodom, v korist turista ali 
potnika, ko potuje iz Italije odnosno Al-
banije v Jugoslavijo. Te čeke in izplačil-

I ne naloge bodo italijanski zavodi izdajali 
! do ustrezajoče vrednosti 3000 italijanskih 
i lir na osebo in za mesec dni bivanja v 

Jugoslaviji. Gornji znesek se lahko poveča 
s specialnim odobrenjem italijanskega Na-
cionalnega instituta za plačilni promet z 
inozemstvom. 

Italijanski in albanski zavodi, ki so po-
oblaščeni, da izdajajo take čeke in izpla-
čilne naloge, si lahko ustvarijo pri svojih 
jugoslovenskih korespondentih razpolož-
ljiva sredstva, ki so potrebna za izplačilo 
takih čekov in izplačilnih nalogov, in sicer 
na ta način, da vplačajo lire v korist turi-
stičnega računa Narodne banke kraljevi-
ne Jugoslavije pri Nacionalnem institutu 
za plačilni promet z inozemstvom v Ri-
mu. Po sprejemu teh vplačil bo Nacional-
ni institut dostavil naši Narodni banki na-
loge za izplačilo jugoslovenskim denarnim 
zavodom — korespondentom. Narod, ban-
ka bo izvršila gornje naloge na ta način, 
da bo izplačala jugoslovenskim poobla-
ščenim zavodom ustrezajočo vrednost v 
dinarjih na bazi klirinškega tečaja. Te 
dinarje bodo jugoslovenski pooblaščeni 
zavodi vodili brezobrestno na »potniškem 
računu italijanskih turističnih dinarjev« 
na ime korespondenta iz Italije odnosno 
Albanije. Provizijo 0.4% bodo pobrali od 
turistov in potnikov v korist jugoslovan-
skih pooblaščenih zavodov italijanski za-
vodi. Zato bodo jugoslovenski zavodi iz-
plačevali čeke in izplačilne naloge itali-
janskim potnikom brez vsakega odbitka 
Italijanski potniki in turisti so dolžni — 
preden zapustijo našo državo — vplačati 
enemu izmed pooblaščenih denarnih zavo-
dov neizkoriščene dinarje, na kar morajo 
zavodi opozoriti italijanske potnike ko jim 
izplačajo dinarje. Za vrnjene dinarske 
zneske dobe italijanski potniki priznani-
ce 

Izdelan bo nov načrt uredbe 
o socialnem zavarovanju 

obrtnikov 
Obrtniške organizacije že vrsto let za-

htevajo, da se uredi vprašanje socialnega 
zavarovanja obrtnikov. Letos so te orga-
nizacije dobile v izjavo načrt uredbe o 
socialnem zavarovanju obrtnikov, ki pa 
naše obrtnike ni zadovoljil Predvsem so 
obrtniške organizacije izrazile pomisleke 
glede višine prispevkov in razmeroma 
majhnih dajatev. Skoro vse obrtniške or-
ganizacije so zavzele stališče, da ta načrt 
uredbe ni zadovoljiv in so v tem smislu 
podale tudi izjave merodainim činiteljem. 
pri čemer so zlasti poudarjale, da nima 
mnogo smisla sestavljati podrobne pri-

pombe k načrtu, ker je treba sestaviti do-
cela nov načrt uredbe. Glede na to izja-
vo obrtniških organizacij, so na merodaj-
nih mestih odločili, da se izdela nov na-
črt uredbe. To delo je bilo poverjeno stro-
kovnjaku za socialno zavarovanje iz Za-
greba, ki po mišljenju obrtniških organi-
zacij nudi zadostne garancije, da bo se-
stavil načrt uredbe v skladu z razmerami 
v našem obrtništvu in v skladu s potre-
bami socialnega zavarovanja. Obrtniške 
organizacije so začele sedaj zbirati po-
trebne podatke o delovanju in življenju 
naših obrtnikov. Na podlagi teh podatkov 
bo potem izdelan nov načrt uredbe. 

Gosoodarske vesti 
— Velika insolvenca v Zagrebu. Zagreb-

ški »Jugoslovenski Lloyd« prinaša infor-
macije iz gospodarskih krogov, da je zna 
na zagrebška veletrgovina s premogom 
Kaufman i drugovi zaprosila za uvedbo po-
ravnalnega postopanja izven konkurza. Ba 
je znašajo aktiva 22 milijonov din, pasiva 
pa 34 milijonov din. Tvrdka nudi 50°/o po-
ravnavo in plačilo v 18 mesecih. Za po-
ravnalnega upravitelja je določen dr. Ivo 
Andres. Uradna objava postopanja bo te 
dni objavljena v »Narodnih novinah«. 

= Spričevala o izvoru blaga pri uvozu 
iz Južne in Centralne Amerike. Na pred-
log deviznega odbora pri Narodni banki je 
finančni minister izdal odlok, da morajo 
vsi uvozniki blaga iz Mehike Gvatemale, 
Hondurasa. Nikarague, Kostarike. Pana-
me, Kube. Haitija, Dominika Portorike, 
Venezuele, Kolumbije. Ekvadora. Peruja. 
Bolivije, Brazilije, Paragvaja. Urugvaja. 
Cileja in Argentine o priliki plačila uvo-
ženega blaga iz teh držav predložiti poob-
laščenim zavodom poleg dokumentov, 
predvidenih v členu 3. deviznega pravilni-
ka tudi potrdilo o izvoru blaga, ki ga že-
lijo plačati. To potrdilo mora biti izdano 
od pristojnih oblastev v i z v o z n i državi in 
mora biti iz njes?a razvidno, da je izvoz 
deklariran za našo državo in ne za kako 
posredniško državo. 

= Za 4.470.000 din zdravilnih zelišč in 
rastlinskih olj smo izvozili iz Jugoslavije 
samo v juniju tekočega leta; od tega od-
pade na zdravilna zelišča sama 4,315.000 
din. Ali so tu potrebni še drugi dokazi za 
trditev, da igrajo zdravilna zelišča v našem 
narodnem gospodarstvu zelo važno vlogo. 
Koliko bi še lahko dobili za zdravilna ze-
lišča, če bi organizirali njih nabiranje v 
večjem obsegu in če bi država bodisi sama 
ali pa preko banskih uprav to koristno delo 
podpirala. Naj bi dala vsaj nekai pobude 
za to tudi razstava zdravilnih zelišč na le-
tošnjem jesen?kem veleseimu v Ljubljani 
od 2 do 11. septembra, kjer bomo videli, 
kako se zdravilna zelišča uporabljajo za 
dom, kako jih je treba nabirati in sušiti, 
katera zelišča nam donaš«rio največ zasluž-
ka itd. Prikazala bodo tudi tuja manj vred-
na zdravilna zelišča, za katera pa gredo 
milijoni našega denarja v tuiino, dočim 
naša dobra zelišča doma propadajo. (—) 

= Ali moremo zanesljivo ločiti strupene 
gobe od užitnih? Zanesljivih znakov za 
takšno razlikovanje ni. Popolnoma napa-
čen. četudi 2000 let star je nauk, da je stru-
pena vsaka goba. ki prerezana ali pretrga-
na počrni ali pomodri, nadalje v a k a goba, 
ki izceja mleko (sok) in vsaka goba, ki 
med kuhanjem ali pražen jem počrni sre-
brno žlico ali čebulo Edino pri eni skupini 
gob (golobice, lat. russulae) je zanesljivo, 
da so užitne vse, ki so sirove sladkega oku-
sa, dočim so strupene ali vsaj neužitne vse 
golobice, ki sirove na jeziku zapečejo ali 
zagrenijo. Brez skrbi prežvečimo košček 
vsake gobe, nato pa izpljunemo. Pri vseh 
gobah velja splošno načelo: strupene, sum-
ljive ali vsaj neužitne so vse gobe, ki so 
slabega, zoprnega omotnega in grenkega 
okusa ali neprijetnega duha. Izjemo pa dela 
najnevarnejša strupenjača strupeni kuk-
mak (lat. amanita phalloides), ki ni baš 
slabega duha in okusa (okus po sirovem 
krompirju), a je smrtno nevarna Modele 
teh gob bomo videli poleg naravnih pri-
merkov na razstavi gob, ki bo v okviru 
jesenskega velesejma. 

| = Knriozen poizkus kompenzacijske 
kupčije. »Neue Zlircher Zeitung« se bavi z 
vprašanjem kompenzacijskih kupčij in opo-
zarja. kam lahko dovede sistem kompen-
zacij. Tako je nogometni klub v Riu de Ja. 
neiro hotel kupiti italijanskega nogometa-
ša Figliolia Da bi Izvedel transakcijo, je 
sklenil pogodbo z neko tvrdko v Genovi, ki 
naj bi dobila 416 vreč kave in kupnino iz-
plačala za odkup nogometaša. Do izvršitve 
te pogodbe pa ni prišlo, ker brazilski urad 
za kavo ni odobril te kompenzacijske kup-
čijc. 

= Dobave, štab za utrjevanje v Ljub. 
ljani sprejema do 19. t. m. ponudbe za iz-
delavo voda visoke napetosti na Vrhniki, 
za postavitev transformatorske postaje na 
Vrhniki, za dobavo električnih vodov, ba-
krene vrvi in bakrene žice, do 21. t. m. 
za dobavo električnega materiala (vijakov, 
spojk, izolatorjev), do 22. t. m. za dobavo 
električnega materiala (destiliranega ka-
trana lesenega opaža za vrvi, strelovodnih 
zaščitnikov itd.), do 23. t. m. pa za dobavo 
pocinkane železne žice, za telefonske linije. 

= Gradnja carinarnice na Ljubelju. Ban-
ska uprava dravske banovine razpisuje li. 
citacijo za oddajo gradbenih del pri grad. 
nji carinskega oddelka na Ljubelju IL 
(proračun znaša 373.000 din). 

lin 177.70, Stockholm 106.36, Odo 104.15, 
Kobenhavn 92.55, Sofija 5.40, Praga 15.15, 
Varšava 83.40, Budimpešta 87, Atene 3.90, 
Bukarešta 3.25. 

EFEKTI 
Zagreb. Državne vrednote: Vojna škoda 

460—465, 4% agrarne 61 bi., 4% severne 
agrarne 58.75 bi., 6% begluške 87—87.75 
(87.62), 6% dalm. agrarne 81.75—82 (82), 
6% šumske 80—82, 7% stabiliz. 100.50 
den., 7% invest. 100—101, 7% Seligman 
100.50 den., 7% Blair 94.50 den., 8% Blair 
100.50 den.; delnice: Narodna banka 7350 
den., PAB 210 den., Trboveljska 177—182, 
Gutman 47—50, šečerana Osijek 80 deiL, 
Osiječka ljevaonica 150—153, Isis 30 den. 

Beograd. Vojna škoda 463.50—465 (464), 
4% severne agrarne 53.50—59 ( 53.50), 6% 
begluške 87—87.50, 6% dalm. agrarne 82.75 
—83, 6% šumske 81.50—82.50 ( 80.50— 
82.25), 7% Seligman 100.50 den., 7% 
Blair 94. b. m 8% Blair — (102), PAB 207 
—208 (207). 

Borze 
18. avgusta 

Na jugoslovenskih borzah notirajo nem-
ški klirinški čeki nespremenjeno 14.30. 
Za bolgarske klirinške čeke je bilo v Beo-
gradu povpraševanje po 87. Grški boni so 
se znova nekoliko podražili in so se trgo-
vali v Beogradu po 35, v Zagrebu pa je 
bilo povpraševanje po 33.50. Angleški fun-
ti notirajo v svobodnem deviznem prome-
tu nespremenjeno 258. 

Na zagrebškem efektnem tržišču je 
Vojna škoda pri stalni tendenci notirala 
460 — 465 (v Beogradu je bil promet po 
464). Zaključki pa so bili zabeleženi v 
&>/0 dalmatinskih agrarnih obveznicah po 
82 in v 6°/o begluških obveznicah po 87.62. 

DEVIZE 
Ljubljana Oficielni tečaji: London 205.67 

— 208.87. Pariz 116.17 — 11847, New 
Ycrk 4376 75 — 4436.75, Curih 995 — 
1005 Milan 231.45—234.55, Praga 150.75 
— 152.25. Amsterdam 2355.50 — 2393 50. 
Berlin 1768.12 — 1785.88 Bruselj 746.40 
— 758.40. Tečaji na svobodnem trgu: 
London 256.40 — 259.60. Pariz 144.88 — 
147.18, New York 5460.55 — 5520.55. Cu-
rih 1239.72 — 1249.72, Amsterdam 2936.58 
— 2974.58, Bruselj 930.52 — 942.52. 

Curih. Beograd 10, Pariz 11.73275. Lon-
don 20.7275, New York 442.81, Bruselj 
75.24, Milan 23.30, Amsterdam 237.60, Ber-

Blagovna tržišča 
ŽITO 

+ Chicago. 18. avgusta. Začetni tečaji: 
pšenica: za sept. 65.625, za dec. 65; koruza 
za sept. 42.875, za dec. 41.875. 

+ Winnipeg. 18. avgusta. Začetni teča-
ji: pšenica: za ok t 51, za dec. 52.25, za 
maj 55.75. 

4> Novosadska blagovna borza (1*. t. 
m.). Tendenca nesprem. Pšenica: stara 
(78/79 kg) baška. sremska. slavonska 147 
— 149- iužnoban 146 -149 Rf: baška nova 
140 — 142.50. Oves: baški sremski novi 
137.50 — 140 Oves: baški sremski novi 
122.50 — 125 Koruza: baška m pariteta ln 
dlija 118 - 120 Moka: baška ta banatska 
»0g« in »Ogg« 230 — 240; »2« 210 — 
220; >5« 190 — 200; »6« 170 do 180; »7« 
145 — 155; »8« 117.50 do 122.50. Kitol: 
baški. sremski beli brez vreč novi 257.50 
— 262.50 Otrobi: baški v jutastih vrečah 
105 — 107; sremski v jutastih vrečah 102 
— 104; v banatski, v jutastih vrečah 100 
— 102. 

-)- Budimpeštanska termin ska borza 
(18. t. m.). Tendenca stalna Koruza: za 
sept. 18.98—18.99. 

SIVINA 
+ Mariborski svinjski sejem. Na sejem 

18. avgusta so okoliški kmetje prignali 
173 glav, prodanih pa je bilo 61 glav. Ce-
ne so bile naslednje: 5—6 tednov stari 
prasci 70—90 din, 7—9 tednov stari 100 do 
120. 3—4 mesecev stari 155 do 230, 5—7 
mesecev stari 300 do 420, 8—10 mesecev 
stari 430 do 510. leto dni stari 700 do 900 
din. Svinje so se prodajale po 6 do 8.50 
din za kg žive teže in po 8 do 11 din za kg 
mrtve teže. 

20 let Zdruienfa gledaliških igralcev 
Spomini na letošnji igralski kongres v Nišu 

V Narodnem gledališču je spet zaplalo j 
življenje Počitnice so pri kraju vrste se 
skušnje, obujajo se spomini Naj sledi na-
knadno še nekaj poročila o letošnjem veli-
kem stanovskem zboru igralcev in o slo-
venski udeležbi na njem Od 4. do 8. ju-
lija je bil v Nišu jubilejni kongres za 20 let-
nico igralske stanovske organizacije. Niš 
je združil na svojih tleh zastopnike igral-
skega stanu iz vse države Niško meščan-
stvo je dokazalo, da je umetniška tradici-
ja tega mesta upravičena, ker je zrasla iz 
resničnega spoštovanja in ljubezni do gle-
dališke umetnosti. 

Ze sprejem delegatov je pokazal, kako 
cenijo meščani kakor tudi javni funkcio-
narji važnost tega dogodka Na postaji so 
pozdravili prišlece: zastopnik bana, načel-
nik prosvetnega oddelka Dragomir Pavlo-
vic, upravnik gledališča Stojanovič in 
predsednik združenja niške sekcije Todič. 
V imenu delegatov se jim je zahvalil pred-
sednik centrale Boža Nikolič. Pri sprejemu 
so bili tudi predsednik mesta, ves ansam-
bel domačega gledališča, zastopniki raznih 
korporacij in številno občinstvo. 

Drugi dan dopoldne so se zbrali udele-
ženci kongresa, zastopnik Nj. Vel. kralja, 
ban moravske banovine z načelnikom pro-
svetnega oddelka, zastopniki cerkvene ob-
lasti, mesta različnih društev in korpora-
cij. v stari cerkvi pri zadušnici za umrle 
člane ZGI. Po maši so odšli v povorki 
pred spomenik osvoboditeljev Niša, kjer 
so po govoru položili venec. Nato se je 
vršila v gledališču otvoritev kongresa pod 
vodstvom predsednika Bože Nikoliča, čla-
na beograjskega Narodnega gledališča. Ge-
neralni tajnik Radenkovič je očrta! zgodo-
vino organizacije v teku 20 let. Posebno 
omembo zasluži govor nekega beograjskega 
profesorja o pomenu gledališke umetnosti 
in igralcev v kulturi naroda. 

Za predsednika kongresa je bil izvoljen 
nestor beograjskih igralcev Dobrica Milu-
tinovič, za podpredsednika Lujo Drenovec 
in Pajo Grba, v anketni komisiji sta sode-
lovala Ivan Jerman, tajnik ZGI in Anton 
Neffat, v finančni pa blagajnik ZGI Men-
cin. Delegati so poslali brzojavne pozdra-
ve pokrovitelju organizacije, Nj. Vel. kra-
lju Petru, ministrskemu predsedniku Cvet-
koviču in ministru prosvete čiriču. Ta je 
poslal po svojem zastopniku dr. Vitezici 
delegatom pozdrave in osebno zagotovilo 
g. ministra, da bodo gledališki zakon in 
uredbe izdelane v sporazumu in s sodelo-
vanjem ZGI. Ko je 8. julija prišla na zbo-
rovanje soproga ministrskega predsednika 
ga Cvetkovičeva v spremstvu primadone 
Metropolitan-opere ge Zdenke Kunc-Mila-
nove. ju je pozdravil Lujo Drenovec. V 
dneh od 4. do 8. julija so pretresali dele-
gati v ožjih sejah gledališka in poklicna 
vprašanja in se zedinili v smernicah za bo-
doče delo organizacije, katere namen je 
zagotoviti socialne in umetniške interese 
igralcev. Za časa kongresa sta se vršili v 
novi gledališki, povsem sodobno zidani 
stavbi, predstavi: Gecove veseloigre »Mo-
ji sinovi«, vprizorjeni po beograjskem 
igralskem ansamblu, ter folklorna drama 
»Denar je prokletstvo«, ki jo je odigrala 
skopljanska igralska družina. Pri obeh 
predstavah je bilo gledališč« razprodano in 
navdušenje občinstva ter ploskanje med 
prizori je potrdilo resnico o velikem zani-
manju in ljubezni do gledališke umetno-
sti, ki jo goji prebivalstvo Niša 

Igralski kongres je zaključil Bohemski 
večer na terasi pred krasnim Park-hotelom. 
Člani vseh centralnih in tudi drugih gleda-
lišč so sodelovali s pestrim sporedom. Med 
njimi naj omenim predvsem primadono 
Zdenko Kunčevo, ki je očarala poslušalce 
z arijo iz »Tosce« in drugih oper, nadalje 
ravnatelja beograjske opere Lovra Mata-

čiča, ki jo je spremljal in izvajal še nekaj 
drugih točk na klavirju, beograjskega pev-
ca Žarka Cvejiča, zagrebškega basista Bog-
danova ter naše člane: Francla in Lupšo, 
ki sta zapela vsak po eno arijo iz »Gio-
conde« in duet iz »Prodane neveste«, in 
člane baleta: Moharjevo, ki je izvajala 
»Arabski ples«, skupno z Petanovo in Go-
lovinom »Furiant« iz »Prodane neveste«, 
trio Moharjeva, Petanova in Čarman pa je 
zaplesal ples iz »Gorenjskega slavčka«. 
Kongres je v vsakem pogledu uspel ter je 
pokazal in potrdil važnost organizacije in 
njene uspehe v delu za dobrobit igralcev. 

Z Jesenic 
S Zvočni kino Radio predvaja danes 

in jutri v nedeljo ob pol 9. zvečer (v ne-
deljo ob 3. uri pop. samo ob -slabem vre-
menu) velefilm »Nočna roža« (V tajni 
misiji). Med dodatki domač kulturni film 
in Paramountov zvočni tednik. Sledi ve« 
lefilm »Mir na Renu«. (—) 

Sokol 
SokolsKo društvo Velenje je priredil« 

intimno-prisrčen dekliški večer vrli dru-
štveni in okrožni načelnici s. Eli Kovače-
vi, ki se je poročila s komandirjem orož-
niške postaje v Mežici g. M. Danoličem. 
Sestra načelnica je vložila mnogo truda 
in ljubezni v vzgojo ženskih oddelkov na-
šega društva ki ji ostane trajno hvalež-
no. Slovo smo združili s fantovskim veče-
rom bivšemu društvenemu načelniku in 
okrožnemu podnačelniku br. Jaru špičku, 
rudniškemu nameščencu iz znane rudar-
ske rodbine, ob priliki njegove poroke z 
gdč. Hedviko Hojanovo. Večer je potekel 
v prijetni družabnosti in razgovorih o na-
šem telovadnem nastopu, ki bo to nede-
ljo 20. t. m. ob 15. na idiličnem letnem 
telovadišču pri Rudarskem dotmu, h kate-
remu vljudno vabi uprava 

Dramatska šola šent-
jakobskega gledališča 

Zamisel šentjakobskega gledališča, pri-
rediti onim, ki se zanimajo za gledališko 
umetnost, dramatsko šolo, je našla na eni 
strani toplo odobravanje, na drugi pa 
mnogo premajhno zanimanje za udeležbo. 
Uprava je bila primorana podaljšati pri-
javni rok do 21. L m., kajti število doslej 
priglašenih je jako majhno, da se delo. ki 
ga ima uprava z organiziranjem take šole, 
gotovo ne bi izplačalo. Krivo je morda to, 
da se velika večina ljudi mudi še na po-
čitnicah kar pa gotovo ne more biti res. 
no opravičilo, saj bi se tudi tečajniki mo-
rali zavedati pomena take šole in nekaj 
žrtvovati zanjo. Tudi dramatske šole prej-
šnjih let so se pričenjale v tej dobi, kar 
pa nikogar ni oviralo, da bi se ne udele-
ževal redno predavanj. 

Uprava šentjakobskega gledališča pozi-
va ponovno vse, ki bi se radi seznanili z 
igranjem, deklamacijo, govorom, pantomi-
mo, ličenjem režijo in inscenacijo, naj se 
čim prej pismeno ali ustmeno prijavijo v 
dramatsko šolo, ki je popolnoma brezplač-
n a Vanjo vabimo tudi podeželske odrske 
delavce, ki jim bo ta šola lahko mnogoko. 
ristila pri organiziranju in delu na pode-
želskih odrih. Obvezno pa je posečanje 
dramatske šole za vse člane, ki so se pri-
javili v lanski sezoni, kajti pravico na-
stopanja na odru bodo imeli le absolvira-
ni tečajniki in tečajnice. 

Dramatska šola se bo pričela v pone-
deljek 21. t. m. ob 20. z uvodno besedo re-
žiserja Narodnega gledališča g. dr. Bratka 
Krefta, ki bo podal par misli o gledališču 
in delu v njem. Ustne prijave se spreje-
majo vsak dan od pol 20. do pol 21.. pi-
smene pa na naslov: Uprava šentjakob-
skega gledališča, Ljubljana, Mestni dom. 



A N E K D O T A 
Znani švicarski pisatelj in pesnSc Coo-

rad Ferdinand Mayer je sedel netooč za 
mizo s književnikom mlajših let. Razpirat*. 
Ijala sta o načinu snovanja in dela. 

Mladenič je rekel Mayerju: 
»Veste, pri delu se dam voditi vedno le 

od svojega genija . . .« 
»Nu,« je menil Mayer, »to imate pre-

kleto slabega sodelavca.. .« 

Dve babici, dve vnukinji Ameriški filmski 
zvezdniki in zvezdnice 

• Pariza 
Mt(ndflki postaji Saint-Lnnmlre osmo* 

raftt te <kii zavoljo posebnega vlaka, M naj 
U pripeljal mane ameriške filmske z v o -
dnike in gvB&tfciice, urediti obsežno poffl-
djsko službo. šlo je za to, da te zveodtaft-
ee ki zvezdnike zaščitijo pred prevueOm 
n i n M S c o j m njih občudovalcev. 

Med tem ko je Normi Shearexjevi z zvi-
jačo uspelo, da je neopazno izginila s tak-
sijem, je bito z igralcem gangstrsldh ti-
pov Georgeam Raftam slabše. Moral je 
pred navalom svojih oboževalcem oziroma 
oboževalk pobegniti v železniški voz in še-
le v spremstvo poHdje mu je uspelo, da je 
gapustfl postajo, potem ko je razdelil na 
stotine antagramov. Charles Boyer se je 
aa prtljažnim vosom skril očem čakajoče 

VocKtelj deške ljudske stranke msgr. 
firaroek, ki as mu je posrečilo priti iz 
Oeflhe na, Poljsko, je na poti v London, 
kjer se bo sestal z dr. Benešem. 

Zunanji minister madžarske vlade grof 
Csaky je v kratkem času i e drugič posetil 
nemškega zunanjega ministra v. Ribben-

tropa. Govori se, da pojde tudi v Italijo 

Bodoča holandska prestolonaslednica princesa Jufijana na obisku pri svoji sestrici princesi IrenL Poleg princes: holandska kraljica 
Viljemina in princesa Lippe, mati soproga prestokmaslednice Julij ane 

Okrogla miza v Kremlju 
Predstavniki Anglije, Francije in Rusije na sestanka 

generalov 
V Moskvi zboruje tačas » intermacionala 

generalov«, kakor imenuje nemški tisk vo-
jaška posvetovanja med Anglijo, Francijo 
in Rusijo. A pri okrogli mizi niso zbrani 
sami generali. Anglija je poslala v pre-
stolnico Rusije na čelu svoje delegacije 
admirala, ki ga imenujejo kratko »sir Re_ 
ginald«. Pri tem imajo v mislih sira Re-
ginalda Ranfurly Plunkett-Ernle-Erle.Dra-
xa ali admirala s tremi vezaji«. Možu je 
danes 58 let. Svojo vojaško kariero je za-
čel na morju, ko mu je bilo jedva 17 let. 
Udeležil se je raznih pomorskih bitk v 
svetovni vojni, spopadov pri. Helgolandu in 
Dcggerbanku ter bitke pri Skagemaku. 
Danes diči admirala Plunketta naslov pr-
vega pribočnika angleškega kralja in nje-
gova sodba je merodajna pri odločitvah 
britske admiralitete. 

»Benjamin« angleške vojaške- delegacije 
je 531etni generalni major T. G. G. Hay-
wooa. To je nekakšne vrste vojaški diplo-
mat, ki se je uveljavil kot vojaški ataše 
pri francoski vladi v Parizu v letih 1932-
36. Pravijo, da je mojster srečne sinteze 
med diplomatskim poverjenikom in voja-
škim ekspertom. Toda važnejši od Hay. 
wooda se zdi maršal angleške zračne sile 
sir Charles Burnett, ki je bil šele letos v 
aprilu imenovan za vrhovnega poveljnika 
angleške sile v zraku. Letalec je posta! 
že v svetovni vojni. To je mož izrednega 
temperamenta in strasti v oa-ganizacijii, 
sposobnosti, ki ne bi mu jih prisodil nihče 
na prvi videz. 

Francoska vojaška misija ima za šefa 
generala Doumenca, ki je zdaj star 59 let. 
Doumenc je rodom iz Južne Francije, ne 
kaže pa prav nič njenega temperamenta. 
Nasprotno, na zunaj je ta mož »suh člo-
vek«. V resnici je najboljši strokovnjak 
za motorizacijo, kar jih premore današnja 
francoska vojska. L. 1917., torej v dobi, 
ko je bila svetovna vojna na višku tn so 
se začele najvažnejše strateške odločitve, 

je bil najožji sotrudnik tedanjega podpol-
kovnika Girarda in je z njim ustvaril pod-
lago za poznejše zmage zavezniškega 
orožja. 

V imenu Rusije sedi v Moskvi za mizo 
generalov maršal rdeče vojske, Kliment 
Efremovič, Vorošilov, ki je bil do svojega 
dvanajstega leta analfabet ter je dokazal 
v državljanski vojni odlične vojaške spo-
sobnosti. Vorošilov spada med vodilne može 
današnje Rusije. Stalin ga podpira, ker je 
bil v času raznih kriz vedno na njegovi 
strani.^Na zunaj je Vorošilov eleganten 
mož. Velja za ljubitelja konjev in tudi 
ženske družbe ne zavrača, v oficirskem 
zboru protežira celo aristokratski igripo. 
lo in golf. 

še eden je med Rusi, ki ni brez pomena 
pri generalskih posvetovanjih. To je gene-
ral šapošnikov. Nekoč je bil gardni oficir 
ruskega carja, danes je odgovoren za stra-
tegične načrte ruske vojske. Kakor Voro-
šilov, je tudi šapošnikov srečno preživel 
vsa čiščenja v rdeči vojski in uživa danes 
zaupanje Stalina in Vorošilova. Najmlajši 
med Rusi je admiral Kuznecov, star komaj 
37 let. Nastopil je svoje mesto komisarja 
za mornarico šele letos v aprilu in v svet 
je prodrlo njegovo ime z izjavo, da raz-
polaga Rusija z več podmornicami kakor 
Nemčija, Italija in Japonska skupaj. 

Kratek stik, ne strela? 
O nesreči angleškega prometnega letala, 

ki ga je zadela katastrofa blizu danske 
obale javljajo zdaj iz Kodanja, da je na-
stal nesreča najbrže zaradi kratkega sti-
ka, ne pa zaradi strele. 

Postani in ostani Slan 
Vodnikove družbe! 

Nov letalski rekord 
Francoski letalec Rossi je dosegel nov 

svetovni rekord v zraku. Na progi 10 ti-
soč metrov dolžine mu je uspel brzinski 
rekord, ki znaša povprečno 311 km 621 
metrov na uro. 

V zadnjem času je držal ta rekord neki 
italijanski letalec s povprečno brzino 236 
kilometrov 970 m na uro. Rossi je dose-
gel rekord z letalom tipa »Amiot 370« z 
dvema motorjema in 1920 k. s. Letel je 
na progi: Istres—Orly—Bordeaux—Tou-
louse—Istres—Lyon—Istres. 

Mož s »sto obrazi« 
Varšavska policija je prijela nekega zlo-

činca, ki ga je zasledovala s tiralico že 
več let. Na poljskem podzemlju je bil mo-
žak znan pod imenom »mož s sto obrazi«. 
To ime je nosil po pravici. Svojo zima. 
njost je znal bliskovito spreminjati. Ceje 
dopoldne predstavljal odvetnika ali zdrav-
nika, mu je bilo zvečer malenkost igrati 
ob kakšnem cestnem vogalu razcapanega 
berača. Enako lahko mu je bilo nastopati 
na vsakem parketu kot »baron«. 

Pred pol letom so ga prijeli pri tatvini 
50.000 zlotov, pa je utegnil pobegniti. Imel 
je moderno opremljeno izdelovalnico po-
narejenih potnih listov, ki je z vrednostnih 
papirjev brisala tudi številke in jih nado-
mestovala z drugimi. 

Odškodnina 
za podmornico »Thetis" 
Med ladjedelnico, ki je zgradila podmor-

nico »Thetis« in med zavarovalnico, ld je 
sklenila zavarovalno pogodbo, je bil do-
sežen načelen sporazum o potopljeni ladji. 
Zavarovalnica je svojčas sprejela ponudbo, 
ki se je glasila na 350 tisoč funtov. An-
gleška javnost še ni obveščena o tem, ko-
liko bo znašala vsota, ki jo bo zavaroval, 
mca izplačala ladjedelnici in admirali teta 
poroča, da izplačilo zavarovalne vsote ne 
bo imelo vpliva na dela za dvig nesrečne 
podmornice. 

Kako je delal Tolstoj 
»Radii Murat" Je nastajal več let — Preobrazba 

»Ane Karenine" 
L Myškovskaja je izdala v Moskvi knji-

go o Tolstojevem slogu in delu. Pisateljica 
je v svoji knjigi nakopičila ogromen mate-
rial, pokazala mnogo pronicavosti in zna-
nja. Večji del_ knjige je posvečen nastanku 
romana »Hadži Murat«, o katerem veli, da 
je Tolstoj vsestransko proučeval gradivo, 
ki mu je pozneje dal umetniško obliko. Tol-
stoj je sploh čvrsto stremel za tem, da je 
kot pisatelj zgrabil vse mogoče podrobno-
sti. Njegove priprave za pisanje so bile 
naporne, gradivo je zbiral rr arljivo kakor 
čebela in ko je imel takšen mozaik na ku-
pu, je iz posameznih kamenčkov zgradil 
veliko in elegantno stavbo, vzor umetno-
stne celote. 

Tolstoj je imel navado, pisati po več ina-
čic, katere je nepretrgoma vzporejal med 
seboj, dokler ni iz te kombinacije elemen-
tov ustvaril nekaj povsem novega, dovrše-
nega, popolnega. Razmeroma majhno po-
vest o Hadžiju Muratu je snoval več let ter 
je predelal posamezne dele več nego deset-
krat Kot pravi umetnik, ni bil Tolstoj ni-
kdar zadovoljen s svojim delom. Časih je 
močno spremenil prvotni načrt za povest 
ali roman, menjal je celo značaje svojih ju-
nakov in je moral zavoljo tega predelavati 
knjige od začetka do kraja. 

Univ. prof. N. K. Gudzij, ki je uredil ne-
davno 20. zvezek zbranih spisov L. Tolsto-

ja, odkriva zamotano genezo romana »Ana 
Karenina«. Največje spremembe so v tem 
romanu doživele glavne osebe. Ano Kare-
nino je Tolstoj postopoma moralno dvigal, 
Karenina pa polagoma postavljal moralno 
vedno niže. Tudi Vronski je doživel podo-
bno usodo kakor Karenin. Pisatelj je več-
krat celo spremenil glavni naslov romana. 
Prvotno se je imel glasiti »Dva zakona«, 
pozneje »Dve rodbini«. Šele na koncu se je 
pisatelj odločil za naslov, pod katerim je 
delo znano v svetovni literaturi: Ana Ka-
renina. 

Izpopolnitev angleškega 
letalskega parka 

Številčno stanje britskega civilnega le-
talstva se je v zadnjem času nekoliko skr-
čilo, ker je družba »British Air\vays« v 
teku nekaj tednov izgubila tri velike ae-
roplane. Ker je trenutno vsa angleška le-
talska industrija zaposlena z dobavami 
vojnih letal za angleško vojsko, je kupft-
ia bratska družba štirinajst velikih pot-
niških letal na Holandskem. Ta letala bo-
do opravljala redno službo na progi: Lon-
don—Berlin—Varšava ter London—Budim 
pešta. 

INSERIRAJTE V »JUTRU"! 

On je odnesel „Brezbrižnika" 

»Zračni avtomobili" 
Letala, opremljena z avtomobilskimi motorji 

Taiko imenujejo na Ruskem letala, ki so 
opremljena z avtomobilskimi motorji. L. 
1934. je dijak Smolin predložil kot svoje 
diplomsko delo načrt prav svojevrstnega 
letala. Ko so profesorji in strokovnjaki 
proučili načrt mladega moža, so spoznati, 
da je izredno važen in lahko izvršljiv. 
Glavni konstrukter nižegorodske tovarne 
za avtomobile Agitov se je močno zavzel 
za dijakov izum, ter je čisto na skriv-
nem izdelal monoplan po načrtih SmoK-
na in letalo se je pri preizkušnji obneslo 
proti vsemu pričakovanju izvrstno. 

Nato je Agitov dobil dovoljenje od ko-
misarja za težko industrijo Ordžonikidze-
ja, da sme od 400 avtomobilskih motorjev 
kolikor jih izdela dnevno nežegorodska 
tovarna, oddeliti dnevno po deset aotor-
jev in jih uporabiti pri izdelovanju »zrač-
nih avtomobilov«. Agitov je komisarja 
pridobil s prostodušno izjavo, da se teh 
10 motorjev pri izdelovanju avtomobilov 
niti poznalo ne bo, država pa bo na ta na-
čin letno pridobila preko 3000 navil letal. 
Leto dni nato so zračni avtomobili že so-
delovali pri vsedržavni letalski tekmi na 
progi Moskva-Sevastopolj in nazaj ter v 
polni meri dokazali svojo upora hI" i vos t 
Progo v Sevastopolj in nazaj so preleteli v 
21 urah. 

V jeseni 1. 1938. je že celo brodovje 
zračnih avtomobilov izvršilo trodnevni po-
let nad gozdovi Nižegorodske, Rjazanske 
in Ivanovske oblasti. Na nižegorodskem 

letališču so postaviti poseben hangar za 
zračne avtomobile Ta letala so nenavad-
no primerna za potrebe zasebnikov Sn la-
hko razvijejo hitrost do 160 km na uro. 
Prednost teh letal je v njih cenenosti ter 
v tem, da ne potrebujejo dragega letalske-
ga bencina. Doslej so ta letala imela štiri-
cilindrske motorje, letos pa so jih opremi-
li že s šestcilOndrskimi, izdelki nižegorod-
ske tovarne. Novi monoplani so sodelovali 
na letošnjem letalskem dnevu v Moskvi 
18 avgusta. 

Ustavljen zračni promet 
v Rusiji 

Po naredbi moskovske vlade je bil ustav 
ljen letalski promet na štirinajstih važnej-
ših linijah ruskega letalstva. Med drugim 
počiva promet na progah, fci vodijo v No-
vosibirsk, Sverdlovsk, v Osrednjo Azijo in 
na Kavkaz. Ruska vlada ni izdala o usta-
vitvi letalskega prometa nobenega pojas-
nila za javnost 

Letalstvo 
kot šolski predmet 

Rumunsko prosvetno ministrstvo je od-
redilo, da se mora v bodoče poučevati v 
šolah letalstvo kot teoretični, predmet. 

Slikar Sergej Bogoslavski z Watteaujevo sliko »Brezbrttnika« na parigbetn 
Prijateljstvo med Anglijo in Tttr&jo 

Z obiska angleškega admirala Cunninghama, poveljnika britske sredozemske morna-
rice v Ankari; poleg nd^iraia. stoji prezident turške republike, Izmet Ineni 

VSAK DAN ENA 

>Danes sem srečala na peščini moške-
ga, ka me je hotel poljubiti, pa sem sa 
spustila v dir, kar so me nesfte noge*. .« 

»In si ga potem doh i te la? . . . « 
(a-Sondagsnisse Strasc? 



pregled 
»Etnolog« ®b jubileju dr. N. Zupaniča 

Nekoliko post festum, vendar pa v očitni 
zvezi s šestdesetletnico ravnatelja Etno-
grafskega muzeja v Ljubljani in bivšega 
ministra dr. Nika Z u p a n i č a je izšla 
X—XI knjiga » E t n o l o g a « . Ta knjiga 
je urejena kot jubilejni zbornik in se od-
likuje ne same po obsegu, marveč tudi po 
prispevkih iz vseh slovanskih dežel, ki ka-
žejo, kako široke zveze ima prizadevni in 
zaslužni urednik »Etnologa«. Obenem s 
šestdesetletnico »Etnologa« je z zajetno 
knjigo na 432 straneh 8° proslavljena de-
setletnica »Etnologa«, znanstvenega obzor-
nika, ki je že od samega začetka- kazal 
širši program, kakor bi mu ga določalo 
ime: v svojih desetih knjigah je zbral obilo 
znanstvenega in informativnega gradiva iz 
raznih strok, upoštevajoč zlasti sorodstve-
ne vezi Slovencev z južnoslovanskim in 

vsem ostalim slovanskim svetom. V uvodni 
besedi jubilejne knjige pravi kustos Etno-
grafskega muzeja F. K. K o s med dru-
gim: >,Etnolog* je tesno povezan z Zupa-
ničevim imenom, on ga je priklical k živ-
ljenju in potem urejeval skozi vsa leta, on 
ga. je propagiral in on mu je pridobil vse 
sotrudnike. V začetku skromno muzejsko 
glasilo se je razvijalo v važen faktor k 
proučavanju slovenske svojstvenosti. Ured-
niku pa je uspelo kmalu z osebnim vpli-
vom in poznanstvom pridobiti sodelavce iz 
vsega slovanskega sveta. S tem se je po-
men »Etnologa« razširil in postal je vpli-
ven člen v zbližanju slovanskih narodov, 
postal je praktičen glasnik velike slovan-
ske ideje njegovega urednika«. 

Obsežna in mnogostranska je vsebina te-
ga zbornika, ki je opremljen z reprodukcijo 
slavljenčevega umetniškega portreta. N a 
uvodnem mestu je objavljen prispevek An-
tona M r k u n a »Ljudska medicina v do-
brepoljski dolini«, nato Midun M. P a v i-
č e v i č razglablja Njegošev »Gorski vi-
jenac« kot ljudsko delo in prihaja k neko-
liko presenetljivemu sklepu, da je ta Nje-
goševa mojstrovina v prvi vrsti ljudska 
tvorba in šele v drugi Njegoševo delo, teza, 
ki jo pisec skuša dokazati z obilnimi citati. 
I. K o š t i c i l je pisec dveh filoloških do-
neskov: »O oselniku« in »Kdo je divja 
horda?« Univ. prof. dr. Milko K o s ob-
javlja vrsto starih listin iz metliškega me-
stnega arhiva iz let 1365—1593, tičočih se 
raznih svoboščin, nakupov, prodaj in dru-
gih juridičnih opravkov metliških mešča-
nov. M. M a r k i č je prispeval »še en do-
prinos k etymologijam »Celovec«, »Hrvat« 
i. t. d.« Mgr. Viktor S t e s k a je zastopan 
s prispevkom »Inventar na Kureščku iz 
leta 1727«, Jože K a r l o v š e k objavlja 
zanimivo razpravo »Estetika slovenske ar-
hitekture«, ki se prvič dotika s te strani 
nekaterih vprašanj slovenske kmečke hiše. 
Neumorni zbiratelj narodnega blaga Ivan 
š a š e 1 j je zastopan z novim doprinosom: 
»Svetniki in svetnice v s l o v e n j i h prego-
vorih in vremenskih prislovicah«. M. G a-
s p a r i prikazuje narodopisno delo profe-
sorja Alberta Siča, ki si je pridobil velikih 
zaslug zlasti za proučavanje slovenske na-
rodne noše, pisanic, vezenin in pohištva. Dr. 
Martin M a l n e r i č se oglaša s kratkim 
prispevkom o črnomaljskem kolu. 

Bolgarski učenjak St. V a t e v je poslal 

Obličje Prage 
Izredno zanimiva in lepa razstava, ld jo 

pod imenom »Tvžr Prahy« prireja v Pragi 
umetnostno združenje »Manes«, daje — ka-
kor čitamo v katalogu — samo »ndznaky 
a akcenty«. Vsaka razvojna doba je pred-
stavljena zgolj z nekolikimi najznačilnej-
šimi potezami. Vzlic temu je bilo treba 
zbrati mnogo slik, spomenikov, zastav, de-
narja, saj se je v teku tisočletnega obstoja 
obličje Prage zelo spreminjalo, vendar pa 
je ostalo — kakor je dobro dejal v svojem 
pozdravnem govoru predsednik dr. Wirth — 
»v svojem bistvu po oblikah in po vsebini 
vedno isto«. 

V srcu češke, tam, kjer dela Vltava ve-
lik ogel, je nastala Praga iz več selišč in 
z dvema akropolama: Vyšehradom in Hrad-
čani. Reka je izprva ovirala združitev teh 
selišč, vendar je postala pozneje močno 
sredstvo za izgraditev, poveličanje in olep-
šanje mesta, že v devetem stoletju je bilo 
ustvarjeno neko središče, ki je potlej raslo 
na vse strani in ki so okrog njega bolj in 
bolj gradili. Neki diagram nam daje pri-
merjavo teritorialnega obsega Prage v šti-
rinajstem stoletju z drugimi znamenitimi 
mesti in kaže, da je bila tedanja Praga 
večja od tedanjega Londona, Pariza in 
Niirnberga, da omenimo samo teh nekaj 
mest. Razstava »Obličje Prage« nas vodi 
skozi vekove in nam kaže na modelih, kak-
šne so bile na pr. majhne prstene kolibe 
v neolitski dobi, predstavlja pa tudi zna-
menito mojstrovino »Mala stran in Hrad-
čani 1.1910«, ki so jo umetniki in ljubitelji 
Prage pripravljali trideset let. že ta čudo-
viti model je vreden, da človek obišče raz-
stavo. 

Vidimo pa na nji najvažnejše spomenike 
romanskega, gotskega, baročnega in em-
pirskega sloga. Znano je, da je Praga zgra-
jena v glavnem v baroku, ki je tu dobil 
posebno obeležje tako zvanega gotičnega 

za jubilejni zbornik slovenskega antropo-
loga razpravo »Tiglo na moz'ka v B'lga-
ritje«, ki je natisnjena v bolgarščini in vse-
buje znanstveno pomenljive izsledke tehta-
nja možgan bolgarskih mrličev. Sledi »šo-
pek poljskih cvetlic iz Gribelj v Beli Kra-
jini«, ki ga je nabrala slavljenčeva mati 
Katarina Z u p a n i č ; opremljen je z ob-
sežnim pietenim uvodom, ki nas seznanja 
z ljudskim življenjem na belokranjski vasi 
v času, ko je živela mati dr. Nika Zupa-
niča. Ta zbirka narodnega blaga je oprem-
ljena a slovarčkom nenavadnih besed in 
izrazov. Kazimierz S t o l y h w o iz Kra-
kova je prispeval razpravo »Les praenčan-
derthaloides et les postneanderthaloides et 
leur rapport avec la race du Neanderthal«, 
zanimiv in obilno dokumentiran prispevek 
k vprašanju razvoja človeka in njegovih 
predhodnikov. Rajko L o ž a r je pisec raz-
prave »,Mali kruhek' v škofji Loki in oko-
lici« (z mnogimi ilustracijami), ki jo Boris 
O r e l izpopolnjuje z doneskom »Od kruha 
do .malega kruhka'«. O ženitovanjskih obi-
čajih »boja« v Prištini piše v srbskem se-
stavku Svetislav D u š a n o v i č, J. G1 o-
n a r objavlja »Dodatek k .Slovenskim na-
rodnim pesmim I'«. Znameniti poljski an-
tropolog Jan C z e k a n o v s k i je počastil 
šestdesetletnico svojega jugoslovenskega to-
variša in prijatelja z razpravo »Antropolo-
gisehe Struktur der Slaven im Lichte pol-
niseher Untersuchungsergebnlsse«, ki do-
kazuje, da so Slovani krvno (rasno) hete-
rogeni, da so pa v davnini predstavljali na-
rod pretežno nordijske rase. Nato kaže 
značaj in stopnje rasnega mešanja današ-
njih slovanskih narodov. 

Univ. prof. Balduin S a r i a razčlenja 
»Srednjeveški zagovor iz Stične in njegove 
paralele«. Ukrajinski znanstvenik V. š č e r-
b a k i v s k i j iz Prage pa je poslal v ukra-
jinskem jeziku razpravico »Neindogerman-
ski plemena na teritorii Ukraini za časiv 
Gerodota«. Doc. dr. Božo š k e r 1 j objav-
lja 80-letnici E. Duboisa posvečeni članek 
«Ali je Pithecanthropus ereetus predhodnik 
sedanjih hominidov?«, Ivo T. F r a n i č iz 
Zagreba prikazuje jugoslovanske žetve in 
primerja medsebojne običaje in obrede ter 
kaže tudi, kakšni so ti običaji pri drugih 
narodih. N. P r e o b r a ž e n s k i j je iz 
svojih rodbinskih spominov prispeval v ru-
ščini spisano črtico k biografiji velikega 
Puškina, dr. Anton Z d e š a r, C. M. je 
avtor doneska »Nekaj drobcev stare slo-
venske besede iz mengeških krstnih knjig«. 
Dr. Niko Z u p a n i č ima v tej knjigi dve 
tehtni razpravi, predavanji na znanstvenih 
kongresih: »Problem povzročitve metamor-
foze možganske lobanje z ozirom na kranij-
ski indeks pri Jugoslovenih« in »Značenje 
barvnega atributa v imenu ,Crvena Hrvat-
ska'«. Vsaka izmed teh podaja nove izsled-
ke piščevega antropološkega odnosno zgo-
dovinskega raziskavanja. Dr. Fr. Š t e l e 
priobčuje »Izročilo Tomaža Steleta«, na-
rodno blago iz Tunjic pri Kamniku, ki ga 
je avtor zapisal po pripovedovanju svojega 
deda, univ. prof. dr. P. S k o k pa raz-
iskuje v posebni razpravi postanek imena 
Bol. V češčini je natisnjen članek Josefa 
S k u b i l a iz Brna »Avarske ndlezy na 
Moravč«, v lužiški srbščini pa kratek pri-
spevek praškega univ. prof. dr. Josefa P &-
te »Z wumčlskich wothlosow serbskeje pfa-
zy«. Znanstveno tehten je univ. prof. dr. 
Rajka N a h t i g a l a »Donesek k zgodo-
vini vprašanja o imenu Hrvat«, Mitar C. 
V l a h o v i č piše »O nošenju krsta u Ibar-
skom Kolašinu i pečkoj nahiji«, Fran K o s 
podaja predhodno poročilo o paleolitskih 
najdbah ob Nevljici, VVojcčch K 6 č k a iz 
Poznanja pa objavlja svoje izsledke k pro-
učavanju rasnosti Lužiških Srbov. Zbornik 
zaključuje članek Petra ž. P e t r o v i č a 
o dr. Simi Trojanoviču. 

Do malega vse razprave in članski so 
opremljeni z resumejem bodisi v sloven-
skem jeziku, če so spisani v francoščini 
ali nemščini, bodisi s francoskimi, nemški-
mi, angleškimi in celo z ruskim resume-
jem, če so spisani v našem in drugih slo-
vanskih jezikih. Vsak članek je opremljen 
z avtorjevo sliko, mnogi so tudi ilustrirani. 

že samo naštevanje vsebine tega zborni-
ka je zavzelo znaten obseg. Hoteli smo s 
tem informativnim pregledom prikazati 
značaj in znanstveni obseg knjige, ki po-
meni najlepšo počastitev osebe in dela dr. 
Nika Zupaniča in ki kaže obenem, koliko 
napreduje slovansko kulturno sodelovanje. 
O nekaterih razpravah, ki so že prej izšle 
v posebnih odtisih, je že bila beseda v »Ju-
trovi« kulturni kroniki. Deseti letnik »Et-
nologa« je publikacija, ki je vredna široke 
pozornosti. 

baroka. Kakor mnoga druga mesta sred-
nje Evrope, n. pr. Dunaj, Drezden, Berlin, 
so tudi Prago sezidali — in če hočemo biti 
povsem iskreni: zlasti še Prago — doma-
čini poleg nekaterih tujih umetnikov in 
stavbenikov. Arhitektonska lepota Prage 
je združena z imeni Francoza Matije iz Ar-
rasa, Nemca Petra Parlera in Nemca Kar-
la Dienzzenhofferja. Tudi ti tuji arhitekti 
so se prilagodili geniju loci in ustvarili ne-
kaj posebnega, edinstveno praškega. Zani-
mivo je čitati prvi opis Prage iz peresa 
znanega orientalskega potopisca Ibrahima 
il Jakuba. 

Razstavljene so velike slike, ki prikazu-
jejo kronanje raznih Habsburgovcev za 
češke kralje. Tu so tudi zastave raznih 
srednjeveških cehov (mlinarjev, mesarjev, 
pekov in drugih obrtnikov). Medtem ko so 
plemiči in bogati meščani uživali v turnir-
jih, karuselih in podobnih igrah, je prepro-
sto ljudstvo pelo, igralo in se po svoje za-
bavalo na ulicah, na semnjih in v krčmah. 
Tudi o tem so razstavljene mnoge časovne 
podobe, čeprav razstava nima umetnost-
nega namena, nudi tudi s te strani poseb-
no zadovoljstvo. Tu so krasne slike velikih 
čeških umetnikov, n. pr. Manesa, Minari-
ka, Slavička, švabinskega, ki so v umet-
nostnih delih dajali duška svoji ljubezni 
do prelepe Prage. Na glavnem zidu na-
sproti vhoda visi veliki akvarel Mikulaša 
Alša »Libuša prerokuje Pragi slavo«. 

Dr. Julke Chlapec-Gjorgjevič 

Zapiski 
Stankovičeva »Nečista kri« v bolgar skem prevodu. Kakor poroča »La Parole 

Bulgare« je pravkar izšel v Sofiji zname-
niti roman Borisava Stankoviča »Nečista 
kri« v prevodu Vasila Matejeva. 2e prej so 
v Sofiji igrali Stankovičevo »Koštano«. 

Kaj pripravlja sarajevsko gledališče? 
V repertoarnem načrtu sarajevskega gle-

dališča je več domačih novitet, med nji-
mi drama sarajevskega pisatelja Milana 
Čurčiča »Ljubavnik svih žena«* nova 
drama VI. Velmarja - Jankoviča, Plao-
viča - Gjokiaa, Tita Strozzija »Kameleo-
ni«, Jožeta Kranjca » D i r e k t o r C a m -
pa«, M. Feldmanna »U pozadini«, izmed 
tujih del pa drama Pavlovskega »Strah 
hodi po svetu«, Piškoreva »Velika skuš-
njava«, Pirandellova »Prijateljica žen«, 
Fodorovi »Umetniki«, Shawova »Sveta 
Ivana«, Shakespearov »Julij Cezar« L dr. 

Zlnka Kunc-MTlanov v milanski skali. 
Glavni intendant milanske Scale Mataloni 
je ponudil bivši članici ljubljanske opere 
gej Kunc-Milanovi gostovanje v januar-
ju 1940 odnosno celo angažman za prihod-
njo sezono. Ker pa odlično pevko veže 
pogodba z njujorško Metropolitansko 
opero, je morala laskavo ponudbo najzna-
menitejšega evropskega opernega gleda-
lišča odkloniti in tudi glede gostovanja 
se še ni odločila, dokler ji ne dovole iz 
New Yorka dopust za december in januar, 
ko bi nastopala v milanski Scali. 

Š P O R T 
ČPK: reprezentanca LPP 

Mednarodna plavalna sezona se bo začela danes in jutri 
z gostovanjem čeških plavačev, začetek ob 20.30 

Ljubljanski plavalni podsavez je za dva 
dneva povabil na gostovanje enega najbolj-
ših čeških klubov, Česky plavecky klub, 
ali kakor ga kratko imenujejo, ČPK. češki 
plavači, ki so prispeli že včeraj s popol-
danskim dunajskim brzcem, bodo danes in 
jutri nastopili nasproti reprezentanci ljub-
ljanskega podsaveza, M bo sestavljena iz-
ključno iz članov Ilirije. ČPK ima v pla-
valnem svetu dober glas. Zlasti slovi nje-
govo waterpolo moštvo, ki je med najbolj-
šimi v Srednji Evropi. Nič manj kakor 6 
njegovih igralcev, torej skoraj celotno mo-
štvo, Je imelo že ponovno na sebi repre-
zentančni dres, eden med njimi, vratar inž. 
Bušek, pa je menda sploh rekordni in-
ternacionalec v Evropi, saj so mu že 60-
krat poverili čuvanje svetišča. ČPK je baš 
na Veliki šmaren odvzel Sparti naslov drž. 
prvaka protektorata. 

O čeških plavalcih smo že omenili, da so 
med najboljšimi v svoji domovini. V vseh 
panogah plavanja Imajo izvrstne speciali-
ste, najboljša pa je vsekako njihova me-
šana štafeta, ki je na prvenstvu postavila 
nov rekord. 

Reprezentanca Ljubljane oziroma Ilirija 
bo tokrat nastopila v izredno močni posta-
vi. Po dolgem presledku bomo videli na 
startu dr. Vilfana, ki mu vojaška služba 
sicer ne dopušča popolnega treninga, a je 

kljub temu dosegel čase, ki ga še zmerom 
stavljajo v prvo vrsto jugoslovenskih pla-
valcev. Zelo smo radovedni na Cererjev 
nastop po skoraj enoletnem odmoru, štu-
dij v Zagrebu in pa tamošnje slabe prili-
ke za resnejši trening mu niso dopuščale, 
da bi preko zime treniral in je bil prvič 
v vodi šele ko je prišel na počitnice v 
Kamnik. Od tedaj pa je pridno vežbal. Sa-
dove njegovega dela bomo videli v borbi 
s češkimi tovariši. Tema dvema jugoslo-
venskima internacionalcema se bo pridru-
žil še tretji, Frič, ki prav tako pripada 
jugoslovenski eliti. Razen starih rutinerjev 
bodo na startu tudi mlajše moči, ki bodo 
danes in jutri prestale svoj prvi medna-
rodni krst. 

Dvodnevna prireditev bo vsekako izred-
no zanimiva. Ne samo, da bomo prvič v 
svoji sredi pozdravili plavalce lz Prage, 
temveč bomo v njih sprejeli tudi izredno 
nam drage severne brate, ki se v njihovih 
žilah pretaka ista kri kakor v naših. 

Cene vstopnicam: I. prostor din 25, IL 
prostor din 20, stojišča din 15 in dijaška 
stojišča din 10. Pri nabavi vstopnic za oba 
večera popust din 5; popust je dovoljen le 
v predprodajL 

Predprodaja vstopnic, razen dijaških, je 
v modni trgovini Sport-Kmet, Aleksandro-
va cesta, in na kopališču SK Ilirije. 

SK Ljubljana: 
Concordia 

Jutri ob 17. na igrišču ob Tyrševi cesti, 
ob 15.30 predtekma 

Jutrišnja tekma med zagrebško Concor-
dio in našim ligašem bo prav gotovo v vsa-
kem pogledu zanimiva. Oba kluba, če ne 
bo zopet posegla višja sila vmes, bosta po-
slala v borbo svoji kompletni enajstorici, 
ki naj bi v bodočih prvenstvenih tekmah 
branili barve svojega kluba. V nedeljo je 
na zagrebških tleh Concordia sicer odne-
sla zmago nad našimi, toda naši niso mo-
gli postaviti v borbo svojega kompletnega 
moštva ter je moral n. pr. Gomezel, sicer 
izrazit branilec, nastopiti na levem krilu. 
V nedeljo bodo torej glede kompletlranja 
enajstoric moči izenačene in zanimivo bo 
vedeti, kdo se je od obeh klubov bolj pri-
pravil za bodoče prvenstveno tekmovanje. 
To se bo začelo že prihodnjo nedeljo in si-
cer 27. t. m. Ta dan čaka naše fante težka 
preizkušnja. Pred seboj bodo imeli najmoč-
nejšega konkurenta v hrvatsko-slovenski 
ligi in sicer zagrebške purgerje. Jutrišnja 
nedelja je torej zadnja preizkušnja doma-
čega moštva. 

Tekma se bo odigrala ob vsakem vre-
menu. 

Revija 
motoristov in motorjev 

bo jutri ob 15. v Veliki Loki 
Na razpisani progi Vel. Loka—Čatež se 

že nekoliko dni prav pridno trenira. Poseb-
no novinci posvečajo treningu veliko paž-
njo ter z največjim zanimanjem opazujejo 
rutiniranejše motoriste. Ker bo jutri odlo-
čilna vsaka sekunda, študirajo dirkači do 
potankosti vsak posamezen del proge, 
ovinkom pa se posveča še posebna pažnja. 

Brezdvomno bo jutrišnja prireditev za 
ljubitelje motoristike prvovrsten športni 
užitek, število prijavljenih dirkačev je na-
raslo že na 45, pričakujejo pa se še na-
daljnje prijave. Med prijavljenci so tudi 
štiri zastopnice nežnega spola. Na trenin-
gu je pokazala posebno spretnost Deša 
Pickova iz Novega mesta na 200 ccm Pu-
chu, a tudi ostale tri so prav dobre. Jutri 
stopajo naše motoristke prvič javno na 
plan, da pokažejo širši javnosti, s kakšno 
korajžo znajo upravljati jeklenega konja. 

Na tej dirki bo prava revija vseh po-
membnejših znamk pri nas uvedenih mo-

torjev: NSU, Puch, DKW, Zflndapp, Ardie, 
Horex itd. Vsak stroj hoče dokazati svoj 
primat, kateri med njimi pa so za naše 
prilike najboljši, bo pokazala jutrišnja pri-
reditev. 

Občinstvo se opozarja, da se začne tek-
movanje točno ob 15. Pol ure pred začet-
kom dirke bo proga zaprta za vsak pro-
met. Vse gledalce se opozarja, da se drže 
točno navodil in odredb društvenih funk-
cionarjev. Za parkiranje motornih vozil je 
pripravljen poseben prostor, kjer bodo vo-
zila pod nadzorstvom. Na najbolj vidnem 
delu proge pa bo postavljena tribuna, kjer 
bodo na razpolago sedeži. 

Športni dan SK Kovinarja 
danes in jutri na igrišču Bratstva 

na Jesenicah 
V soboto ob 16.30 nogometna tekma SK 

Bratstvo : SK Kovinar. 
V nedeljo ob 10. nogometna tekma SK 

Radovljica : SK Kovinar n . Predtekma 
juniorska tekma SK Bratstvo : SK Kovi-
nar. 

Popoldne ob 15. bo brzi turnir za pokal 
SK Kovinarja in sicer med SK Bratstvom, 
ISK Hrastnikom, SK Kovinarjem I. in SK 
Bratstvom II. 

Pokal je razstavljen v izložbi trgovine 
g. Levičnika, urarja, Jesenice, Gosposvet-
ska cesta. 

Reprezentanca Ljubljane za 
zagrebški troboj oslabljena 

Ljubljansko atletsko reprezentanco, ki 
nas zastopa v Zagrebu na troboju, je zad-
nji trenutek doletela precejšnja izguba. 
Najprej je prišla vest, da se je Goršku po-
javil pod pazduho čir in zaradi tega ni 
mogel trenirati teden dni. Zdaj je sporočil 
naš reprezentant v metih inž. Stepišnik, da 
zaradi službenih zadržkov ne bo mogel na-
stopiti v obeh metih diska in da bo prispel 
v Zagreb šele v nedeljo. To je bil precej 
hladen tuš. ker je na njegove točke Ljub-
ljana s sigurnostjo računala. Zdaj je pri-
šla še ena Hiobova vest. Srednjeprogaš 
Gabršek je na potovanju iz Splita v Ljub-
ljano dobil zastrupljenje zaradi uživanja 
pokvarjenega mesa in so mu že na Sušaku 
jiorali dati injekcijo. Njegovo stanje je 
toliko resno, da na njegov start ni misliti. 
Torej smo v Zagrebu spet enkrat nekom-
pletni. 

V nekaj vrstah 
Znani beograjski atlet Mikič je v vče-

rajšnjem »Vremenu« razpravljal o atlet-
skem troboju. Prišel je do zaključka, da 
bodo na kratkih progah teka sigurno zma-
gali Beograjčani, na srednjih in dolgih pro-
gah in bržkone tudi v olimpijski in bal-
kanski štafeti Slovenci, Zagrebčani v tekih 
čez zapreke, v skokih Beograjčani in v me-
tih Zagrebčani. Na koncu trdi, da se bo-
sta za prvo mesto borila Beograd in Za-
greb. Mi pa pravimo: bomo videli! 

Na mednarodnem teniškem prvenstvu 
Slavonije je v finalu zmagal Radovanovič 
nad Smerdujem 4:6, 6:3, 7:5, 6:2. Prvaka 
v doublu sta postala Smerdu in Laslo, ju-
niorski prvak pa Smerdu. 

Beograjska »Politika« prinaša članek, v 
katerem ugotavlja, da 10 podsavezov odo-
brava delo in stališče JNS in da so v na-
sprotnem taboru le 4 podsavezL 

Madžarski nogometni savez je pozval 
BSK v Budimpešto, kjer naj bi nastopil 
nasproti madžarski reprezentanci, ki bo na-
to igrala v Varšavi s Poljsko. 

Znani srednji krilec BSK in državne re-
prezentance, Stevovič, je za leto dni pod-
pisal pogodbo za švicarski klub Servette 
v Ženevi. 

ČPK, ki bo te dni gostoval v Ljubljani, 
je na praznik postal državni prvak v va-
terpolu. V finalni tekmi je igral s sedanjim 
prvakom Sparto 1:1, a je zaradi boljše raz-
like golov pripadlo prvenstvo ČPK. 

V Rotterdamu je mlada Holandka Dora 
Heeselaars postavila v plavanju na 100 yar-
dov prsno svetovni rekord s časom 1:15.6, 
ki je za pol sekunde boljši od obstoječe-
ga rekorda Američanke Dillardove. Na ja-
ponskem prvenstvu so bili doseženi izvrst-
ni rezultati. Olimpijski zmagovalec Tecuo 
Hamuro je na 200 m prsno plaval 2:40.4, 
Siego Arai na 200 m prosto 2:09.6, Jošida 
na 100 m hrbtno 1:08.4 in Tomikacu A ma-
no na 1500 m prosto 19:21.8. 

V Amsterdamu je Francija v atletskem 
dvoboju premagala Holandsko z 92:76 toč-
kami. Pri tem je francoska štafeta na 
4 x 100 m postavila nov francoski rekord 
41.3, Holandec Brasser pa na 400 m čea 
zapreke s 55.5 nov holandski rekord. 

SK Ljubljana, Obveščamo, da igra jutri 
ob 15.30 II. moštvo z Marsom, ob 17. pa 
igra liga z zagrebško Concordio. Postave 
in ostalo na običajnem mestu. 

SK Reka. V nedeljo 20. t. m. priredimo 
za L moštvo izlet na Rakek. Vsi igralci 
tega moštva morajo biti ta dan od 9. do 
10. ure na igrišču v svrho dogovora. Stroš-
ke za vožnjo in prigrizek nosi klub. 

Graški nogometaši v Mariboru. Jutri v 
nedeljo gostuje v Mariboru znani GAK iz 
Gradca, ki bo na Rapidovem igrišču odi-
gral nogometno tekmo proti SK Rapidu. 
Istočasno pridejo Gradčani v Maribor tudi 
s svojo lahkoatletsko ekipo, ki bo preiz-
kusila svoje moči proti atletom SK Rapida. 

HI. kolo klubskega drž. prvenstva v te-
nisu bosta odigrala v nedeljo ob 8. na Ra-
kusehevem igrišču v Celju SSK Maribor 
in SK Atletik. V obeh moštvih bodo na-
stopili najboljši celjski in mariborski teni-
ški igralci in se obeta zanimiv športni uži-
tek. 

ŽSK Moto Hermes, Ljubljana, poziva 
vse svoje člane, kakor tudi prijatelje in 
simpatizerje, da se udeleže klubske motor-
ne dirke na Veliki Loki, ki se vrši na progi 
Vel. Loka—Čatež z začetkom ob 15. 

R D 
Sobota, 19. avgusta 

Ljubljana 12: Plošče za zabavo. — 12.453 
Poročila. — 13: Napovedi. — 13.20: Plošče. 
— 14: Napovedi. — 17: Otroška ura: Na-
daljevanje otroške povesti in kramljanja 
ter prepevanje tetke Maričke. — 17.50: 
Pregled sporeda. — 18: Za delopust igra 
radijski orkester. — 18.40: Pogovori s po_ 
slušalci. — 19: Napovedi, poročila. — 19.40: 
Nac. ura: Slovenski tisk (g. R. Jurčec). —J 
20: O zunanji politiki (dr. A. Kuhar). —• 
20.30: V. Vombergar: Kdor stika, ta stakne. 
Vesele zgodbe iz življenja Jake Smodlake 
in njegovih. — 22: Napovedi, poročila. — 
22.15: Za vesel konec tedna igra radijski 
orkester. 

Beograd 18.20: Plošče in ples. — 20: 
Umetniški večer. — 22.15: Lahka godba in 
ples. — Zagreb 17.15: Orkester. — 20: Ope-
ra »Faust«. — Praga 20: Mali orkester. -— 
21.20: Moderna glasba. — 22.10: Plesi a 
plošč. — 22.30: Operetna in revijska muzi-
ka. — Varšava 21: Orkestralni koncert. — 
23.20: Ples. — Sofija 18.30: Pester glasbe-
ni spored. — 22.30: Bolgarska glasba. — 
Dunaj 12. Orkester. — 16: Vesela muzika. 
— 18.15: Komorna glasba. — 19: Zabaven 
večer. — 22.30: Sobotno rajanje. — 24: 
Nočni koncert. — Berlin 20.15: Godba na 
pihala, godalni orkester in solisti. — 22.30: 
Ples in nočni koncert. — Munchen 20.30: 
Koračnice. — 22.30: Za vesel konec tedna. 
— Pariz 21.10: Koncert orkestra in pevcev« 

Finalni dan v Hercegnovem 
Drugo pismo našega poročevalca z juniorskega državnega prvenstva v plavanju 
Na dan finalnih tekmovanj je bil Her-

cegnovi silno živahen. Avtomobili in avto-
busi so pripeljali iz Dubrovnika in Boke 
polno gledalcev, tako da je bila tribuna 
razprodana. 

V sodniškem zboru ni bilo vse v redu. 
Spet se je nekajkrat zgodilo, da so ure po-
kazale nekaj povsem drugega, kakor so 
bili odločili sodniki. V borbi za točke st^ 
bila samo dva tekmovalca, Viktorija in 
Jug. In ko sta naši plavalki Martinova in 
Finčeva, pa mizerne Jadranove ženske šta-
fete začeli nabirati čisto »nepredvidene« 
točke, so Jugaši začeli obžalovati, da niso 
svojih juniork pripeljali s seboj — za Jug 
so nastopili namreč samo moški. Prven-
stvo bi sicer bržkone romalo v Dubrovnik 
in ne na Sušak. 

Prva točka, 50 m prosto za moške, je 
dala pričakovano dvojno zmago rodbine 
štakula, pa tudi pričakovani rezultat pod 
27 sekund. Naš Hudnik ni mogel ponoviti 
sobotnega rezultata, ki bi mu bil zadosto-
val za 6 .mesto in je s časom 30.2 ostal 
šele osmi. 

Na 100 m prosto za ženske so vse tri su-
šaške favoritke Smolikova, Krmpotičeva 
in Boršičeva šle z veliko tremo na start. 
Vzrok je bila Draguša Finčeva s svojim 
odličnim sobotnim rezultatom. Ilirijanka je 
bila po dobrem startu takoj na vodstvu 
in je v 34.6 sek. odlično obrnila, četudi 
Draguši proti koncu pohajajo moči, je si-
gurno prva. 

100 m hrbtno moški je dalo senzacio-
nalni rezultat mladega Jugaša Marčiča 
1:13.4. Splošno je to bila proga samih 
ugodnih presenečenj in res dobrih rezulta-

tov, med katere šteje tudi naš Pelhan, ki 
je z 1:17.2 že tretjič popravil svoj rezul-
tat. Zanimivo je, da ima kar za 2 desetin-
ki boljši čas kakor pred njim plasirani Po-
točnjak, ki so ga mnogi videli kot četrtega 
za Pelhanom. a so mu sodniki prisodili 3. 
mesto, še zanimiveje je, da ima Drobnič 
kot peti znatno boljši čas kot tretji in če-
trti, pa sodniški zbor njegovega rezultata 
rajši ni objavil. 

100 m prsno juniorke: naša Anda Mar-
tinova je energično in neoporečno obraču-
nala z Boršičevo in prinesla Iliriji drugo 
prvo mesto, sebi pa splošne simpatije pu-
blike. Ponovno se je pokazalo, da prvima 
dvema ostale tekmovalke še daleč niso do-
rasle. 

4 x 5 0 m za juniorje je od vsega začetka 
bila sigurna stvar za odlične Jugaše, do-
čim je na drugem mestu ves čas bil beo-
grajski Sever in je šele odličnemu Curtini-
ju uspelo rešiti 2. mesto za Viktorijo. Jug 
je dosegel rekorden čas. 

Na 200 m prosto je favorit Potočnjak 
krepko začel in je za 100 rabil 1:04.5. V 
finišu mu je Ivo štakula prizadejal bridke 
trenutke. Naš Pelhan je šele v finišu pod-
legel Curtiniju. Vsi finalisti so dosegli čas 
pod 2:30, prvi celo pod 2:20. 

50 m prosto juniorke. Splošna nervoza. 
Na startu so 4 Viktorijašice in 2 Hirijanki. 
Spet je Draguša nepremagljiva, spet prva 
v rekordnem času! Prvič je na prvenstvu 
dosežen čas izpod 33 sekund! Publika vne-
to in navdušeno aplavdira, ko je proglašen 
rezultat, vsa srečna nova dvojna prvakinja 
pa ima sila mnogo posla s fotografi In re-
po rterji. 

100 m prsno juniorji. Tudi v finalu se je 
bilo pokazalo, da je prsaški naraščaj ko-
maj vreden opredelitve v srednji razred. 
Beograjčan Bijelič, znan nogometašem kot 
Baskov vratar, je v toliko boljši od ostalih, 
ker zmore celih 100 m v metuljčku, kar 
mu pomaga do rezultata, ki je znatno nad 
povprečnostjo. 

100 m hrbtno juniorke. Po programu 
zmaga Smolikova v rekordnem času, za 
njo pa Finčeva, ki se očitno ni trudila za 
svoje, itak sigurno drugo mesto. 

3X100 m juniorji. Eno največjih prese-
nečenj dneva, saj je beograjski Sever sko-
raj premagal velikega favorita Viktorijo, 
ki ima zahvaliti edino svojemu sprinterju 
Curtiniju, da je za desetinko sekunde pred 
Severom prišla na cilj. Vrli Curtini, že še-
stič ta dan v vodi, je zbral vse svoje mo-
či in dosegel čas 1:02.2, ki je baš zadosto-
val za zmago. Drugo presenečenje je pri-
redila »outsiderska« Ilirijina štafeta s svo-
jim četrtim mestom. Posamezniki so pla-
vali: Pelhan hrbtno 1:16.6, Herzog prsno 
1:24.5 m Hudnik crawl 1:07.6, kar je sku-
paj dalo prav dober čas 3:47.6. 

Skoki so bili že v mraku in sta držav-
na prvaka postala oba Hlrijana: Martinova 
brez konkurence, Paternuš pa z zmago nad 
precej dobrim Brkičem od ZPK. Prvenstvo 
klubov je seveda pripadlo Iliriji. 

Zvečer je bil v hotelu »Boka« svečani 
banket z razdelitvijo nagrad. Viktorija je 
za prvenstvo v plavanju dobila pokal me-
sta Hercegnovega, Jug pa za waterpolo 
pokal prireditelja. Zanimivo je, da sta naši 
tekmovalki Finčeva in Martinova bili edi-
ni, ki sta kot poedinki dosegli po dve prvi 
mesti in prejeli po dve plaketi, za kar sta 
obe prejeli polno čestitk. —šič. 



Sest 
zlatih angelov 
R o m a n 

»Kako na j vem, gospod?« 
»Zato, ker po navadi tiščite uho na ključavnico, 

kadar imam obisk.« 
»Ali, gospod!« se je sluga pobranil. 
»Nu, nu, že prav. — Razen tega pa nič ne de, če 

zveste, da sem predrugačil oporoko. Več ko tride-
set milijonov imam, in dasi bo ta vražja država 
pogoltnila lepo vsotico kot desetek, ostane vendar 
še obilen grižljaj, ki sem ga neomejeno zapisal ne-
kemu gospodu Charlesu Ryderju — ako izvzamem 
nekaj volil zvestim služabnikom, kakršen ste na 
primer vi, Martin. — Nu, ka j porečete zdaj?« 

Ryder, ki je bil pravkar postavil nogo na rob 
kadi, da bi jo obrisal, je dvignil oči in prestregel 
sobarjev pogled, ki je vidno iskal njegovega. 

»Gospod Ryder in jaz, oba upava, da boste ži-
veli še mnogo let, gospod«, je Martin spretno od-
vrnil. 

Leggett se je zasmejal. 
>Nikar se mu prezgodaj ne dobrikajte«, je dejal, 

»saj ne pravim, da se ne bi utegnil premisliti.« 
To rekši je zadovoljno pomežiknil nečaku in od-

šel. 

Ko so bili vsi trije stopili v oblačilnico in je bil 
Charles Ryder nadel oblačila, ki mu jih je Martin 
podajal, je potrkalo na vrata, in Gains je naznanil, 
da so prvi gostje, gospod Ravenna, gospod Porter 
Brant, gospodična Sidney Gallowav in grofica Lalo, 
prišli. 

»Pustite jih, naj čakajo, in spravite se ven!« je 
kriknil Leggett in se nato obrnil k nečaku: »Po 
pravici povej, Charles — kdo je študiral namesto 
tebe, kdo je pisal te sijajne naloge za izkušnje?« 

»Moje boljše bistvo«, je Ryder odvrnil. 
»Tako? — In kdaj je tvoje boljše bistvo doma?« 
»Navadno v dopoldanskih urah«, je odvrnil Ry-

der s smrtno resnobo na obrazu. 
»Od tvojega zadnjega rektorja sem dobil pismo, 

ki je polno priznanja«, je Leggett nadaljeval. »Mož 
je ves navdušen, posebno nad tvojim plemenitim 
značajem in — « 

»Najbrže nimaš pred temle nobenih skrivnosti?« 
mu je Ryder segel v besedo in z očmi pokazal na 
Martina, ki ga je nato nepričakovano vprašal: »V 
kateri roki prav za prav držite nož pri jedi, Mar-
tin?« 

»Levičnik sem, gospod.« 
»Kadar strežete meni, bi vsekako rad, da rabite 

desnico«, je ukazal Ryder, toda z nasmeškom, ki je 
delal njegove besede mnogo manj osorne. 

Leggett ju je začudeno opazoval. 
»Tega mu ni treba zameriti, Martin«, je rekel 

nazadnje. »Torej v kakšni zvezi je to s pismom 
tvojega rektorja? Človek bi mislil, da te vsak ve-
čer posluša, kako moliš večerno molitev.« 

»Njegovega sina sem nekoč v Londonu reSl iz 
blata«, je Ryder odvrnil. »Sicer pa nisem tako slab, 
kakor nemara misliš — samo privaditi se me je 
treba.« 

»Tako je z vsemi Leggetti«, je muzaje se odvrnil 
stari mož, »samo to je, da se prekleto mnogim lju-
dem zamerimo, preden se nas privadijo.« 

Bilo je, kakor da bi nečesa čakal, toda osupljivo 
naznanilo, da bo nečak podedoval pravljično bo-
gastvo, Charlesu Ryderju oči vidno ni šlo do ži-
vega. Ker.si je ta zdaj pred zrcalom zavezoval 
belo ovratnico, je Leggett porabil priliko in se z 
Martinom vprašujoče spogledal. Komorni sluga je 
skomignil z rameni, na obrazu se mu je pokazala 
prava galska dvomljivost, in neslišno je zapustil 
sobo. 

Ko je bila ovratnica zavezana in se je Ryder 
obrnil, mu je Leggett na odprti dlani pokazal sre-
brni nožič ter vprašal: 

»Kako da nosiš to staro reč s seboj?« 
Charles je nagrbančil čelo. »Kje si ga pa na-

šel?« je vprašal. 
»Po tvojem kovčegu sem nekoliko pobrskal«, je 

Leggett odkrito priznal. »Nožiček je menda edino, 
kar sem ti kdaj podaril?« 

»Menda — razen možnosti, da živim in študi-
ram«, je malomarno odvrnil Ryder. 

Čeprav ni bil poudarek prav nič slovesen, je ta 
odgovor Leggetta silno prevzel. 

»Če natanko premislim, si prav takšen čuvstven 
norec kakor jaz«, je osorno dejal, da bi skril svo-

jo ganjenost; »vendar upam, da se bova dobro ra-
zumela.« 

»Kolikor je na meni, vsekako, dragi stric.« 
»Si se tudi ti čutil ves čas tako prekleto zapu-

ščenega — kaj?« 
»Seveda — a saj sem vedel, da mi stojiš ti za 

hrbtom«, je odvrnil Ryder, vzel srebrni nožič in ga 
spravil v žep. »Naj mi je bilo še tako klavrno pri 
duši, zmerom sem si ponavljal, da imam še tebe.« 

»Krvno sorodstvo pač res ni prazna beseda — 
jeli da ne?« 

»Prav gotovo ne.« 
Nekaj časa sta oba molčala, nato se je Leggett 

mahoma spomnil svojih gostov. 
»Nu, pustiva to za zdaj«, je rekel. »Pojdiva, fant, 

ljudi, ki so spodaj, ne morem več pustiti čakati, 
akoravno so mi dobri prijatelji — predobri ne-
mara, če uvažujem razliko let.« 

Ko sta šla po stopnicah nizdol, je zabrenkala ki-
tara, in bas, ki je zvenel zdaj hripavo, zdaj ne-
kam masleno, je zapel italijansko pesem. 

Leggett je obstal. »To je Luigi Ravenna, umetnik 
in politik«, je dejal. »Razumeš besede?« 

Ryder je prevedel: 
» Mrzlo nebo severnih dežel mrzlo 

se leskečejo zvezde, mrzlo oči žena. — Le kdaj bo 
južna pomlad znova vzcvetela v mojem sr-
cu? —« 

»To je staremu uživalcu podobno«, je Leggett 
prikimal in krenil dalje. 

Ko sta dospela v vežo, je odprl vrata na desni 
strani — vodila so v njegovo delovno sobo. 

MALI OGLASI 
C E N E M A L I M O G L A S O M 
Po 50 par za besedo, Din 3.— davka za vsak oglas in enkratno pri-
stojbino Din 3.— za šifro ali dajanje naslovov plačajo oni, ki iščejo 
služb. Najmanjši znesek za enkratno objavo oglasa Din 12.—. Dopisi 
tn ženitve se zaračunajo po Din 2.— za vsako besedo, Din 3.— davka 
aa vsak oglas in enkratno pristojbino Din 5.— za šifro ali dajanje 
naslovov. Najmanjši znesek za enkratno objavo oglasa Din 20.—. 
Vsi ostali oglasi se zaračunajo po Din 1.— za besedo, Din 3.— davka 
za vsak oglas ln enkratno pristojbino Dm 5.— za šifro ali dajanje 
naslovov. Najmanjši znesek za enkratno objavo oglasa Din 17.—. 

V gostilni Putrich 
Danes ln j u t r i ples. Lep 
senčna t vr t . V l judno 
vabl jeni . ^ ^ 

Službo dobi 
Služkinjo — 

devojko 
lšoe za svoje gospodinj -
stvo direktor banke v 
Novem Sadu. V poštev 
pr ide jo kmečka dekle ta 
primerne zunan jos t i , do-
brega v ladanja , po mo-
gočnosti z gospodinjskim 
teča jem, ki z n a j o n e k a j 
kuha t i , p ra t i in malo 
Šivati v s tarost i do 30 
le t . Služba je s t a lna in 
se lahko t ako j nas topi . 
Ponudbe (pr ikl juči t i sli-
ko) z navedbo mesečne 
plače poslat i n a adresu : 
Olga Rusan , Novisad, 
Cara Nikolaja ul ica 13-a. 

23222-1 

Natakarico 
prvovrstno moč spre jme 
t a k o j res tavraci ja »pri 
Levu«. 

23233-1 

Službo skladiščnika 
stalno, n u d i m osebi, ki 
položi 10000 do 15000 d in 
kavcije . P o n u d b e n a 
podružn J u t r a Jesenice 
pod »Plača in provizija«. 

23176-1 

Trgovskega 
pomočnika 

mešane stroke, ki j e va-
j en t u d i železnine in 
u s n j a sp re jmem. Nastop 
tako j . Ponudbe z naved-
bo plače n a ogl. odd. 
J u t r a pod »Dober t rgov-
ski prodajalec«. 

23186-1 

Trgovski pomočnik 
mešane stroke z šofer-
skim izpi tom se t a k o j 
spre jme. Naslov v vseh 
poslovalnicah J u t r a . 

23181-1 

Kuharica 
p e r f e k t n a ln samos to jna 
z dolgoletnimi spričevali 
ka te ra je že služila v 
velikih res tavraci jah, do-
bi s lužbo t ako j ali po 
dogovoru. Ponudbe je 
poslati z navedbo dose-
d a n j e g a s lužbovanja na 
nas lov: ho te l »Novi Svet« 
Maribor. 23163-1 

Frizerko 
sprejme takoj salon 
»Fanči«, Ljubljana, — 
Kongresni trg 3. 

23173-1 

Frizerko 
dobro delavko, sprejme 
salon Silič, Maribor, — 
Aleksandrova cesta 47. — 
Nastop 1. septembra. 

23164-1 

Zaslužek 
1.00" din 

zaslužite mesečno doma, 
ako kupite ročni braopletil-
ai stroj. Dajemo material, 
prevzemamo blago. Pišite: 
»Anos«, Maribor. 

12J-3 

Ugodna prilika! 
Več spalnih, jedilnih ln 
kuhinjskih oprem, izde-
lanih iz prvovrstnega in 
suhega lesa, ugodno pro-
dam za knjižice Kmet-
ske hranilnice. Najsta-
rejša tovarna pohištva v 
št . Vidu Anton Zalokar, 
š t . Vid nad Ljubljano. 

23007-12 

DKW special 
Opel kadet 

l imuzine, štirisediežne, 
male nove t ipe, dobro 
ohran jene , n a p r o d a j za 
polovično ceno. E v e n t u -
elno j ih zamenjam za 
u s n j e in drugo. Ostrož-
nik, t rgovina, Pasaža — 
Nebotičnika. 

23248-10 

Mali avto 
prvovrstna, malo r ab l j e -
na l imuzina p rodam za 
7500 din . Mlekarna, S ta -
ri t rg 24. 

23219-10 

DKW Meister 
l imuzino, v brezhibnem 
s t a n j u , malo vožena, — 

Opel P 4 
l imuzino, voženo samo 
15.000 km, kot nova, 

Harley Davidson 
motocikel s prikolico, 
dobro o h r a n j e n za Din 

VVanderei l imuzino, 
model 1936, p r ip ravna za 

taksi , ugodno proda 
DKW zastopstvo J. Lov-
še, Tyrševa cesta št. 35. 

23188-10 

Krapinske toplice 
Starodavno znamenito radioaktivno ko-
pališče in zdravilišče uspešno zdravi 
revmo, išias, giht, ženske bolezni itd. 
Zdravljenje z blatom, kopeli v hiši, novo 
zgrajeni veliki bazen na odprtem, dobra 
hrana, nizke cene, znatni popusti za 
pred in po sezoni, pavšalne kure, lastni 
avtobus na postaji Zabok-Krapinske to-
plice, po železnici brezplačen povratek 
itd. — Zahtevajte prospekte! 

V nedeljo, dne 20. avgusta 
ibo začetek nove Rothmanove slikanice 

»Začarani kanarček« 

Osebni avto 
novejše tipe v brezhib-
nem stanju kupim. Pla-
čam takoj! Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod »Do-
bro ohranjen avto«. 

23196-10 

DKW Meister 
cabriolimuzina, malo vo-
žen, kot nov, ugodno na 
prodaj. Ogled pri Adler 
service, I. M. Kenda, 
Kersnikova ul . (za Sla-
mičem). 

23212-10 

Stanovanja 

Dvosob. stanovanje 
v mestu ali bližini išče 
tričlanska, odrasla, mirna 
stranka za takoj ali no-
vember. Ponudbe na 
ogl. od. Jutra pod »Pod 
enim ključem«. 

23240-21a 

INSERIRAJ 
V „ JUTRU"! 

Sobo odda 
Gospodični 

ali zakonskemu paru od-
dam prazno sobo z so-
uporabo kopalnice. Vi-
der, Tyrš' 

23217-23 

Sobe išče 
Moderno 

opremljeno sobo 
s posebnim vhodom U* 
souporabo kopalnice v 
bližnjem centru, iščem 
za 1. september Ostanem 
sr,alno ln plačam točno 
Ponudbe na ogl. odd 
Jutra pod »Uradnica« 

23116-23a 

Dijaške sobe 

Udobno sobo 
s klavirjem ln zdravo 
hrano v bližini univer-
ze, Iščem. Ponudbe na 
podružnico Jutra Ptuj 
pod »Visokošolka«. 

23136-22a 

Dopisi 
Mala papiga 

svetlosiva je ušla. Najdi-
telj dobi nagrado. Jur-
man, optik, šelenburgo-
va. 

23251-27 

Mucek! 
Hvala. Pridi čakam pred 
pošto. — M. 

23218-24 

Meta 
vse preklicem. Oglasi se. 

23211-24 

ODSTRANITE 

brez britja. 
brez 

električnih 
igel ali 

depilatorjev 
Neprijetnega vonja 

Presenetljiv nov 
izum! Nežna, bela 

blagodišeča krema 
Uporabljajte jo narav-

nost iz tube. Izmijte z na-
. . vadno vodo. O dlakah ni 
Naredite ta niti sledu več! Koža je os-
3MINUTNI t a l a Sladka, bela in mehka 

« ! , ! . c k a k o r ž a m e t - N i v e č b o d i c 

POSKUS kakor od britja, ko le še 
ostreje zrasto. Prodaja sa povsod pod zaščit-
nim imenom Novi »VEET«. Po britju zrasto 
dlake še hitreje in ostreje Lahek, nagei u 
prijeten način, da si nadležne dlake za zme-
rom odstranite, Vam nudi Novi »VEET«. Do 
biva se v vseh lekarnah, drogerijah in parfu-
merijah v tubah po Din 28.— in 40.—. Z 
Novim *VEET«-om so uspešni rezultati za-
jamčeni, ali pa se Vam denar vrne. 

Vsak čitatelj tega lista lahko dobi povseir> 
brezplačno specialno tubo »Veet«-a. Pošljite 
Din 3.— v poštnih znamkah za kritje stroško\ 
za poštnino, ovoj itd. na naslov: Hinko Mayer 
i drug, odio 3-Ej Zagreb, Praška ulica 6 

Gospod iz 2eri! 
Kateri Je bil lani na 
Binkošti v Postojnski 
jami v družbi treh Pri-
mork, katere so se razšle 
pred vhodom v Paradiž 
je naprošen naj piše. 
Naslov v vseh posloval-
nicah Jutra. 

23149-24 

pc priznano aiziun 
cenah si nabavite 
najboljše moške 
bleke, perilo m vsa 
praktična oblačila 

P« 
Preskerju 
J (J B L J A N > P»tra ~ests I 

Od Vaa 
je 
odvisno, 
da imat* 
obleko 
vedno 
kot novo 

zato Jo postite redne 
kemično č l a t i t l al 

barvati v tovarni 
JOS. REICH 

Ljubljana 
Poljanski nasip 4-6 

— 9mk>KkaInio 

SEBfRAJ 
V „ JUTRU"! 

Vas stane posamezna številka 
»Jutra«, če si list naročite. Vrhu 
tega pa imate kot naročnik pravico 
do »Jutrovega« nezgodnega zava-
rovanja, po katerem izplača Zedi-
njena zavarovalnica v Ljubljani 
svojcem smrtno ponesrečenega 
naročnika 

n s p e b o v 

v 
»JUTRU« 

INSERIRAJ 
V „JUTRU"! 

»JUTRO« ZAVARUJE! 

* 
Užaloščeni naznanjamo vsem, da je umri v ptujski 

bolnišnici po kratki in mučni bolezni naš nepozabni sin 
in brat, gospod 

Franček žličar 
učitelj v Sv. Andražu v Slovenskih goricah 

Pogreb pokojnika bo v nedeljo, dne 20. avgusta 1939 
ob 11. uri na Ponikvi. 

Ponikva ob južni železnici, 18. avgusta 1939. 
Globoko žalujoči starši, brat in zaročenka 

Vsem sorodnikom, prijateljem in znancem spo-
ročamo, da je dotrpel naš dragi oče, tast., stari oče, 
gospod 

Jernej Bartol 
trgovec in posestnik 

Pogreb dragega pokojnika bo iz hiše žalosti v 
nedeljo, dne 20. avgusta ob pol 9. uri dopoldne na 
farno pokopališče v Sodražici. 

ZAMOSTEC, 18. avgusta 1939. 

Žalujoči ostali 
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Mestni pogrebni zavod 
Občina Ljubljana 

Vsem sorodnikom, prijateljem in znancem javljamo 
žalostno vest, da je odšla med nebeške krilatce naša 
srčnoljubljena hčerkica-edinka in sestrica 

Na njeni zadnji poti jo bomo spremili v soboto, dne 
19. avgusta ob 5. popoldne izpred mrliške veže splošne 
bolnišnice na pokopališče k Sv. Križu. 

LJUBLJANA, dne 17 avgusta 1939. 

Globoko žalujoči starši FRANC in IVANKA REZAR 
z otrocL 

Umrli so nam naš dragi ata, gospod 

Matija Babšelc 
posestnik 

Pogreb našega nepozabnega ata bo v nedeljo, dne 
20. avgusta 1939 ob 4. popoldne iz hiše žalosti štepanja 
vas št. 7 na pokopališče pri Božjem grobu v štepanji 
vasi. 

Ohranite ga v dobrem spominu! 
LJUBLJANA, dne 18. avgusta 1939. 

Žalujoči otroci 

AVTOBUSNO PODJETJE 
Ing. F. RIBI & C. — GORIZIA 
A v t o b u s n i p r o m e t 

GORICA—TRST—LJUBLJANA—BLED 
OTVORITEV 19. avgusta 1939. 
V o z n i r e d : 

vsako soboto 
odhod 14.00 
odhod 15.00 
odhod 16.10 
odhod 18.10 
prihod 19.30 

CENE: 

« 
T 

vsako nedeljo 
prihod 23.50 
odhod 22.50 
odhod 21.40 
odhod 19.50 
odhod 18.00 

Gorizia 
Trieste 
Postumia 
Ljubljana (Evang. cerkev 
Bled (Park-Hotel) 

Bled—Gorizia in nazaj Din 160.— 
Bled—Trieste in nazaj Din 149.— 
Ljubljana—Gorizia in nazaj Din 115.— 
Ljubljana—Trieste in nazaj Din 103.— 

Cene za delne proge primerne. — Povratni vozni listki veljajo 
celo sezijo. 

Uporaba proge samo med Planino ln Bledom ter obratno ni 
dovoljena. 

Nenadoma je umrla naša nadvse ljubljena soproga, sestra, teta 
in svakinja, gospa 

Miljutina Trampuž 
roj. žnideršič, 
soproga odvetnika 

Nepozabno pokojnico spremimo k večnemu počitku v nedeljo, 
dne 20. avgusta 1939 ob 16. uri izpred hiše žalosti na fiutni 31 na 
farno pokopališče na Žalah, kjer jo položimo v rodbinsko grobnico. 

Prosimo tihega sožalja. 
KAMNIK, dne 18. avgusta 1939. 

Dr. Franc Trampuž, soprog; 
Milan in Venče žnideršič, brata 

ter ostalo sorodstvo 

Urejuje Davorin Ravljen, — Izdaja za konzorcij »Jutra« Stanko Virant. — Za Narodno tiskarno d. d. kot tiskarnarja Fran Jeran. — Za inseratni del je odgovoren Alojz Novak. •— Vsi v Ljubljani. 


